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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Π
ροσπαθώντας να ερμηνεύσουμε όσα είπε
ο πρωθυπουργός στη συνέντευξή του στην
ΕΡΤ για τα Ελληνοτουρκικά, γίνεται σαφές

ότι η επίλυση των όποιων διαφορών θέτει η άλλη
πλευρά είναι ακόμη αρκετά μακριά. Πρώτος στό-
χος της ελληνικής κυβέρνησης, με βάση όσα είπε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, είναι η διεύρυνση του χρο-
νικού ορίζοντα των «ήρεμων νερών» στο Αιγαίο και
η εξομάλυνση των σχέσεων με την Τουρκία εις το
διηνεκές, ακόμη και αν δεν λυθούν οι διαφορές.

Όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης, το θέμα είναι πολύ-
πλοκο και ο ίδιος δεν τρέφει αυταπάτες ότι μπορεί
να λυθεί σύντομα. Σημείωσε πως δεν υπάρχει Έλ-
ληνας πρωθυπουργός «ο οποίος θα σας έλεγε ότι
δεν θα ήθελε με κάποιον τρόπο να επιλύσει το ζή-
τημα αυτό των Ελληνοτουρκικών, αρκεί να το κάνει
με όρους που θα είναι συμφέροντες για την πατρί-

δα». «Προφανώς ένα τόσο δύσκολο θέμα δεν θα
μπορούσε να προχωρήσει υπό οποιαδήποτε άλλη
οπτική γωνία. Από εκεί και πέρα όμως αυτό που θέ-
λω να πω είναι ότι και να μην μπορέσουμε να λύ-
σουμε το ζήτημα αυτό, πρέπει να μπορέσουμε να
μάθουμε να ζούμε με την Τουρκία και με τις διαφο-
ρές μας και να έχουμε μια καλή σχέση παρά το γε-
γονός ότι μπορεί να εξακολουθούμε να διαφωνού-
με στο ζήτημα αυτό χωρίς να φτάνουμε στα όρια»,
τόνισε.

Ούτε λίγο ούτε πολύ, η στρατηγική του πρωθυ-
πουργού είναι να μάθουμε να ζούμε με τους Τούρ-
κους χωρίς να υπάρχουν εντάσεις, θερμά επεισό-
δια και ευτράπελα, ακόμη και αν δεν βρεθεί κάποια
λύση. Από τα λεγόμενα του πρωθυπουργού γίνεται
σαφές ότι η Αθήνα είναι «γειωμένη» με την πραγ-
ματικότητα και σίγουρα έχει την καλή πρόθεση για

«ήρεμα νερά». Μένει βέβαια να δούμε ποιοι είναι οι
στόχοι της άλλης πλευράς. Αν οι προθέσεις είναι ει-
λικρινείς ή είναι απόρροια ενός νέου τακτικισμού.

«Στόχος μου είναι να μπούμε στον πυρήνα της
βασικής διαφοράς με την Τουρκία. Αν συμφωνή-
σουμε, πάμε στη Χάγη. Δεν είμαστε κοντά στο να
πάμε στη Χάγη, αλλά σίγουρα δεν είμαστε τόσο μα-
κριά όσο ήμασταν πριν από έναν χρόνο. Γιατί το λέω
αυτό; Έχουμε καταφέρει να πετύχουμε μια σημαν-
τική εξομάλυνση στις σχέσεις μας. Μια εξομάλυν-
ση που αποτυπώνεται και στο πεδίο με σημαντικό-
τατη μείωση, αν όχι μηδενισμό, της τουρκικής προ-
κλητικής συμπεριφοράς», δήλωσε ο πρωθυπουρ-
γός. Oι κόκκινες γραμμές της Αθήνας είναι σταθε-
ρές, δεν μπορούν να αλλάξουν. Πρέπει όμως να μά-
θουμε να ζούμε με τους Τούρκους.

Ελληνοτουρκικά: Γιατί η Χάγη 
είναι πιο μακριά απ’ όσο πιστεύουμε;

Στόχος της Αθήνας, 
η χρονική 

διεύρυνση 
των «ήρεμων

νερών» στο Αιγαίο
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης άνοιξε τη δη-
μόσια συζήτηση βάζοντας πάνω στο
τραπέζι όλα τα χαρτιά που έχει για τον

γάμο των ομόφυλων ζευγαριών και την τε-
κνοθεσία. Ταυτόχρονα αναποδογύρισε την
κλεψύδρα για την εκστρατεία πειθούς των
βουλευτών, την οποία θα τρέξουν Ηρώδου

Αττικού και Πειραιώς. Όπως
έλεγε στην «Political» στε-
νός συνεργάτης του πρωθυ-
πουργού, «η πρόταση που
παρουσιάστηκε είναι ισορ-
ροπημένη, θα πάμε καλά». 

H ισορροπημένη, κρυ-
στάλλινη πρόταση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη ξεδιά-

λυνε το θολό τοπίο που επιχειρήθηκε να δη-
μιουργηθεί με τις ζηλωτικές φωνές και τις
αστήριχτες προβλέψεις. «Έθεσε τον δάκτυ-
λον εις τον τύπον των ήλων», σημείωνε άλλος
συνομιλητής του πρωθυπουργού. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης τόνισε πως αυτό που θα νο-
μοθετηθεί είναι η ισότητα στον πολιτικό γάμο.
Δηλαδή, η απαλοιφή οποιασδήποτε διάκρι-
σης ανάλογα με τον σεξουαλικό προσανατο-
λισμό στο ζήτημα της σύναψης ενός πολιτι-
κού γάμου. 

Επιχείρηση «αναστροφή του κλίματος»
Όπως διαμήνυσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης,

υπάρχουν ομόφυλα ζευγάρια που έχουν παι-
διά και με τη θέσπιση αυτού του πλαισίου,
στόχος είναι να διασφαλιστούν τα ίσα δικαιώ-
ματά τους. «Από τη στιγμή που ένας άνδρας ή
μια γυναίκα έχουν το δικαίωμα να υιοθετούν
ένα παιδί μόνοι τους από το 1946, αποτελεί
κενό νόμου το να μην αναγνωρίζεται αυτό το
παιδί στο πλαίσιο ενός ζευγαριού», ήταν η χα-
ρακτηριστική υπενθύμιση από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη. 

Ο πρωθυπουργός επίσης ξεκαθάρισε πως
δεν θα γίνουν αλλαγές στο καθεστώς της
υποβοηθούμενης αναπαραγωγής, ούτε θα
τεθεί ζήτημα για «γονέα 1» και «γονέα 2». Σε
αυτό το φόντο ο ίδιος συνομιλητής του Κυριά-
κου Μητσοτάκη κατέγραφε με ικανοποίηση
ότι από την επαύριον των αποκαλυπτηρίων οι
κεντρικοί άξονες της κυβερνητικής πρότασης
αλλά και το πλαίσιο που αφορά τη συμπερι-
φορά της Κοινοβουλευτικής Ομάδας λει-
τούργησαν σαν βαλβίδα αποσυμπίεσης στις
τάξεις της πλειοψηφίας.

Σε Ηρώδου Αττικού και Πειραιώς έχουν ξε-
κινήσει την επιχείρηση αντιστροφής του κλί-
ματος στην Κοινοβουλευτική Ομάδα, η οποία
ήδη αποτυπώνεται και στις δημόσιες τοποθε-
τήσεις στελεχών, κυβερνητικών και μη, που
είχαν αντιταχθεί στην προωθούμενη νομοθε-
τική πρωτοβουλία. 

«Το κλίμα αλλάζει και αυτή η τάση θα ενι-
σχύεται όσο προχωράει ο δημόσιος αλλά και
ο εσωκομματικός διάλογος», έλεγε στην
«Political» υψηλόβαθμος παράγοντας της

πλειοψηφίας. Αυτό το αποτύπωμα που προ-
καλεί ικανοποίηση στο ενιαίο στρατηγείο
συνθέτουν δηλώσεις όπως του υφυπουργού
Υγείας Δημήτρη Βαρτζόπουλου, ο οποίος μι-
λώντας στο Open ξεκαθάρισε ότι θα υπερψη-
φίσει το νομοσχέδιο: «Δεν θα απέχω, ούτε θα

καταψηφίσω. Ο πρωθυπουργός έκανε μια
ουσιαστική παρέμβαση γιατί έβαλε τα πράγ-
ματα στη θέση τους με ξεκάθαρο τρόπο. Αυτό
που κάνουμε είναι μια παρέμβαση με ουσια-
στικό τρόπο και δεν είναι στην πυρηνική οικο-
γένεια». 

«Δεν κρυβόμαστε πίσω 
από το δάχτυλό μας»

Κατά πληροφορίες οι ανακοινώσεις του
Κυριάκου Μητσοτάκη οδηγούν σε αλλαγή
στάσης και τον υφυπουργό Εσωτερικών
Στάθη Κωνσταντινίδη. Επιπλέον σε σα-
φώς ηπιότερο τόνο, παρά τη διαφωνία
τους, κινούνται βουλευτές όπως ο Θάνος
Πλεύρης. Ο κ. Πλεύρης στο ερώτημα εάν
κάνει δεύτερες σκέψεις για τη στάση που
θα τηρήσει στην ψηφοφορία απάντησε
«έχω αποφασίσει τι θα κάνω», χωρίς
όμως να ξεκαθαρίζει ποια θα είναι η τελι-
κή απόφασή του.

Σε κάθε περίπτωση η απεύθυνση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη προς την Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα με την ψήφο κατά συνείδηση
και την επιλογή της αποχής λειτουργεί κα-
ταλυτικά για την εκτόνωση των αντιδράσε-
ων. «Δεν υπάρχει ζύγι. Υπάρχει η δυνατότη-
τα στους βουλευτές μας σε ζητήματα όπως
έγινε και στο Σύμφωνο Συμβίωσης, στην
ψηφοφορία για το Σύμφωνο Συμβίωσης
πριν από κάποια χρόνια να αποφασίσουν να
ψηφίσουν τι θεωρούν αυτοί σωστό, με βάση
τη δική τους άποψη και έκφραση ελεύθε-
ρης βούλησης», υπογράμμισε ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. Πρό-
σθεσε δε: «Εμείς δεν κρυβόμαστε πίσω από
το δάχτυλό μας. Εκφράζουμε τη θέση μας
ξεκάθαρα, την αναλύουμε και επιχειρημα-
τολογούμε. Από εκεί και πέρα, δεν είναι ότι
βάζουμε στο ζύγι. Ίσα ίσα ερχόμαστε και
βάζουμε μπροστά μια τέτοια νομοθετική
πρωτοβουλία μαζί με πολλές άλλες σημαν-
τικές και ζητάμε να το στηρίξουν». 

Συναντήσεις για ενημέρωση βουλευτών
Η αριθμητική άλλωστε σύμφωνα με όσα

μεταδίδουν ασφαλείς πηγές ενημέρωσης
δείχνει άνοδο των «γαλάζιων» βουλευτών
που πλέον διάκεινται θετικά προς τη νομοθε-
τική πρωτοβουλία.

Για την ενίσχυση αυτής της τάσης μάλιστα,
την ερχόμενη Δευτέρα και Τρίτη το απόγευμα
αναμένεται στα κεντρικά γραφεία της Νέας
Δημοκρατίας να πραγματοποιηθούν συναν-
τήσεις για την ενημέρωση των βουλευτών. 

Το έργο αυτό αναμένεται να αναλάβουν ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, η
γραμματέας του κόμματος Μαρία Συρεγγέ-
λα, ο γενικός γραμματέας της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας Σταύ-
ρος Καλαφάτης, μαζί με τον επικεφαλής του
οικονομικού γραφείου του πρωθυπουργού
Αλέξη Πατέλη.  Στη συνάντηση της Δευτέρας
παρών αναμένεται να είναι ο αντιπρόεδρος
της Νέας Δημοκρατίας και υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης, ενώ στο ραντεβού που
έχει προγραμματιστεί για την ερχόμενη Τρί-
τη θα παρευρεθεί ο έτερος αντιπρόεδρος και
υπουργός Εθνικής Οικονομίας Κωστής Χα-
τζηδάκης. 

Ρελάνς Μητσοτάκη 
για αποσυμπίεση 
της… βαλβίδας 

των «γαλάζιων»
αντιδράσεων

Η διέξοδος που δίνει ο πρωθυπουργός στην Κοινοβουλευτική 
του Ομάδα, με την ψήφο κατά συνείδηση και την επιλογή της αποχής

από τη διαδικασία ψήφισης του νομοσχεδίου για τον γάμο 
των ομόφυλων ζευγαριών, λειτουργεί καταλυτικά για 

την εκτόνωση των εσωτερικών διαφωνιών

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Τ
α δημοσιεύματα σχετικά με τη δια-
κοπή της χρηματοδότησης της «Αυ-
γής» από το Ινστιτούτο Eteron ανα-

δημοσίευσε στο προφίλ του στα κοινωνικά
δίκτυα ο «αψύς» Σφακιανός, κατηγορών-
τας τους αποχωρήσαντες από τον ΣΥΡΙΖΑ
για την υποστήριξη που είχε η Έφη Αχτσιό-
γλου από τον επιχειρηματία Δημήτρη Μάρη
που χρηματοδοτεί το Ινστιτούτο. Στόχος του
μπρουτάλ Σφακιανού είναι να αμφισβητή-
σει την πολιτική ηθική όσων αποχώρησαν
και δημιούργησαν τη Νέα Αριστερά.

Υπενθυμίζεται ότι το περασμένο καλο-
καίρι, την ίδια ημέρα που ο Αλέξης Τσίπρας
ανακοίνωνε από το Ζάππειο την αποχώρη-
σή του από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ και όλοι
πλέον θεωρούσαν την Έφη Αχτσιόγλου το
απόλυτο φαβορί για τη διαδοχή του, το Ιν-
στιτούτο Eteron με επικεφαλής τον πρώην
κυβερνητικό εκπρόσωπο του Αλέξη Τσί-
πρα, Γαβριήλ Σακελλαρίδη, υπέγραφε
σύμβαση με την «Αυγή», με την οποία έδινε
διαφημιστικό πακέτο στην κομματική εφη-
μερίδα ύψους 1,2 εκατ. ευρώ.

Η μεγάλη έκπληξη
Λίγο αργότερα ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης

συμμετείχε στο πλευρό της Έφης Αχτσιό-
γλου σε πολλές εκδηλώσεις της καμπάνιας
της, καθώς η εσωκομματική μάχη για την
προεδρία στον ΣΥΡΙΖΑ φούντωνε, μιας και
είχε κάνει την εμφάνισή του ο αμερικανο-
τραφής 35χρονος επιχειρηματίας Στέφα-
νος Κασσελάκης, ο οποίος διεκδικούσε
την αρχηγία του κόμματος. Στις εσωκομ-
ματικές εκλογές της 17ης Σεπτεμβρίου
έκανε τη μεγάλη έκπληξη και αναδείχτηκε
πρώτος. 

Η Έφη Αχτσιόγλου είδε το κόμμα να χά-
νεται μέσα από τα χέρια της. Την επόμενη
κιόλας ημέρα της πρώτης εσωκομματικής
κάλπης του ΣΥΡΙΖΑ το Ινστιτούτο Eteron
κατήγγειλε τη σύμβαση με την «Αυγή». 

Φαίνεται ότι το στόρι προφανώς διέρ-
ρευσε λίαν προσφάτως από το περιβάλλον
Κασσελάκη σε μια προσπάθεια να εμπλέ-
ξει αλλά και να φθείρει πολιτικά την
Αχτσιόγλου, ισχυριζόμενο εμμέσως πλην
σαφώς ότι η σχέση της με τον επιχειρημα-
τία Μάρη έπαιξε ρόλο στην απόφασή του να
καταγγείλει τη σύμβαση της Eteron με την
«Αυγή» αμέσως μετά την ήττα της, με απο-
τέλεσμα να οξυνθούν ακόμη περισσότερο
τα οικονομικά προβλήματα στα κομματικά
Μέσα του ΣΥΡΙΖΑ.

«Βούρκος σκανδαλολογίας»
Όπως ήταν αναμενόμενο, άλλο που δεν

ήθελε ο «αψύς» Σφακιανός για να αρχίσει
το σφυροκόπημα σε αυτούς που έφυγαν
από τον ΣΥΡΙΖΑ για να δημιουργήσουν νέο
κόμμα. «Αυτοί ήταν οι του ηθικού πλεονε-
κτήματος των αρχών και αξιών της Αριστε-
ράς;» αναρωτιέται ο βουλευτής Χανίων,
παραθέτοντας τα σχετικά δημοσιεύματα. 

Πηγές της Νέας Αριστεράς χαρακτήρι-

ζαν θρασύδειλο τον Πολάκη και την ανάρ-
τησή του, ξεκαθαρίζοντας πως κανένα από
τα στελέχη που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και συσπειρώνονται σήμερα γύρω από
τη νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα που έχει
προκύψει στη Βουλή «δεν είχε καμία σχέ-
ση, ούτε και γνώση των οικονομικών δια-
πραγματεύσεων και των συμβάσεων που
συνήπταν τα κομματικά ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ. Εξάλλου, όπως προκύπτει από τα ήδη

δημοσιευθέντα στοιχεία, η εν λόγω σύμβα-
ση είχε συμφωνηθεί πριν καν από τις δεύ-
τερες εθνικές εκλογές του 2023». 

Στη συνέχεια αναφέρουν ότι «αν η νέα
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει επιλέξει να
ανακυκλώνει σενάρια συνωμοσίας για να
δικαιολογήσει τα αδιέξοδά της, είναι δικό
της πρόβλημα. Από την πλευρά μας, δεν θα
αφήσουμε τίποτα αναπάντητο. Ως εδώ με
τον βούρκο της σκανδαλολογίας».

Βγήκαν μαχαίρια
για το 1,2 εκατ. 
της διαφήμισης
στον ΣΥΡΙΖΑ

«Σφαγή» μεταξύ του «αψύ»
Πολάκη και της Νέας Αριστεράς
για την παύση της χρηματοδότησης
των κομματικών Μέσων 
από το Eteron

Η πρώτη σύσκεψη για την οργανωτική συγκρότηση της Νέας Αριστεράς
Στην πρώτη σύσκεψη στελεχών από όλη την Ελλά-

δα προχωρά η Νέα Αριστερά σήμερα και αύριο στο
Σεράφειο του Δήμου Αθηναίων.

Σύμφωνα με πηγές της Νέας Αριστεράς, «θα είναι
το πρώτο βήμα της οργανωτικής συγκρότησης, κα-
θώς από αυτή τη διαδικασία θα προκύψει ο οδικός
χάρτης έως την πανελλαδική συνδιάσκεψη που προ-
γραμματίζεται στα τέλη Φεβρουαρίου. Στη σύσκεψη
θα συμμετάσχουν στελέχη της Κεντρικής Επιτροπής
που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ, πρώην βουλευ-
τές, συνδικαλιστές, αιρετοί της αυτοδιοίκησης, ακα-
δημαϊκοί και στελέχη που προέρχονται από τον χώρο
της νεολαίας, φοιτητές, εργαζόμενοι κ.λπ.».

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές: «Ο πρόεδρος της Κοι-

νοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Αριστεράς θα ανοί-
ξει τις εργασίες του διημέρου το απόγευμα της Πα-
ρασκευής. Ο Νάσος Ηλιόπουλος θα είναι ο δεύτερος
ομιλητής και θα περιγράψει τον οδικό χάρτη στην
πορεία της συγκρότησης».

Σημειώνεται πως ήδη σε όλη την Ελλάδα έχουν
πραγματοποιηθεί συνελεύσεις φίλων και υποστηρι-
κτών του πολιτικού φορέα ενώ την ερχόμενη εβδο-
μάδα έχουν προγραμματιστεί σειρά ανοιχτών συνε-
λεύσεων και εκδηλώσεων ανά την Ελλάδα.

Τη Δευτέρα στην Καλαμάτα, στις 7.30 μμ, στο ξε-
νοδοχείο REX ο Αλέξης Χαρίτσης θα συμμετάσχει σε
εκδήλωση-συζήτηση της Νέας Αριστεράς μαζί με
τον καθηγητή Δημήτρη Χριστόπουλο.



Σ
τον βωμό των μικροπολιτικών σκοπι-
μοτήτων θυσιάζει, προς το παρόν, το
ΠΑΣΟΚ το πολιτικό παρελθόν του και

τους αγώνες του υπέρ των ανθρώπινων δι-
καιωμάτων και της ισότητας. Τη στιγμή που η
κυβέρνηση βγαίνει μπροστά και ετοιμάζεται
να νομοθετήσει ρυθμίσεις που αποτελούν
διαχρονικά αιτήματα των ομόφυλων ζευγα-
ριών και της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας γενικότερα,
στο ΠΑΣΟΚ σε πρώτη φάση είτε συντάσσον-
ται με τις φωνές της αντίδρασης είτε πετούν
την μπάλα στην εξέδρα, διακρίνοντας πολιτι-
κές σκοπιμότητες πίσω από την εν λόγω νο-
μοθετική πρωτοβουλία.

Σε μια κίνηση της κυβέρνησης που φέρνει
τη χώρα μας στην ίδια γραμμή με πάνω από
20 ευρωπαϊκές χώρες, ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ αντί να δει το δάσος βλέπει το δέντρο.
Αντί, δηλαδή, να διακρίνει ότι οι ρυθμίσεις
αυτές φέρνουν μια ισορροπία σε μια κοινωνι-
κή ομάδα που έχει γνωρίσει ένα από τα πιο
σκληρά πρόσωπα των διακρίσεων, ο ηγέτης
του κόμματος που έχει βάλει την ανεξίτηλη
σφραγίδα του στις αλλαγές και στον εκσυγ-
χρονισμό νοοτροπιών που για χρόνια δίχαζαν
την ελληνική κοινωνία θεωρεί σήμερα ότι τυ-
χόν θετική ψήφος στο νομοσχέδιο θα αποτε-
λεί εσωκομματικό σωσίβιο για τη ΝΔ.  

Χαρτοπόλεμος ανακοινώσεων
«Δεν θα μεταβιβάσει ο κ. Μητσοτάκης τα

εσωκομματικά του προβλήματα στο ΠΑΣΟΚ.
Είναι δικά του κι ας τα λύσει. Η κυβέρνηση
νομοθετεί. Εμείς δεν πρόκειται να “δέσουμε
τα κορδόνια” της Νέας Δημοκρατίας», είπε
χαρακτηριστικά ο Νίκος Ανδρουλάκης, προ-
καλώντας αίσθηση ακόμη και στο εσωτερικό
του κόμματός του. Είναι νωπές ακόμη οι ει-
κόνες στελεχών του ΠΑΣΟΚ υπό την προ-
εδρία του Νίκου Ανδρουλάκη, που φωτο-
γραφίζονταν με περηφάνια στο περίπτερο
για το Gay Pride που είχε στήσει το ΠΑΣΟΚ,
ως δείγμα υποστήριξης των δικαιωμάτων
και των αιτημάτων της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας.

Αντ’ αυτού, σε μια προσπάθεια να πλήξουν
την κυβέρνηση και προσωπικά τον πρωθυ-
πουργό, στη Χαριλάου Τρικούπη κρατούν εν
μέρει κλειστά τα χαρτιά τους, βάζουν στην
άκρη τις σημαίες και τις κονκάρδες με τα
χρώματα του ουράνιου τόξου και αναλώνον-
ται σε μια αντιπολίτευση και έναν χαρτοπό-
λεμο ανακοινώσεων με στόχο να πλήξουν
την κυβερνητική εικόνα. 

Μάλιστα, βγήκαν επικριτικά απέναντι και
στην κίνηση του πρωθυπουργού να αφήσει
ελεύθερους τους βουλευτές της ΝΔ να ψηφί-
σουν κατά συνείδηση για ένα θέμα που αν μη
τι άλλο απαιτεί λογική και ευαισθησία. Ακόμη
και εκεί το ΠΑΣΟΚ με ανακοίνωση που εξέ-
δωσε μετά τη συνέντευξη του πρωθυπουρ-
γού ισχυριζόταν με άκρως σκωπτική διάθεση
πως «μαθήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, τον πρωθυ-

πουργό των υποκλοπών, της υποβάθμισης
των θεσμών, των παρεμβάσεων στη δικαιο-
σύνη και της μεταμεσονύκτιας άλωσης των
ανεξάρτητων αρχών, δεν δεχόμαστε. Ας μην
κρίνει εξ ιδίων τα αλλότρια, όταν μιλά για ερ-
γαλειοποίηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Θέλουμε να του θυμίσουμε, γιατί δεν είμαστε
όλοι λωτοφάγοι, ότι το σύμφωνο συμβίωσης
το είχαν ψηφίσει όλοι οι βουλευτές του ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ μόλις 19 από τους 75 της Νέας Δη-
μοκρατίας. Μάλιστα, ο κ. πρωθυπουργός
βουτηγμένος στην αλαζονεία ευτέλισε σήμε-
ρα (σ.σ. προχθές) την απλή λογική. 

Πόσο θεσμική συμπεριφορά είναι άραγε η
προτροπή σε αποχή, και ενώ διστάζει να επι-
βάλει κομματική πειθαρχία ακόμα και στους
υπουργούς του, να το ζητά από τα κόμματα
της αντιπολίτευσης; Δηλαδή, πολύ απλά τους
παροτρύνει να μην εμφανιστούν στη Βουλή
εκείνη την ημέρα γιατί κάποιοι άλλοι θα κά-
νουν… τα ρεπό τους». 

«Είναι θέμα της ΝΔ»
Ακόμη και ο γραμματέας της ΚΠΕ του ΠΑ-

ΣΟΚ, Ανδρέας Σπυρόπουλος, εκ των κορυ-
φαίων στελεχών του Κινήματος που ήταν με-
ταξύ αυτών που έσπευσαν να απαθανατι-
στούν στο περίπτερο του ΠΑΣΟΚ για το Gay
Pride, μιλώντας στο Open ισχυρίστηκε ότι «ο
πρωθυπουργός άνοιξε ένα ζήτημα με έναν
απαράδεκτο -κατά την άποψή μου- τρόπο.
Αντί να γίνει μια συλλογική συζήτηση με τα
κόμματα της αντιπολίτευσης, κοινωνικούς
φορείς και επιστήμονες για ένα θέμα που
αφορά παιδιά και οικογένειες, ξεκίνησε μια
εσωτερική συζήτηση στη Νέα Δημοκρατία
για το ποιοι υπουργοί και βουλευτές θα το
ψηφίσουν. Είναι θέμα της Νέας Δημοκρατίας
αν πραγματικά πιστεύει σε αυτήν τη μεταρ-
ρύθμιση ή όχι και αυτό το θέμα θα το λύσει ο
κ. Μητσοτάκης. Δεν μπορεί όμως να απευθύ-
νεται στην αντιπολίτευση, όταν δεν έχει την
απαραίτητη πλειοψηφία στο κόμμα του». 

Ο κ. Σπυρόπουλος στη συνέχεια πρόσθεσε:
«Είμαστε η παράταξη που έχει κάνει τις μεγά-
λες τομές στο οικογενειακό δίκαιο από τη δε-
καετία του 1980, του 1990 μέχρι και την ψήφι-
ση του συμφώνου συμβίωσης επί ΣΥΡΙΖΑ.
Εμείς θα κάνουμε με σοβαρότητα αυτή τη συ-
ζήτηση, ώστε η χώρα να προσαρμοστεί στα
ευρωπαϊκά δεδομένα».

Τελικά, στη Χαριλάου Τρικούπη, όπως
δείχνει η μέχρι τώρα στάση τους, έχουν ξε-
χάσει τα Gay Pride και τους αγώνες για τα
δικαιώματα των ομοφυλοφίλων και επιδί-
δονται σε έναν μικροκομματικό πόλεμο
φθοράς του πολιτικού τους αντιπάλου, πι-
στεύοντας ότι έτσι θα στριμώξουν τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και θα προκαλέσουν ρή-
ξη στη ΝΔ, ελπίζοντας, όπως ίσως φαντα-
σιώνονται, το συγκεκριμένο νομοσχέδιο
να οδηγήσει ακόμη και σε πτώση της κυ-
βέρνησης.
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Επικίνδυνα παιχνίδια
στις πλάτες των

ομόφυλων ζευγαριών

Στη Χαριλάου Τρικούπη ξέχασαν τους αγώνες τους υπέρ 
των δικαιωμάτων και της ισότητας των ΛΟΑΤΚΙ και με μοναδικό 

στόχο να φέρουν σε δύσκολη θέση τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
δεν ξεκαθαρίζουν αν θα δώσουν θετική ψήφο στο νομοσχέδιο

ΠΑΣΟΚ

Ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Σπυρόπουλος 
στο περίπτερο του Κινήματος για το Gay Pride
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O
τι ο ΣΥΡΙΖΑ όχι μόνο θα ψηφίσει το
νομοσχέδιο αλλά θα θέσει και θέμα
κομματικής πειθαρχίας στους βου-

λευτές του ξεκαθάρισε μιλώντας στο κεν-
τρικό δελτίο ειδήσεων του Star ο Στέφανος
Κασσελάκης.

Σκέψεις για καταψήφιση πάντως υπήρ-
ξαν, αλλά φαίνεται πως στην Κουμουνδού-
ρου σκέφτηκαν έναν διαφορετικό δρόμο

για να κερδίσουν τις εντυ-
πώσεις, διεκδικώντας μάλι-
στα και μέρος της… πατρό-
τητας του νομοσχεδίου για
τα ομόφυλα ζευγάρια. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ,
σχολιάζοντας τη συνέντευξη
του Κυριάκου Μητσοτάκη
στην ΕΡΤ, σημείωσε: « Ήταν

μια συνέντευξη που είχε και μερικά θετικά
και μερικά τα οποία εγώ εξεπλάγην. Το να
ωθεί τους βουλευτές του στην αποχή και να
το αποκαλεί αυτό αξιοπρεπή στάση, για μέ-
να είναι στάση πολιτικής δειλίας. Για ένα θέ-
μα ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι δυνατόν
να προκαλείς τους βουλευτές σου να από-
σχουν; Αν το θεωρεί ζήτημα δικαιωμάτων,
να επιβάλει κομματική πειθαρχία όπως θα
κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ».

«Ο Μητσοτάκης 
εργαλειοποιεί το όνομά μου»

Ο Στέφανος Κασσελάκης κατηγόρησε
επίσης τον πρωθυπουργό ότι εργαλειοποί-
ησε το όνομά του τονίζοντας: «Ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν παίζει με τα ανθρώπινα δικαιώματα,
δεν παίζει με τα θέματα εξωτερικής πολιτι-
κής και άμυνας. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν πρόκειται να
σταθεί ποτέ απέναντι στην κοινωνική πρό-
οδο. Ποτέ!».

Στη συνέχεια της συνέντευξής του ανέ-
φερε: «Το νομοσχέδιο είναι ατελές. Δεν
έχουμε δει ακόμα μία λέξη από αυτό το νο-
μοσχέδιο. Πρέπει να σημειώσω ότι η κυ-
βέρνηση ήταν να το φέρει νωρίτερα. Στη
συνάντησή μου με τον Μητσοτάκη μού είπε
ότι θα το φέρει μέσα στην τετραετία. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έφερε τη δική του πρόταση νόμου και
τώρα ξαφνικά το φέρνει εκείνος. Τουλάχι-
στον επιτέλους φέρνει κάτι».

«Είδα χθες τον κ. Μητσοτάκη να εργαλει-
οποιεί το όνομά μου και να χρησιμοποιεί
μια φρασεολογία για τις παρένθετες που
δεν τον τιμά. Δείχνει μια μικροπρέπεια που
δεν τον τιμά. Εργαλειοποιεί το όνομά μου
για να προωθήσει την πρότασή του στο
ακροδεξιό εσωκομματικό του ακροατήριο,
ας είναι. Ό,τι έχω πει στο ζήτημα δεν είναι
εγωιστικό. Εγώ θέλω οι χιλιάδες οικογέ-
νειες που βασίζονται σε μια αλλαγή να εί-
ναι πιο χαρούμενες στη χώρα τους. Δεν εί-
ναι εγωιστικό αυτό».

Ο Στέφανος Κασσελάκης αφού αποφά-
σισε το κόμμα του να μην καταψηφίσει το

νομοσχέδιο για να δημιουργήσει προβλή-
ματα στη ΝΔ, προσπαθεί πλέον να διεκδι-
κήσει μέρος της… πατρότητας του νόμου,
λέγοντας πως το νομοσχέδιο θα περάσει
χάρη στον ΣΥΡΙΖΑ: «Στο ζήτημα της τεκνο-
θεσίας υπάρχουν γραφειοκρατικές αγκυ-
λώσεις που πρέπει να λυθούν. Έχω ζητήσει
από την ΚΟ μου να γίνει επεξεργασία, ώστε
το πλαίσιο να γίνει πιο εύκολο και πιο γρή-
γορο και για τα ετερόφυλα και για τα ομό-
φυλα ζευγάρια. Αυτό το νομοσχέδιο θα πε-
ράσει χάρη στον ΣΥΡΙΖΑ».

«Ο Μητσοτάκης 
είχε δίκιο σε δύο πράγματα»

Μάλιστα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ανα-
γνώρισε στον πρωθυπουργό και δίκιο σε
δύο θέματα. «Ο πρωθυπουργός έχει δίκιο
σε δύο πράγματα: Ότι δεν παίρνουμε κάτι
από κάποιον να το δώσουμε σε κάποιον άλ-

λον. Το δεύτερο αφορά τον Ανδρουλάκη. Αν
η στάση του πρωθυπουργού είναι πολιτι-
κής δειλίας, η στάση του Ανδρουλάκη είναι
μια στάση πολιτικής εκμετάλλευσης. Είναι
δυνατόν ο πρόεδρος προοδευτικού κόμμα-
τος να βασίζεται στην ψήφο του Πλεύρη
και του Βορίδη για να αποφασίσει ο ίδιος τι
θα κάνει σε ζήτημα ανθρωπίνων δικαιωμά-
των; Είναι άκρως καιροσκοπικό αυτό. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ ποτέ δεν θα σκεφτόταν έτσι ένα τέτοιο
ζήτημα».

«230.000 το δάνειο στην “Αυγή”»
Ο Στέφανος Κασσελάκης αποκάλυψε για

πρώτη φορά το ύψος του δανείου που χο-
ρήγησε στην εταιρεία που διαχειρίζεται τα
κομματικά Μέσα, λέγοντας πως ήταν
«230.000 ευρώ» και συμπλήρωσε: «Είναι
μια κίνηση που συζητήθηκε, συζητήθηκε
πολύ. Αυτό που δεν συζητήθηκε είναι πως

ένας πρόεδρος ενός κόμματος που χρωστά
μισό δισ. κυβερνά τη χώρα. Τα άλλα ενδε-
χόμενα ήταν το κόμμα μου να έχει εξαρτή-
σεις από επιχειρηματικά συμφέροντα, δεν
πρόκειται να αφήσω τον ΣΥΡΙΖΑ να φτάσει
εκεί. Θα κάνουμε την αναδιάρθρωση που
χρειάζεται και ο ΣΥΡΙΖΑ θα σταθεί στα πό-
δια του. Όλα έχουν γίνει σύννομα».

Ερωτώμενος σχετικά με το ενδεχόμενο
κλεισίματος κομματικών Μέσων, ανέφερε:
«Αυτό είναι μια απόφαση που θα λάβει η
ΠΓ την κατάλληλη στιγμή. Εμείς θέλουμε
να παραμείνουν ενεργά και το ράδιο και η
εφημερίδα του κόμματός μας».

«Κατανοώ όποιον 
δεν έρθει στις Σπέτσες»

Απαντώντας για την πρόσκληση των
βουλευτών του στις Σπέτσες, δήλωσε
πως κατανοεί κάποιον που δεν θα πάει,
αλλά σημείωσε σχετικά: «Είναι μια πρό-
σκληση σε αυτούς που στάθηκαν όρθιοι
μπροστά σε μια ανούσια αναστάτωση. Θα
έρθουν στις Σπέτσες και θα βγάλουμε
πολλή δουλειά. Όλοι οι βουλευτές πρέ-
πει να συμμετέχουν σε όλα τα νομοσχέ-
δια. Πρέπει ένας βουλευτής να καταλα-
βαίνει γιατί ψηφίζει. Όπως έχω δείξει
και στο παρελθόν, δεν έχω ενδοιασμό να
παίρνω πρωτοβουλίες καινοφανείς.
Όταν κάνεις κάτι τέτοιο, υπάρχει και μια
έκπληξη στην αρχή. Και το προεδρείο και
οι βουλευτές μας είναι ενθουσιασμένοι.
Αν κάποιος δεν έρθει, το κατανοώ, απλά
είναι μια πρόσκληση από την καρδιά μου.
Ο κ. Τσίπρας ούτως ή άλλως δεν ήταν
αναμενόμενο να έρθει, είναι πρώην
πρωθυπουργός, σκοπός είναι να συναν-
τηθούμε με τους τομεάρχες».

Τέλος, για την πρόταση υπουργοποίησής
του από τον Κυριάκο Μητσοτάκη ανέφερε:
«Ο διευθυντής του γραφείου μου έδωσε
μια συνέντευξη στην οποία φανέρωσε κάτι
που γνώριζε με στοιχεία εδώ και χρόνια.
Αυτό προκάλεσε την αντίδραση του κ. Μη-
τσοτάκη. Αυτό το ειρωνικό γέλιο μού θύμι-
σε την αντίδρασή του στις υποκλοπές.
Εμείς δεν έχουμε θέμα με την αλήθεια. Αυ-
τά είναι κουτσομπολιά». 

Στη συνέντευξή του έδειξε 
για μία ακόμη φορά ότι 
«αποφασίζει και διατάσσει» 
μέσα στο κόμμα, ενώ 
προσπάθησε και να διεκδικήσει
μέρος της… πατρότητας 
του νόμου, λέγοντας 
πως «το νομοσχέδιο 
θα περάσει χάρη στον ΣΥΡΙΖΑ»

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

Από τις σκέψεις
για καταψήφιση
στην επιβολή…

κομματικής πειθαρχίας

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



για δυνατούς λύτες
Ποια στελέχη της κυ-

βέρνησης που οι συγγενείς
τους σχετίζονται άμεσα με την Εκ-
κλησία έχουν πιει το αμίλητο νερό
τώρα που συζητείται το νομοσχέδιο
για τα ομόφυλα ζευγάρια; Να γνωρί-
ζετε πάντως ότι όταν έρθει η ώρα θα
το ψηφίσουν και μετά θα κλείσουν
τα τηλέφωνα για κάνα μήνα… 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL KENTΡΙ7

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Εκεί που θα τα πάρουν οι
βουλευτές της Νέας Δη-
μοκρατίας είναι αν υπάρ-
ξουν υπουργοί που δεν
ψηφίσουν το επίμαχο νο-
μοσχέδιο είτε απέχοντας
είτε καταψηφίζοντάς το
και παραμείνουν στην
καρέκλα τους. Ήδη έχον-
τας μιλήσει με μερικά
στελέχη στη Βουλή, άρ-
χισαν να μου λένε ότι, αν
γίνει αυτό, «και εμείς θα
απέχουμε από άλλα νο-
μοσχέδια»… 

Μειώθηκαν οι αρνητικοί σε 20-25
μετά τη συνέντευξη Μητσοτάκη 

Μιλώντας με αρμόδιες πηγές και από Μαξίμου και από ΝΔ, μου λένε ότι δεν
πολυϊσχύουν τα νούμερα που παίζουν κάποιοι και λένε για 60-70 βουλευτές
που δεν θα ψηφίσουν το νομοσχέδιο. Μετά τη συνέντευξη Μητσοτάκη, αυτοί
που δεν έχουν πειστεί για να στηρίξουν το νομοσχέδιο είναι γύρω στους 20-25
βουλευτές. Κοινώς, κάποιοι έχουν καταλάβει ότι δεν είναι και τόσο βαρύ νομο-
σχέδιο, είναι πιο «light» από ό,τι πίστευαν. Και εκτός αυτού, έχουν πειστεί ότι μέ-
σα στο 2024 θα υπάρξει και νέος ανασχηματισμός σε κάποιες θέσεις, ειδικά
υφυπουργών, οπότε κάποιοι απλά θα καταχωνιάσουν τα καριοφίλια τους… 

Ειδικό βάρος 
στον Ρωμανό 

Ειδικό ρόλο εκτελεί το τελευταίο διάστημα
ο εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δημοκρα-
τίας Νίκος Ρωμανός, ο οποίος έχει πάρει
σβάρνα τα τηλεοπτικά πλατό για να υπερα-
σπιστεί και το κόμμα και την κυβέρνηση για
το μεγάλο ζήτημα του νομοσχεδίου για τα
ομόφυλα ζευγάρια. Εντωμεταξύ, πλέον, τον
καλούν και στα πρωινάδικα, καθώς εκεί πα-
ρακολουθεί η πλατιά μάζα του λαού και η
παρουσία του σε αυτές τις εκπομπές είναι
καταλυτική ώστε να αλλάξει γνώμη για το
ζήτημα ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας.
Έτσι φαίνεται θα πάει όλος ο Γενάρης για τον
εκπρόσωπο Τύπου, μέχρι να έρθει στη Βου-
λή το νέο νομοσχέδιο. 

Η δύσκολη 
Ανατολική Αττική και 
ο ρόλος του κλήρου 

Μου λένε από τα κανάλια ότι οι επιλογές
που έχουν από ΝΔ για να βγάλουν κάποιον
βουλευτή για το θέμα του γάμου των ομόφυ-
λων ζευγαριών είναι λίγες. Κάποιοι αναγκά-
ζονται να βγαίνουν σε τρία κανάλια καθημε-
ρινά για να υπερασπιστούν τη ΝΔ. Όπως, πχ,
ο Βασίλης Οικονόμου που έχει δηλώσει ευ-
θαρσώς από την πρώτη στιγμή ότι θα στηρί-
ξει το νομοσχέδιο χωρίς «ναι μεν αλλά». Και
μιλάμε ότι εκλέγεται σε μια περιοχή με έν-
τονο το εκκλησιαστικό στοιχείο -η Ανατολι-
κή Αττική έχει πολλά μοναστήρια και ο κλή-
ρος παίζει μεγάλο ρόλο για την ανάδειξη
βουλευτή. Και ίσως είναι ο μόνος από την
Ανατολική Αττική που είναι θετικός να το
ψηφίσει, καθώς Βορίδης, Βλάχος, Πέτσας
είναι δηλωμένοι αρνητικοί…

Ξεκίνησαν 
οι βασιλόπιτες 

Να γνωρίζετε ότι το επόμενο
διάστημα οι υπουργοί-βουλευ-
τές θα έχουν έναν ακόμα ευχάρι-
στο πονοκέφαλο. Θα πρέπει να
πηγαίνουν στις κοπές βασιλόπι-
τα σε συλλόγους των περιφερει-
ών τους. Προχθές κόπηκε η πίτα
της ΟΝΝΕΔ Βορείου Τομέα και
εκεί βρέθηκαν πρωτοκλασάτοι
υπουργοί όπως ο Κωστής Χατζη-
δάκης και ο Άδωνις Γεωργιάδης
αλλά είδαμε και την Αλεξάνδρα
Σδούκου, ενώ υψηλή επιστασία
στην εκδήλωση είχε ο πρόεδρος
της ΟΝΝΕΔ Ορφέας Γεωργίου.
Για τον Άδωνι είναι οι τελευταίες
ξέγνοιαστες μέρες, γιατί όπως
μαθαίνω αρχίζει σκληρό πρό-
γραμμα επισκέψεων στα νοσο-
κομεία ανά τη χώρα. 

Μόνο δύο οι επίφοβοι, κάποιοι άλλαξαν διαθέσεις
Ένα ερώτημα είναι τι θα γίνει με τα υπουργικά στελέχη που παρ’ όλες τις εξηγή-

σεις δεν θα ψηφίσουν το νομοσχέδιο για την ισότητα στον γάμο. Πάντως κάνοντας

ένα σχετικό ρεπορτάζ γύρω από τα υπουργικά ονόματα που ακούστηκαν τις προ-

ηγούμενες μέρες, να ξέρετε ότι έχουν αλλάξει πολλοί γνώμη και δεν μιλώ μόνο για

τον Βαρτζόπουλο που παραδέχτηκε ότι πείστηκε από τον πρωθυπουργό και θα το

ψηφίσει. Από αυτά τα δέκα ονόματα που λέγανε, μόνο δύο είναι επίφοβα. Ο Μάκης

Βορίδης, ο οποίος δεν βλέπω διάθεση να αλλάξει γνώμη, και ο Γιάννης Κεφαλο-

γιάννης. Όλα τα άλλα ονόματα δεν… παίζουν. 

Τουρκία, ενεργειακά και Μεσανατολικό
συζήτησε ο Γεραπετρίτης 

Στο Ριάντ βρίσκεται από χθες ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης
για συνάντηση με τον Σαουδάραβα ομόλογό του, πρίγκιπα Φαϊζάλ μπιν Φαρχάν αλ
Σαούντ. Οι συζητήσεις κινήθηκαν γύρω από τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή αλλά
συζητήθηκαν αρκετά, σύμφωνα με πληροφορίες, το θέμα της Τουρκίας και η νέα
ελληνοτουρκική προσέγγιση, που επικροτείται και από τους ξένους ομιλητές, ενώ
υπήρξε και ξεχωριστό κεφάλαιο για τα ενεργειακά που απασχολούν την ελληνική
πλευρά. Ο κ. Γεραπετρίτης συναντήθηκε με τον πρέσβη και τα στελέχη της ελληνι-
κής πρεσβείας στο Ριάντ, καθώς και με αξιωματικούς της ελληνικής δύναμης Σα-
ουδικής Αραβίας. Είχε ακόμη συνάντηση με τη γενική γραμματέα του Οργανισμού
Ψηφιακής Συνεργασίας Ντίμα αλ Γιαχούα, κατά τη διάρκεια της οποίας συζήτησαν
για την προσχώρηση της Ελλάδας στον Οργανισμό.



ΒΒαρτζόπουλος: 
«Με έπεισε ο Μητσοτάκης»

Την απόφασή του να υπερψηφίσει τελικά τη ρύθ-
μιση για τα ομόφυλα ζευγάρια ξεκαθάρισε ο υφυ-

πουργός Υγείας Δημήτρης Βαρ-
τζόπουλος, ο οποίος αρχικά είχε
εκφράσει τη διαφωνία του. «Δεν
θα απέχω, ούτε θα καταψηφίσω.
Ο πρωθυπουργός έκανε μια ου-
σιαστική παρέμβαση γιατί έβαλε
τα πράγματα στη θέση τους με
ξεκάθαρο τρόπο. Αυτό που κά-
νουμε είναι μια παρέμβαση με
καθαρά κοινωνικό πρόσημο, αλ-
λά καμία παρέμβαση στην πυρη-
νική οικογένεια. Δεν αφορά τε-

κνοποιία, δεν αφορά παρένθετες μητέρες, δεν αφο-
ρά παρέμβαση στον φυσικό νόμο. Είναι μια παρέμ-
βαση στον τομέα των δικαιωμάτων», είπε χαρακτη-
ριστικά στο Οpen.

Σ
ειρά κλειστών συναντήσεων με «γαλάζι-
ους» βουλευτές μαθαίνω ότι θα έχει τις
αμέσως επόμενες μέρες στα κεντρικά

γραφεία της ΝΔ στην Πειραιώς ο γραμματέας
της ΚΟ Σταύρος Καλαφάτης προκειμένου να συ-
ζητηθεί διεξοδικά το πνεύμα της νομοθετικής
πρωτοβουλίας για την ισότητα στον γάμο, η
οποία μπορεί να
έρθει στο
υπουργικό συμ-
βούλιο ακόμη
και στα τέλη Ια-
νουαρίου.
Εκτός από τον
Καλαφάτη, σε
ρόλο «μασέρ»
είναι και ο υφυ-
πουργός παρά
τω πρωθυπουρ-
γώ και στενός
συνεργάτης του
Κυριάκου Μη-
τσοτάκη Γιάννης Μπρατάκος. Όμως, ο Καλαφά-
της και ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος
τούς καλούν στα γραφεία της Πειραιώς την ερ-
χόμενη Δευτέρα αλλά και την Τρίτη. Παρόντες
στην ομάδα του... μασάζ θα είναι και οι υπουργοί
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, Υγείας Άδω-
νις Γεωργιάδης, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος-
υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Παύλος
Μαρινάκης και η Μαρία Συρεγγέλα, γραμματέας
της ΝΔ. Πολύς κόσμος...
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Πιο θλιβερό δεν γίνεται...
Συμμαχία Παυλόπουλου - Βενιζέλου κατά

της κυβέρνησης. Η κοινή παρουσία τους είναι
τουλάχιστον σουρεάλ. Στο πλαίσιο εκδήλωσης
της Συντονιστικής Επιτροπής των Ελευθέρων
Επαγγελματιών, Επιστημόνων, Επαγγελματο-
βιοτεχνών και Εμπόρων, διάφοροι συνταγμα-
τολόγοι της χώρας εστίασαν από τη νομική
σκοπιά στις «μαύρες τρύπες» του νέου νόμου,
με τους Ευάγγελο Βενιζέλο και Προκόπη Παυ-
λόπουλο να θέτουν ζήτημα παραβίασης θεμε-
λιωδών δικαιωμάτων. Ποιοι; Ο Μπένι και ο Πά-
κης. Ο ένας που έφερε το χαράτσι του ΕΝΦΙΑ
και ο άλλος που έκανε ότι δεν είδε το μνημόνιο
του Τσίπρα και το δημοψήφισμα με το οποίο
παραλίγο ο Αλέξης να μας βγάλει εκτός ευ-
ρώ… Να πω τώρα ότι κύλησε ο τέντζερης και
βρήκε το καπάκι;

Η ειδική
αποστολή
Καλαφάτη
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Πες τα στον... ξάδερφο
Για να ξέρετε, ο ξάδερφος του Νίκου Ανδρουλά-
κη, Κώστας, μένει στο Λονδίνο μαζί με τη σύζυ-
γό του και έχουν υιοθετήσει δύο παιδιά. Βγήκε ο
άνθρωπος στην τηλεόραση και είπε για το επι-
κείμενο νομοσχέδιο στην Ελλάδα: «Πρακτικά
έχουμε μια οικογένεια που αναγνωρίζεται πλή-
ρως στην Αγγλία, αλλά όταν ερχόμαστε στην Ελ-
λάδα δεν έχουμε καμία νομική υπόσταση ως οι-
κογένεια. Δεν μπορώ να τους δώσω ελληνική
ιθαγένεια, στερούνται κληρονομικών δικαιω-
μάτων, αν γίνει κάτι και κάποιος από εμάς πάθει
κάτι όσο είμαστε στην Ελλάδα, υπάρχουν θέμα-
τα πρόσβασης και αποφάσεων». Κύριε Κώστα,
αυτά να τα πείτε στον πρόεδρο Νίκο, τον ξάδερ-
φό σας, που κάνει κάτι «νερά» και λέει ότι δεν
θα ψηφίσει το νομοσχέδιο… 

Η Γιάννα και ο Γιάννης
έκλεψαν τις εντυπώσεις

Στην κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του
Αθλητισμού βρέθηκαν 115 Ολυμπιονίκες, παρα-
ολυμπιονικές και παγκόσμιοι πρωταθλητές…
αλλά «χρυσό» στις εντυπώσεις πήραν η Γιάννα
Αγγελόπουλου και ο κεντρικός τραπεζίτης Γιάν-
νης Στουρνάρας. Η Γιάννα έχει πυκνώσει τελευ-
ταία τις δημόσιες εμφανίσεις της, όπως βλέπω. Η
«κυρία 2004», όπως μου είπαν, ήταν ιδιαίτερα ευ-
διάθετη και χαμογελαστή και κέρδισε όλους τους
παρευρισκόμενους με την εξωστρέφεια και τη
θετική της ενέργεια. Ο δε Στουρνάρας με την ει-
σαγωγή της ομιλίας του «μην ανησυχείτε, έχω
έρθει εδώ για καλό σκοπό» έκανε τους πάντες να
σκάσουν στα γέλια… 

«Πράσινο φως» σε Χρυσοχοΐδη
για σαρωτικές αλλαγές
Μαθαίνω από ψηλά ότι ο νέος υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
έχει το «πράσινο φως» από το Μέ-
γαρο Μαξίμου και τον πρωθυ-
πουργό, εννοείται, για τις επικεί-
μενες αλλαγές στην ηγεσία της
Ελληνικής Αστυνομίας. Για να είμαι
ακριβής, έχει λευκή επιταγή για τις
επιλογές στις κρίσιμες θέσεις και για την απομά-
κρυνση κάποιων στελεχών που είχαν τοποθετήσει
οι προηγούμενοι και οι οποίοι δεν τα... κατάφεραν.

Βγήκαν μπροστά 
Σκέρτσος - Μαρινάκης 

Και μιας κι έπιασα το «μασάζ» των «γαλάζιων»,
ειδικά ο υπουργός Επικρατείας Άκης
Σκέρτσος και ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος - υφυπουργός παρά τω
πρωθυπουργώ Παύλος Μαρινάκης
δεν είναι μόνο μέσα στην ομάδα που
θα λειάνει τις διαφωνίες στο εσωτε-
ρικό της Πειραιώς, αλλά έχουν ανα-
λάβει να επικοινωνήσουν το νομο-
σχέδιο προς την κοινωνία για λογα-
ριασμό της κυβέρνησης και έχουν
βγει όπως λέμε μπροστά με ψύχραι-
μες φωνές και με σοβαρά επιχειρήμα-
τα. Άλλωστε είναι και οι δύο έμπειροι στον τομέα
της επικοινωνίας.
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O Δημήτρης Τσιόδρας είναι
παντού. Έχει ενεργοποιηθεί
τους τελευταίους μήνες και
έχει ξεκινήσει τις επαφές

και τις περιοδείες
εκτός γραφεί-

ου, ενώ η
παρουσία
του στα
τηλεοπτι-
κά κανά-

λια είναι
σχεδόν καθη-

μερινή, γεγονός που
δείχνει ότι πάει φουλ για
υποψήφιος στις ευρωεκλο-
γές. Εθεάθη μάλιστα και στην
κοπή της πίτας της ΟΝΝΕΔ
Βορείου Τομέα Αθηνών.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Τη Μαρινέλλα απόλαυσε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης μαζί με τη σύζυγό
του Μαρέβα Γκραμπόφσκι το βράδυ
της Τετάρτης. Αμέσως μετά το πρό-
γραμμα ο πρωθυπουργός και η σύζυ-
γός του πήγαν στο καμαρίνι της Μαρι-
νέλλας, φωτογραφήθηκαν μαζί της
και είχαν μια θερμή κουβέντα. Μάλι-
στα, ο πρωθυπουργός αποκάλυψε στη
μεγάλη κυρία του ελληνικού τραγου-
διού ότι έχει τουλάχιστον πέντε χρόνια

να βγει σε κέντρο τη νύχτα!
Αποκάλυψε επίσης ποιο είναι το

αγαπημένο του τραγούδι, το οποίο λά-
τρευε πολύ και η μητέρα του, η αεί-
μνηστη Μαρίκα. Όπως είπε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, το «Σ’ αγαπώ (όπως
η μάνα το παιδί)» του Κώστα Χατζή και
της Σώτιας Τσώτου είναι ένα από τα
τραγούδια που τον συγκινούν. Η Μαρι-
νέλλα τού υποσχέθηκε ότι την επόμε-
νη φορά θα του το τραγουδήσει.

Ο Μητσοτάκης στο καμαρίνι της Μαρινέλλας

Η καλή συνάδελφος Μάρα Ζαχαρέα ξέχασε να ρω-

τήσει τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη

αν ασπάζεται τις σφοδρές διαδικτυακές επιθέσεις

του Παύλου Πολάκη εναντίον της οικογένειας Βαρ-

δινογιάννη. Κρίμα, θα ήθελα να ξέρω τι λέει επ’ αυ-

τού ο Στέφανος, ο αυτοδημιούργητος εφοπλιστής… 

Τα
..

. Π
ρό

σω
πα

Το ξανασκέφτηκε
και ο Σπανάκης

Λιγότερο από ένα 24ωρο μετά
την προχθεσινή παρέμβαση του
πρωθυπουργού για τον γάμο ομό-
φυλων ζευγαριών, δύο υφυπουρ-
γοί, οι οποίοι για διαφορετικούς
λόγους ο καθένας είχαν σοβαρές
ενστάσεις για την κυβερνητική
πρωτοβουλία, βγήκαν μπροστά
δηλώνοντας ότι θα την υποστηρί-
ξουν και μάλιστα ένθερμα. Εκτός
από τον Βαρτζόπουλο, το ξανασκέ-
φτηκε και ο υφυπουργός Εργασίας
Βασίλης Σπανάκης, ο οποίος απο-
λαμβάνει εξαιρετικής σχέσης με
την Εκκλησία και θεωρείται από
τους καθαρόαιμους της παράτα-
ξης. Θεωρεί ωστόσο ότι οφείλει να
είναι δίπλα στον πρωθυπουργό,
στον οποίο αναγνωρίζει ότι πολι-
τεύεται χωρίς να φοβάται το πολιτι-
κό κόστος. Λέει μάλιστα στους συ-
ναδέλφους του ότι όταν έρθει η
ώρα της Βουλής, θα μιλήσει και με
προσωπικό παράδειγμα για την
ορθότητα του νομοσχεδίου. Αυτά
βλέπουν στο Μέγαρο Μαξίμου και
αισιοδοξούν ότι τελικά θα είναι αρ-
κετά λιγότεροι όσοι καταψηφίσουν
ή απέχουν. 

Σ
τον καθοριστικότατο ρόλο που
διαδραμάτισε ο ανθρώπινος
παράγοντας στη σιδηροδρομι-

κή τραγωδία των Τεμπών αναφέρθηκε
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Κω-
στής Χατζηδάκης, καταθέτοντας στην
αρμόδια εξεταστική επιτροπή της Βου-
λής με την ιδιότητα του υπουργού Με-
ταφορών κατά τις περιόδους 2007-
2009 και 2012-2013. 

Ο κ. Χατζηδάκης επεσήμανε ότι πρό-
κειται για ένα σύνθετο ζήτημα και η
αναζήτηση των απαντήσεων δεν μπο-
ρεί να στρέφεται αποκλειστικά προς
μια κατεύθυνση, ωστόσο στάθηκε ιδι-
αίτερα στον καθοριστικό ρόλο του αν-
θρώπινου παράγοντα: «Αν ακούσει κά-
ποιος τους διαλόγους με τον σταθμάρ-
χη, αντιλαμβάνεται». 

Σημείωσε δε ότι «ακόμη και αν δε-
χτούμε ότι υπήρχε κάποιο πρόβλημα
με την τηλεδιοίκηση, δεν μπορούμε να
δεχτούμε ότι χωρίς την τηλεδιοίκηση
δεν μπορούν να κυκλοφορήσουν τα
τρένα». Ερωτηθείς για την κατάσταση
στον ΟΣΕ, τον χαρακτήρισε ως «τον πιο
προβληματικό οργανισμό όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη», λέγοντας χαρα-
κτηριστικά πως όταν ανέλαβε τα καθήκοντά του στο υπουργείο Μεταφορών, «ο ΟΣΕ κέρδι-
ζε ένα ευρώ και ξόδευε 9,5». Ο κ. Χατζηδάκης περιέγραψε το σχέδιο εξυγίανσης που είχε
καταρτίσει ο ίδιος με άξονες την ασφάλεια, τη διαφάνεια, την εξυγίανση και την ανάπτυξη
του ΟΣΕ, το οποίο ωστόσο, όπως είπε, σταμάτησε ο υπουργός της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ
κ. Ρέππας, ενώ συμπλήρωσε ότι σήμερα έχουν γίνει πολλές τομές, όμως ο ΟΣΕ εξακολου-
θεί να είναι «πολυτραυματίας».

Χατζηδάκης για Τέμπη: 
«Προβληματικός ο ΟΣΕ»

Τι δεν τον ρώτησε η Ζαχαρέα

Σε ποιον έπεσε 
το φλουρί 
στον ΣΥΡΙΖΑ;

Μη σκέφτεστε, είναι ευκολάκι.
Στον Παυλή. Ο Παύλος Πολάκης ήταν
ο τυχερός στον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς κέρ-
δισε το φλουρί στην κοπή της πίτας
του προεδρείου του κόμματος. Την
πίτα την έκοψε ο Στέφανος Κασσε-
λάκης, ενώ στην εκδήλωση βρέθη-
καν, μεταξύ άλλων, ο πρόεδρος της
ΚΟ Σωκράτης Φάμελλος, η γραμμα-
τέας της ΚΟ Θεοδώρα Τζάκρη, οι
κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι Διο-
νύσης Καλαματιανός, Θεόφιλος Ξαν-
θόπουλος και Νίκος Παππάς, η δ’ αν-
τιπρόεδρος της Βουλής Όλγα Γερο-
βασίλη, οι γραμματείς Ράνια Σβίγκου
και Γιώργος Βασιλειάδης, καθώς και
ο διευθυντής του πολιτικού γραφεί-
ου του προέδρου του κόμματος Μα-
νώλης Καπνισάκης.
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Μ
έσα σε ένα περιβάλλον
διεθνών προκλήσεων
και εσωτερικών ανα-

ταράξεων, η βελγική Προεδρία
καλείται να διαχειριστεί μια δύ-
σκολη ατζέντα με τις ευρωε-
κλογές να βρίσκονται πλέον
προ των πυλών. Σε αυτό το πλαί-
σιο, η κοινή γνώμη στην Ευρώ-
πη αναμένει πολιτικές πρωτο-
βουλίες που θα αντιμετωπίζουν
ολιστικά τα τεράστια προβλή-
ματα που αγγίζουν την πλειοψηφία και
αυξάνουν την αβεβαιότητα για το μέλ-
λον. Πριν από έναν μήνα, ο Βέλγος
πρωθυπουργός έδωσε το πολιτικό πε-
ρίγραμμα αυτού του εξαμήνου που
ταυτίζεται χρονικά με την αδήριτη
ανάγκη για διαχείριση της έντονης αμ-
φισβήτησης που κυριαρχεί σε ένα με-
γάλο κομμάτι των τοπικών κοινωνιών
που πλήττεται εδώ και ένα μεγάλο
χρονικό διάστημα από τις συνέπειες
των συνεχών κρίσεων.

Το μήνυμα της βελγικής πλευράς
«προστασία, ενίσχυση, προετοιμασία»
είναι μεν ισχυρό, αλλά η κοινή
γνώμη περιμένει απτά αποτε-
λέσματα στο πεδίο της πολιτι-
κής δράσης. Κανείς δεν μπο-
ρεί να ισχυριστεί ότι η περίο-
δος που διανύει η Ευρώπη εί-
ναι συμβατική, με την ακρί-
βεια να χτυπά κόκκινο και τον
πληθωρισμό να πλήττει το δια-
θέσιμο εισόδημα της μεσαίας
τάξης και των ευάλωτων κοι-
νωνικών ομάδων.

Αλλά με σχέδιο, αποφασι-
στικότητα και πάνω απ’ όλα
αλληλεγγύη, η ηγεσία των ευ-
ρωπαϊκών θεσμών σε συνερ-
γασία με τις εθνικές κυβερνή-
σεις μπορεί να δημιουργήσει
μια σοβαρή εναλλακτική πρό-
ταση που θα ανταποκρίνεται
στις πραγματικές ανάγκες
μιας δημοκρατικής και απα-
ραίτητα κοινωνικής Ευρώπης.
Στο χρονικό διάστημα μέχρι
τις 30 Ιουνίου του 2024, δηλα-
δή λίγο μετά τη διεξαγωγή των
ευρωεκλογών, η βελγική Προ-
εδρία στοχεύει στο να αφήσει
ένα ξεχωριστό αποτύπωμα σε
έξι θεματικές ενότητες της ευ-
ρωπαϊκής πολιτικής. Ο πρώ-
τος τομέας σχετίζεται με την
υπεράσπιση του κράτους δι-
καίου, της δημοκρατίας και
της ενότητας. Όπως διαμη-
νύουν υψηλόβαθμα στελέχη

της βελγικής πολιτικής σκηνής, η ΕΕ
βασίζεται πρωτίστως στον σεβα-
σμό των θεμελιωδών δικαιω-
μάτων, του κράτους δικαίου και
των δημοκρατικών αξιών. 

Με αυτό τον τρόπο μπορεί να
ανοίξει τον δρόμο για τη συνο-
χή, την προστασία των ατομικών
ελευθεριών, την ισότητα και την
ευημερία των Ευρωπαίων πολι-
τών. Έννοιες όπως η υπεράσπι-
ση της δημοκρατίας βρίσκονται
στον πυρήνα των πρωτοβουλιών
της βελγικής Προεδρίας. Παράλληλα,

δίνεται έμφαση στη συμμετοχή των
νέων στην πολιτική διαδικασία,
καθώς και στην ενίσχυση της
εκπαίδευσης σε όλες τις πτυχές
στον ευρωπαϊκό χώρο. Σε μια
εποχή που τα fake news και το
disinformation κυριαρχούν, η
στήριξη της ελευθερίας και του
πλουραλισμού στα ΜΜΕ συνι-
στά περίπου μονόδρομο. 

Σε πολιτικό επίπεδο, η διαδι-
κασία διεύρυνσης αρχικά προς
την ανατολή (Ουκρανία, Μολ-

δαβία) και ακολούθως προς τα δυτικά

Βαλκάνια βρίσκονται στον πυρήνα
των προτεραιοτήτων της τωρινής
Προεδρίας. Σε ένα διαρκώς μετα-
βαλλόμενο διεθνές περιβάλλον και
με την ανάπτυξη των νέων τεχνολο-
γιών (τεχνητή νοημοσύνη) να έχει
στιγματίσει τη σημερινή πραγματι-
κότητα, η στήριξη της ανταγωνιστι-
κότητας αποτελεί κεντρική πολιτι-
κή επιλογή για τους Βέλγους, οι
οποίοι ανάμεσα στα άλλα δίνουν
βαρύτητα στο εξής: η ΕΕ πρέπει να

πρωτοστατήσει στη δημιουργία ενός
βιώσιμου, καινοτόμου και ανθεκτικού
ψηφιακού οικοσυστήματος που ενδυ-
ναμώνει τους πολίτες και ωφελεί τις
επιχειρήσεις. Ταυτόχρονα, χρειάζεται
μια ολιστική προσπάθεια για την αντι-
μετώπισης της τριπλής κρίσης, (κλι-
ματικής αλλαγής, απώλειας βιοποικι-
λότητας και ρύπανσης), ενώ σε συνέ-
χεια της πράσινης συμφωνίας, η Προ-
εδρία θα τοποθετήσει την ενέργεια και
τη μετάβαση στο κλίμα στο επίκεντρο
των προτεραιοτήτων της. Κι όλα αυτά
γίνονται ακόμα πιο επιτακτικά στη

σκιά ακραίων γεωπολιτικών,
αλλά και κλιματικών φαινομέ-
νων. Βασικός πυλώνας είναι η
προώθηση στοχευμένων δρά-
σεων για μια πιο κοινωνική
Ευρώπη, ένα αφήγημα που
στην παρούσα συγκυρία προ-
τάσσουν παρατάξεις από όλο
το πολιτικό φάσμα. 

Με βάση τον Ευρωπαϊκό
Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιω-
μάτων, η βελγική Προεδρία
στοχεύει να εξοπλίσει την ΕΕ
με μια φιλόδοξη κοινωνική
ατζέντα για την προώθηση
μιας ευρωπαϊκής κοινωνίας
που θα είναι πιο περιεκτική,
ισότιμη και δίκαιη για όλους.
Αξίζει να σημειωθεί ότι για την
Προεδρία του Συμβουλίου δεν
γίνονται εκλογές, αφού κάθε
χώρα αναλαμβάνει τον ρόλο
αυτό με τη σειρά της. Αυτό ση-
μαίνει ότι κάθε κράτος-μέλος
-όσο μεγάλο ή μικρό κι αν εί-
ναι- κρατά εκ περιτροπής τα
ηνία του Συμβουλίου, ενώ η
σειρά κάθε κράτους έρχεται
ανά δεκατριάμισι έτη. 

Το γεγονός ότι την Προεδρία
του Συμβουλίου θα αναλάβει
το δεύτερο εξάμηνο του 2024
η Ουγγαρία του Βίκτορ Όρμ-
παν προκαλεί ήδη ανησυχία
στα ανώτερα κλιμάκια των
Βρυξελλών.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

«Προστασία, ενίσχυση 
και προετοιμασία» - 

Το τρίπτυχο 
της βελγικής Προεδρίας   
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Σ
ήμερα θέλω να σας μιλήσω για μια ταινία. Όχι για του Λάνθιμου, τι

άλλο να πεις για τον Λάνθιμο πια; Η ταινία «Κοινωνία του Χιονιού»

(La Sociedad de la Νieve) του Χουάν Αντόνιο Γκαρθία Μπαγιόνα

είναι η πρόταση της Ισπανίας για τα Όσκαρ του 2024.

Αναπαριστά μια αληθινή ιστορία και ακολουθεί την αληθινή αυτή ιστο-

ρία πολύ πιστά, φτάνοντας στα όρια του ντοκιμαντέρ. Βασίζεται εξάλλου

στα απομνημονεύματα των πρωταγωνιστών της αληθινής αυτής ιστορίας.

Πρόκειται για ένα συμβάν που πολλοί πιθανώς θυμάστε. Το 1972 η πτήση

571 της ουρουγουανής πολεμικής αεροπορίας, μισθωμένη για να μεταφέ-

ρει μια ομάδα ράγκμπι από το Μοντεβιδέο στο Σαντιάγο της Χιλής, συνε-

τρίβη από λάθος του πιλότου στην καρδιά της οροσειράς των Άνδεων. Από

τους 45 επιβαίνοντες επέζησαν της συντριβής οι 33. Κάποιοι από αυτούς

υπέκυψαν σύντομα στα τραύ-

ματά τους. Οι υπόλοιποι έμει-

ναν στη μέση ενός τεράστιου

παγετώνα, σε υψόμετρο 3.750

μέτρων στις Άνδεις, με μονα-

δικό τους εφόδιο τα καλοκαι-

ρινά τους ρούχα και κάτι μπι-

σκότα. Εκεί, έζησαν για 72 μέ-

ρες, κάποιοι ακόμη πέθαναν

από κρύο, χιονοστιβάδες, κα-

κουχίες και άλλα τέτοια και εν-

τέλει διεσώθησαν οι 16. 

Η αγωνία 
της επιβίωσης

Είναι μια από αυτές τις ιστο-

ρίες που ακόμη κι αν την έχεις

διαβάσει με κάθε λεπτομέρεια,

αν έχεις δει τριακόσια έργα και

ισάριθμα ντοκιμαντέρ, πάντα

είναι σαν να τη βλεπεις για

πρώτη φορά. Ίσως επειδή είναι

σχεδόν απίστευτη. Ίσως πάλι

επειδή έχει σημασία η γωνία

«λήψης» είτε της κάμερας, εί-

τε του μυαλού όταν την παρα-

κολουθείς. Ίσως γιατί ξεδιπλώνει, χωρίς πρόθεση και σίγουρα χω-

ρίς την πρόθεση των πρωταγωνιστών της, το πιο βασικό ανθρώπινο

ένστικτο, αυτό της επιβίωσης.

Είναι εν πολλοίς γνωστό τι έκαναν αυτοί οι άνθρωποι εκεί πάνω

για να ζήσουν. Το είπαν οι ίδιοι εξάλλου, αμέσως κιόλας, δεν μπο-

ρούσαν και να το κρύψουν. Πώς να κρύψεις τα μισοφαγωμένα πτώ-

ματα; Και γιατί να τα κρύψεις; Αν δεν τα έτρωγες, θα ήσουν νεκρός,

οπότε δεν θα είχες να απολογηθείς σε κανέναν. Τα έφαγες για να

επιζήσεις, οπότε πάλι δεν έχεις να απολογηθείς σε κανέναν, εκτός

από τον εαυτό σου ίσως και από τον όποιον θεό πιστεύεις, αν μπορείς να

πιστεύεις μετά απ’ αυτό σε κάποιον θεό.

Μετά την πτώση του αεροπλάνου η κάμερα ανοίγει και μας δίνει μια πο-

λύ καλή εικόνα του πού βρίσκονται οι επιζήσαντες. Βρίσκονται σε ένα

απέραντο, κατάλευκο πουθενά. Είναι τόσο απέραντο και τόσο κατάλευκο

που όταν ο φακός απομακρύνεται κάπως δεν βλέπεις τίποτε. Ούτε αερο-

πλάνο, ούτε συντρίμμια, ούτε ανθρώπους, ούτε τίποτε. Μόνο λευκό. Το

ίδιο βλέπουν και αυτοί βγαίνοντας από την άτρακτο. Κοιτούν γύρω τους

και βλέπουν μια κενή απεραντοσύνη. «Είναι ένα μέρος στο οποίο δεν

μπορεί να ζήσει τίποτε», λέει ένας τους και έχει δίκιο. Από το λευκό σεν-

τόνι στου οποίου τη μέση βρίσκονται ξεπροβάλλουν μόνο λίγα εντελώς

γυμνά βράχια στον μακρινό ορίζοντα.

Έχουμε συνδέσει την απεραντοσύνη με ελευθερία˙ τους ανοιχτούς

ορίζοντες με αισιοδοξία˙ τον έναστρο ουρανό με απελευθέρωση. Είναι

κάπως παράδοξο λοιπόν όταν μέσα στην απόλυτη και αδιατάραχτη και ορ-

θάνοιχτη απεραντοσύνη το μόνο που νιώθεις είναι ασφυκτική κλειστοφο-

βία. Αυτό είναι το συναίσθημα. Κλειστοφοβία. Η αγωνία του εγκλωβισμού

σε μια συνθήκη που καθιστά την επιβίωσή σου αδύνατη.

Δεν έχει να κάνει με το τοπίο

αυτό, αν έχει χιόνια, παγετώ-

νες, ήλιους, βουνά ή θάλασ-

σες. Δεν έχει να κάνει με επο-

χές, με τόπους ή με χρόνους.

Μπορεί να μην υπάρχει κανένα

σύνορο και κανένας τοίχος γύ-

ρω σου κι όμως να μην μπορείς

να πάρεις ανάσα.

Η αγωνία της επιβίωσης εί-

ναι η μεγαλύτερη ανθρώπινη

φυλακή. 

Τι μας κάνει 
πολιτισμένους;

Ο άνθρωπος θα κάνει τα πάντα

για να επιβιώσει, αυτό μας λέει

η συγκεκριμένη ιστορία. Θα πά-

ει κόντρα σε καθετί που θεω-

ρούσε δεδομένο και ακλόνητα

εμπεδωμένο. Θα αμφισβητήσει

ιδέες, πεποιθήσεις, πιστεύω,

κεκτημένα αιώνων, τον εαυτό

του τον ίδιο, αν χρειαστεί. Θα

φάει και τις δικές του σάρκες,

όχι μόνο των άλλων. Κάποιοι

από τους ανθρώπους αυτούς ήταν βαθιά πιστοί καθολικοί, η ομάδα

ανήκε σε κάποια ενορία. Πάλεψαν σκληρά με τις συνειδήσεις τους,

η αγωνία αυτής της πάλης είναι κεντρικό θέμα τόσο στην ταινία όσο

και στην πραγματικότητα, αλλά και στα απομνημονεύματά τους.

Η μάχη ήταν χαμένη εξαρχής όμως. Όταν ο άνθρωπος πρέπει να

επιζήσει, επιστρέφει σε μια κατάσταση στην οποία δεν υπάρχει

ίχνος πολιτισμού και αναστολών. Ο πολιτισμός βασίζεται πάνω στο

δεδομένο ότι η επιβίωση είναι εξασφαλισμένη. Όσο βελτιώνονται

οι συνθήκες ζωής μιας κοινωνίας και όσο λύνονται τα βασικά της

προβλήματα, τόσο πιο πολιτισμένη γίνεται.

Αν όλα αυτά πάψουν να είναι λυμένα ή κινδυνεύουν, τότε αρχίζει να

τρώει σάρκες. Του διπλανού ή ακόμη και τις δικές της. Χωρίς καμία ανα-

στολή, καμία τύψη, κανέναν δισταγμό και τελικά και χωρίς καμία ευθύνη. 

ΥΓ.: H «Κοινωνία του Χιονιού» είναι στο Netflix.

Σχόλιο
Μαρία

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Πολιτισμένοι
κανίβαλοι



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL Η σελίδα 
της Δικαί-Ωσης12

Α
μφιβάλλω αν ποτέ στην ιστορία η
ελληνική κοινωνία επένδυσε στο
πρόσωπο ενός υπουργού τόσες

και τέτοιες προσδοκίες για βελτίωση της
καθημερινότητας των πολιτών, στον βαθμό
που το κάνει με τον κ. Χρυσοχοΐδη.

Βέβαια, οι τεράστιες προσδοκίες που
έχουν επενδυθεί στον εκ νέου υπουργό
Προστασίας του Πολίτη ίσως είναι αυτές
που θα υπονομεύσουν το πολιτικό κεφά-
λαιο, το οποίο σήμερα αυτός διαθέτει. Με-
γάλες προσδοκίες οδηγούν συχνά σε με-
γάλες απογοητεύσεις: Νεανική παραβατι-
κότητα, ανεξέλεγκτη οπαδική βία, οργανω-
μένο έγκλημα, διακίνηση ναρκωτικών και
λευκής σαρκός αλλά και παράνομων μετα-
ναστών (εγκλήματα στα οποία δεν είναι
πάντα αμέτοχοι και κάποιοι επίορκοι-διε-
φθαρμένοι αστυνομικοί ή στελέχη άλλων
σωμάτων ασφαλείας), πολιτική τρομοκρα-
τία, απαρακώλυτη λειτουργία οργανωμέ-
νων συμμοριών, συχνά κατευθυνόμενων,
κάποτε και με συνέργεια σωφρονιστικών
υπαλλήλων, από τις φυλακές ή/και από πο-
δοσφαιρικούς μεγαλοπαράγοντες κ.λπ.,
όλα αυτά είναι πάρα πολλά για να μπορεί να
τα αντιμετωπίσει ακόμη και ο ικανότερος
πολιτικός προϊστάμενος των διωκτικών
μηχανισμών του κράτους...

Ας μην υποτιμάμε δε επιπρόσθετα πως
στην ανθρώπινη φύση υπάρχει μια εγγενής
επιθετικότητα, αυτό που ο Φρόιντ αποκα-
λούσε «ένστικτο του θανάτου». Και πως
έχουμε τώρα δύο γενεές που δεν είχαν τη
δυνατότητα να διοχετεύσουν σε έναν πόλε-
μο αυτή την εγγενή στην ανθρώπινη φύση
τάση προς βία. Και ακόμη πως στη μετά τη
Μεταπολίτευση του 1974 Ελλάδα, η οποία
με κάποια καθυστέρηση ενσωμάτωσε ως
κυρίαρχο αξιακό της υπόστρωμα το «απα-
γορεύεται το απαγορεύεται» του
γαλλικού Μάη του ’68, ουδείς εκ
των κοινωνικών μηχανισμών πε-
ριορισμού και καταστολής της βι-
αιότητας και της παραβατικότητας
μπορεί να λειτουργήσει. (Αναφέρο-
μαι σε γονική εποπτεία, συμβουλές
πρεσβυτέρων, απαξιωτική αντιμε-
τώπιση από την κοινωνία αντικοι-
νωνικών συμπεριφορών, διδασκα-
λία στο σχολείο μιας συγκεκριμέ-
νης κοινωνικής παιδαγωγικής
κοκ.) Ενώ αυτή η απουσία δυνατό-
τητας κοινωνικής παρέμβασης τε-
λικά και των νόμων την εφαρμοσι-
μότητα δυσχεραίνει.

Ωστόσο, δεν λείπουν ολοσχερώς τα όπλα
από τον νέο «υπουργό-καμικάζι». Και
πρώτα απ’ όλα, το νέο ποινικό οπλοστάσιο.
Έχω από αυτήν τη στήλη επανειλημμένα
αναδείξει ανεπάρκειες του νέου ποινικού
πλαισίου για αντιμετώπιση της εγκληματι-

κότητας που προώθησε ο κ. Φλωρίδης (πχ,
τη μη διαφοροποίηση μεταξύ πρόθεσης*
και προμελέτης**). Οπωσδήποτε όμως το
όλο πνεύμα αυστηροποίησης-«απομπαχα-

λοποίησης» που το διαπνέει, η
πρόβλεψη μερικής έκτισης πολ-
λών εκ των καταλογιζομένων
ποινών, η επιδιωκόμενη -έστω
και με τον επικίνδυνο πολλαπλα-
σιασμό των μονομελών δικαστη-
ρίων- επιτάχυνση της εκδίκασης
των υποθέσεων και η επαναφο-
ρά, επί αποπείρας, της δυνατότη-
τας επιβολής της ποινής του τετε-
λεσμένου εγκλήματος, ίσως αυτά
αντικινητροδοτήσουν κάποια
επιρρεπή στην παραβατικότητα
άτομα, μειώνοντας έτσι την «ύλη»
με την οποία θα έχουν να αναμε-
τρηθούν οι ένστολοι υφιστάμενοι

του κ. Χρυσοχοΐδη.
Ωστόσο, την εγκληματικότητα δεν την

αποτρέπει τόσο η αυστηρότητα των επα-
πειλούμενων ποινών όσο η υψηλή πιθανό-
τητα σύλληψης των εγκληματούντων. Και
ως προς αυτό τα «όπλα» του Χρυσοχοΐδη

είναι κυρίως προσωπικά: Ως τέτοια έχει την
πανθομολογουμένως καλύτερη, σε σχέση
τουλάχιστον προς τον άμεσο προκάτοχό
του, «χημεία» με τους ένστολους υφιστα-
μένους του... Τη -σχετική- αδιαφορία του
για το πολιτικό κόστος… Την πιο έντονη
παρά ποτέ κοινωνική απαίτηση για πάταξη
της μπαχαλοκρατίας… Κυρίως όμως τον
«θρύλο» του: Την κυρίαρχη κοινωνική αί-
σθηση πως δεν θα αδιαφορήσει και δεν θα
συμβιβαστεί, όπως κάνουν οι περισσότε-
ροι υπουργοί, με τα κακώς έχοντα του το-
μέα του, αίσθηση που θα μπορούσε από
μόνη της να λειτουργήσει αποτρεπτικά σε
άτομα επιρρεπή σε κάποιες μορφές παρα-
βατικότητας (πχ, οπαδική βία, επικίνδυνη
οδήγηση, ιδιαίτερα υπό καθεστώς υπαίτιας
μέθης, επιθέσεις σε ανήμπορα ηλικιωμένα
άτομα με στόχο μικροκλοπές κοκ…).

Για να μην υπάρξει όμως, όπως ήδη ανέ-
φερα, εξαρχής υπονόμευση του όποιου
έργου θα μπορούσε να παραγάγει ο νέος
υπουργός στο «υπουργοκτόνο» υπουργείο
του, θα πρέπει η κοινωνία να περιμένει
από αυτόν μικρά βελτιωτικά βήματα, όχι
θαύματα. Με άλλα λόγια, έναν κόσμο κατά

το δυνατόν καλύτερο και όχι τον καλύτερο
δυνατό κόσμο. Η «θαυματοποιία» υπερ-
βαίνει και τους ικανότερους ανθρώπους.
(Θαύμα δε θα ήταν και η ολοσχερής εκρί-
ζωση της διαφθοράς και στο εσωτερικό
των σωμάτων ασφαλείας…) Ο Έλληνας
πολιτικός, ας μην ξεχνάμε, που «τέλει-
ωσε» χειρότερα από τον καθένα ήταν ο κα-
τεξοχήν εμφανισθείς ως θαυματοποιός: ο
Ελευθέριος Βενιζέλος…

* Πρόθεση: Συνταξιδεύω με κάποιον και
τη στιγμή που πηγαίνει τουαλέτα, υπό
στιγμιαία παρόρμηση, αφαιρώ το κινητό
ή το στυλό που άφησε στη θέση του.
** Προμελέτη: Μπαίνω ως επαίτης σε
γραφεία, βάζω πάνω από το κινητό του
εργαζόμενου ένα «πιστοποιητικό νοσο-
κομείου» και το χέρι μου από κάτω του
αφαιρεί τη συσκευή.

Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος
είναι συγγραφέας του έργου, που μόλις
κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Πατάκη,
«Χωρίς στέμμα, η Αβασίλευτη του
Μεσοπολέμου, Ανατομία ενός
ιστορικοπολιτικού ατυχήματος».

Φλωρίδης - Χρυσοχοΐδης: 
Η συμπληρωματικότητα

του

Θανάση 
Διαμαντόπουλου

Καθηγητής, 

Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών

Σπουδών 

στην Πάντειο
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E
να ισχυρό μήνυμα, με έντονο κοι-
νωνικό αντίκτυπο, εξέπεμψε χθες ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης για την αξία του Αθλητισμού ως συ-
νεκτικού κρίκου και όχι εστίας διχασμού
της κοινωνίας, την ίδια ακριβώς ώρα που η

κυβέρνηση έθετε σε δημό-
σια διαβούλευση το σχέδιο
νόμου για την αποτροπή,
αντιμετώπιση και καταπο-
λέμηση της οπαδικής βίας
και την ασφαλή απόδοση
των αθλητικών χώρων
στους αθλητές και τους
υγιείς φιλάθλους. 

Με την παρουσία του στην κοπή της πρω-
τοχρονιάτικης πίτας του αθλητισμού στο
υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού με αφορμή τη συμπλήρωση 20
χρόνων από τη διοργάνωση των Ολυμπια-
κών Αγώνων του 2004, ο κ. Μητσοτάκης
θέλησε να σηματοδοτήσει την πολύπλευρη
στήριξη που παρέχει η κυβέρνηση στον
αθλητισμό. 

Ο πρωθυπουργός έδωσε συγχαρητήρια
στον υπουργό αναπληρωτή Αθλητισμού Γιάν-
νη Βρούτση για την πρωτοβουλία του να φέ-
ρει κοντά όλη την οικογένεια του αθλητισμού,
προκειμένου να τιμήσουν τα είκοσι χρόνια
από το 2004, μία χρονιά που, όπως είπε, είναι
χαραγμένη στο συλλογικό αλλά και στο ατο-
μικό υποσυνείδητο και στη μνήμη μας.

«Το 2004 ήταν η χρονιά που σήκωσε την
Ελλάδα ψηλά: με την άρτια διοργάνωση
Ολυμπιακών Αγώνων, μία οργάνωση στην
οποία πολλοί είχαν προεξοφλήσει, κα Αγ-
γελοπούλου -όπως μας υπενθυμίσατε-, ότι
η χώρα μας δεν θα μπορούσε τελικά να πε-
τύχει και βέβαια με τον μοναδικό θρίαμβο
της Εθνικής Ελλάδος, η οποία μας προσέ-
φερε -είτε είμαστε αθλητές Έλληνες, είτε
είμαστε απλοί φίλαθλοι- χαρές μοναδικές
και στιγμές πραγματικά αξέχαστες», ανέ-
φερε ο πρωθυπουργός.

Εντωμεταξύ, χθες ο κ. Βρούτσης έθεσε
σε δημόσια διαβούλευση το σχέδιο νόμου
με τίτλο «Λήψη μέτρων για την αποτροπή,
την αντιμετώπιση και την καταπολέμηση
της βίας», το οποίο περιλαμβάνει διατάξεις
που συμπληρώνουν και ενισχύουν το υφι-
στάμενο νομοθετικό πλαίσιο, εξασφαλί-

ζοντας την ουσιαστική και απαρέγκλιτη
εφαρμογή του, με ρητές και συγκεκριμέ-
νες προβλέψεις. 

Κυρώσεις και ποινές
Όπως σημειώνουν υψηλόβαθμες κυ-

βερνητικές πηγές, πρόκειται για μια νομο-
θετική παρέμβαση που για πρώτη φορά
περιγράφει με απόλυτη σαφήνεια διαδικα-
σίες, κυρώσεις και ποινές χωρίς κενά και
κυρίως με οριζόντια απαίτηση προς όλους
τους εμπλεκόμενους, ενώ ορίζει την επι-
βολή ποινών με δέσμια αρμοδιότητα. Συγ-
κεκριμένα, υλοποιούνται:
• Η αναγνώριση και λειτουργία μίας Λέ-
σχης Οργανωμένων Οπαδών ανά έμβλημα
ομάδας, όπως ακριβώς την εξήγγειλε ο
πρωθυπουργός.

• Η εγκατάσταση ηλεκτρονικού συστήμα-
τος ελέγχου (κάμερες) υψηλής ευκρίνειας
σε κάθε περιοχή του γηπέδου, συμπερι-
λαμβανομένων των εσωτερικών χώρων,
όπως αποδυτήρια ομάδων και διαιτητών,
ενώ με υπουργική απόφαση θα περιγρά-
φονται αναλυτικά οι τεχνικές προδιαγρα-
φές των καμερών, καθώς και η διαδικασία
πιστοποίησης εύρυθμης λειτουργίας τους.
• Η ανάλυση για πρώτη φορά της διαδικα-
σίας της ταυτοπροσωπίας, όπου με τη βοή-
θεια της τεχνολογίας ενισχύεται και αξιο-
ποιείται το ηλεκτρονικό εισιτήριο και εξα-
σφαλίζεται κάθε φορά με πλήρη σαφήνεια
και χωρίς αστερίσκους το ποιος ακριβώς
εισέρχεται στα γήπεδα μέσω εφαρμογής
στο κινητό του τηλέφωνο.
• Η εφαρμογή αυτόματων διοικητικών ποι-

νών σε περιπτώσεις ρίψεων αντικειμένων
στα γήπεδα, με δέσμια αρμοδιότητα χωρίς
καθυστερήσεις.
• Η θέσπιση ρήτρας παραβατικότητας που
θα αφαιρεί ποσοστό χρηματοδότησης των
ομάδων από τους πόρους του Στοιχήματος,
που κατευθύνονται στο επαγγελματικό πο-
δόσφαιρο.

Επιπλέον, προβλέπονται η αναβάθμιση
του ρόλου της Διαρκούς Επιτροπής Αντιμε-
τώπισης της Βίας (ΔΕΑΒ) και η σύσταση
της Εθνικής Επιτροπής Συντονισμού, σύμ-
φωνα με όσα προβλέπει η σύμβαση Saint
Denis του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Είναι η πρώτη φορά που οι Ποδοσφαι-
ρικές Ανώνυμες Εταιρείες θα αντιμετω-
πίσουν άμεσες και αυστηρές ποινές και
κυρώσεις από το κράτος, στην περίπτω-
ση που αδυνατούν να συμπλεύσουν με
τις διατάξεις τού υπό διαβούλευση νομο-
σχεδίου.

Όπως τονίζουν οι ίδιες πηγές, στόχος της
πρωτοβουλίας είναι ο δραστικός περιορισμός
της οπαδικής βίας και η απόδοση των αθλητι-
κών χώρων με απόλυτη ασφάλεια στους
αθλητές και σε όλους τους υγιείς φιλάθλους.

Την αποφασιστικότητα της κυβέρνησης να μετατρέψει
την Ελλάδα σε σημείο αναφοράς για τη φαρμακευτική
βιομηχανία εξέφρασε ο χθες πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης κατά τα εγκαίνια της νέας επένδυσης στο
Κορωπί, από την Boehringer Ingelheim.

«Είναι στρατηγικός μας στόχος η Ελλάδα να γίνει ση-
μείο αναφοράς για τη φαρμακευτική βιομηχανία», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά, υπενθυμίζοντας ότι αποτελεί κεν-

τρική πολιτική της κυβέρνησης από το 2019, και πρόσθε-
σε πως η επένδυση αυτή αποτελεί άλλη μια απόδειξη ότι
η Ελλάδα γίνεται ελκυστικός επενδυτικός προορισμός,
ενώ σημείωσε πως δείχνει και τον βαθμό εμπιστοσύνης
που δείχνουν οι εταιρείες, όπως και η άνωθεν, στη χώρα
μας.

Ο κ. Μητσοτάκης επεσήμανε πως είναι χρήσιμο να
αναγνωρίζουμε εκείνες τις επιχειρήσεις που αποδει-

κνύουν διαχρονικά την πίστη τους στον τόπο μας όπως η
Boehringer Ingelheim, η οποία μετράει σχεδόν 70 χρό-
νια δραστηριότητας στη χώρα μας.

«Η Ελλάδα μπορεί να αναδειχθεί σε κορυφαίο ευρω-
παϊκό παίχτη και να ενισχύσει τη στρατηγική αυτονομία
της Ευρώπης», σημείωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης και
επανέλαβε ότι η υγεία αποτελεί μία από τις βασικές προ-
τεραιότητες της κυβέρνησης.

Πρωθυπουργός: «Η Ελλάδα σημείο αναφοράς για τη φαρμακευτική βιομηχανία» 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Ισχυρό μήνυμα Κυριάκου Μητσοτάκη ότι ο αθλητισμός ενώνει 
και δεν διχάζει, την ίδια ώρα που ο Γιάννης Βρούτσης έθετε 

σε δημόσια διαβούλευση το σχέδιο νόμου για την αντιμετώπιση 
και καταπολέμηση των αγριοτήτων στα γήπεδα

Στη... σέντρα η οπαδικήβία
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Μ
ε μεθοδικές κινήσεις, αποφασιστι-
κότητα και σιγουριά για τον κρίσιμο
ρόλο που διαδραματίζουν στις γε-

ωπολιτικές εξελίξεις, Ελλάδα και Γαλλία δη-
μιουργούν έναν ισχυρό άξονα σταθερότητας
και συνεργασίας.

Αθήνα και Παρίσι εμβαθύνουν την αμυν-
τική τους συνεργασία, την ώρα που η χώρα
μας ενισχύει την αποτρεπτική της ισχύ απο-
κτώντας πανίσχυρα γαλλικά οπλικά συστή-

ματα, που δημιουργούν νέα
δεδομένα στη νευραλγική
περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου.

Δεν είναι μόνο η απόκτη-
ση των κορυφαίων γαλλι-
κών μαχητικών αεροσκα-
φών Rafale ή των καλύτε-
ρων φρεγατών παγκο-

σμίως, των FDI Belh@rra. Οι κοινές δράσεις
των δύο χωρών στη διπλωματική σκακιέρα
είναι συνεχείς, ενώ παράλληλα οι αρχηγοί
των Ενόπλων Δυνάμεων των δύο χωρών,
αλλά και οι αρχηγοί των Κλάδων διαμορφώ-
νουν τη στρατηγική για περαιτέρω ενίσχυση
της στρατιωτικής συνεργασίας.

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η επίση-
μη επίσκεψη στη Γαλλία του αρχηγού ΓΕΣ,
αντιστράτηγου Άγγελου Χουδελούδη, κα-
τόπιν πρόσκλησης του ομολόγου του, Ge-
neral Pierre Schill. Ο αρχηγός ΓΕΣ είχε
κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον Γάλλο ομόλογό
του, με τον οποίο αντάλλαξε απόψεις σε
θέματα κοινού ενδιαφέροντος. Η συνάντη-
ση πραγματοποιήθηκε σε άριστο κλίμα και
διαπιστώθηκε η κοινή πρόθεση για ακόμη
μεγαλύτερη ενδυνάμωση της συνεργασίας
των δύο πλευρών.

Πότε θα φτάσουν στη χώρα μας
Η επίσκεψη του επικεφαλής του Στρατού

Ξηράς στη γαλλική πρωτεύουσα είχε και
εξοπλιστικό ενδιαφέρον, καθώς υπεγράφη
κείμενο κοινής πρόθεσης συνεργασίας Ελ-
λάδας και Γαλλίας με σκοπό την ανάπτυξη
και χρήση των μη επανδρωμένων αεροσκα-
φών Patroller.

Τι σημαίνει αυτό; Πως η χώρα μας μπαίνει
επιτέλους δυναμικά στην εποχή των μη
επανδρωμένων αεροσκαφών και μάλιστα σε
συνεργασία με έναν από τους ισχυρότερους
στρατούς του κόσμου, τον γαλλικό.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political»,
τα τέσσερα πρώτα μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη Patroller θα έρθουν στη χώρα μας σε
έναν χρόνο από τώρα, δηλαδή τον Ιανουάριο
του 2025. Θα έχει προηγηθεί η δοκιμή τους

και η επιχειρησιακή τους αξιολόγηση σε
όλες τις συνθήκες από τους Γάλλους, οι
οποίοι θα κληθούν να μεταφέρουν τεχνο-
γνωσία και να μυήσουν και τους Έλληνες στα
μυστικά των UAV Patroller.

Πώς θα γίνει αυτό; Έλληνες χειριστές
και τεχνικοί θα μεταβούν στη Γαλλία το
αμέσως επόμενο διάστημα για να εκπαι-
δευτούν από τους Γάλλους πάνω στα UAV

Patroller. Στόχος του ΓΕΣ είναι το σύστημα
να καταστεί επιχειρησιακό από τη στιγμή
της απόκτησής του.

Όπως επισημαίνουν στρατιωτικές πηγές, η
ένταξη των γαλλικών μη επανδρωμένων αε-
ροσκαφών στην ελληνική φαρέτρα θα ανα-
βαθμίσει κατακόρυφα τις δυνατότητες των
Ενόπλων Δυνάμεων, οι οποίες θα αποκτή-
σουν «ιπτάμενους κατασκόπους», που όχι

μόνο θα επιτηρούν απ’ άκρη σ’ άκρη στο Αι-
γαίο μεταδίδοντας σε πραγματικό χρόνο την
εικόνα του πεδίου στα κέντρα επιχειρήσεων,
αλλά θα μπορούν να συμμετέχουν και σε
επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης. Το οι-
κονομικό κέρδος, φυσικά, από τη χρήση των
UAVs σε σχέση με αεροπλάνα ή ελικόπτερα,
ασύγκριτο!

Στοχοποίηση εχθρικών θέσεων
Το γαλλικό μη επανδρωμένο αεροσκά-

φος εντάσσεται στην κατηγορία των UAV
μεσαίου υψομέτρου μεγάλης αντοχής.
Σύμφωνα με την κατασκευάστρια εταιρεία
Safran, μπορεί να πετάξει μέχρι τα 16.000
πόδια, αναπτύσσοντας ταχύτητες από 100
έως 200 χιλιόμετρα, με ωφέλιμο φορτίο
άνω των 200 κιλών.

Έχουν σχεδιαστεί για να εκτελούν αποστο-
λές όπως συλλογή πληροφοριών, επιτήρηση
και στοχοποίηση εχθρικών θέσεων και θα-
λάσσια επιτήρηση. Οι προηγμένοι αισθητή-
ρες τους μπορούν να εντοπίσουν κινούμε-
νους στόχους σε μεγάλες αποστάσεις, ενώ
χάρη στο υπερσύγχρονο ραντάρ τους μπο-
ρούν να πραγματοποιήσουν και αποστολές
ηλεκτρονικού πολέμου.

Η επιχειρησιακή ακτίνα δράσης των Pa-
troller φτάνει τα 150-200 χιλιόμετρα. Εν-
τούτοις το ΓΕΣ, για να αυξήσει ακόμη πε-
ρισσότερο την εμβέλειά τους, εξετάζει την
τοποθέτηση ενδιάμεσων σταθμών σε Ρόδο,
Σκύρο και Έβρο, ώστε ο έλεγχος των UAVs
να περνάει από τον έναν σταθμό στον άλλο. 

Αυτό σημαίνει ότι ένα Patroller που απο-
γειώνεται από την Κρήτη θα μπορεί να επι-
χειρήσει στον Έβρο, ελεγχόμενο από δια-
δοχικούς σταθμούς μέχρι να φτάσει στην
περιοχή ενδιαφέροντος. Πληροφορίες
αναφέρουν επίσης ότι σταθμοί ελέγχου
μπορούν να τοποθετηθούν και σε πλοία του
Πολεμικού Ναυτικού, δίνοντας στα Patrol-
ler τη δυνατότητα να πετάξουν σε περιοχές
πολλά μίλια μακριά από τη βάση τους. 

Γάλλοι «ιπτάμενοι 
κατάσκοποι» 

στους ουρανούς 
της Ελλάδας

Ο Στρατός Ξηράς θα εξοπλιστεί 
με τέσσερα μη επανδρωμένα
αεροσκάφη Patroller

Το μη επανδρωμένο 
αεροσκάφος Patroller

Ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Άγγελος Χουδελούδης, 
με τον Γάλλο ομόλογό του, General Pierre Schill

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Τ
ο μήνυμα ότι η Ελλάδα βρίσκεται
μπροστά στις εξελίξεις και στην
αιχμή του δόρατος σε ό,τι αφορά

τον διπλωματικό μαραθώνιο, για να μπο-
ρέσουμε να έχουμε μια σύντομη λύση στο
μείζον Μεσανατολικό, εξέπεμψε ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης σε
δήλωσή του από το Ριάντ μετά το πέρας της

επίσκεψης στη Σαουδική
Αραβία και της συνάντη-
σής του με τον Σαουδάρα-
βα ομόλογό του, πρίγκιπα
Φαϊσάλ μπιν Φαρχάν αλ
Σαούντ.

Ο υπουργός Εξωτερικών
θα συνεχίσει τις επαφές

του στην περιοχή, στην Ιορδανία και την
Αίγυπτο, δύο χώρες που εμπλέκονται
ενεργά στη διπλωματική διαδικασία για
την επίλυση του Μεσανατολικού.

Η προγραμματισμένη περιοδεία του Πα-
λαιστίνιου υπουργού Εξωτερικών στην
Ευρώπη και η σημερινή επίσκεψή του
στην Αθήνα αναβάλλονται για το προσεχές
διάστημα, καθότι παρατάθηκε η διάρκεια
της διάσκεψης κορυφής μεταξύ Παλαιστι-
νιακής Αρχής, Ιορδανίας και Αιγύπτου
στην Άκαμπα της Ιορδανίας.

Η ανθρωπιστική βοήθεια
Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωμα-

τίας διαμήνυσε με σαφήνεια ότι «η Ελλάδα
με συνέπεια, συνοχή και σοβαρότητα, με
το διπλωματικό κεφάλαιο που διαθέτει, θα
είναι παρούσα στις εξελίξεις με έναν τρό-
πο δημιουργικό έτσι ώστε όχι μόνο να
έχουμε την αναγκαία ανθρωπιστική βοή-
θεια, η οποία θα πρέπει να παρέχεται διαρ-
κώς και να είναι βιώσιμη, αλλά επιπλέον
να ξεκινήσουμε τη συζήτηση για το πώς θα
επιλυθεί βιώσιμα η κρίση του Μεσανατο-
λικού, στη βάση των αποφάσεων του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνω-
μένων Εθνών».

Με τον Σαουδάραβα ομόλογό του είπε
ότι «είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε

σχετικά με τα επόμενα βήματα, να δούμε
τους τρόπους με τους οποίους θα εδραι-
ώσουμε την ανθρωπιστική βοήθεια, η
οποία θα πρέπει να παρέχεται με τρόπο
διαρκή, καθώς επίσης να συζητήσουμε και
για την επόμενη μέρα στο Μεσανατολικό».

Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Γεραπετρίτης σε
πρόσφατες δηλώσεις του είχε τονίσει πως
«η Μέση Ανατολή, η οποία βρίσκεται αυτήν
τη στιγμή σε μια φλεγόμενη κατάσταση, με
κίνδυνο να υπάρχουν και αναζωπυρώσεις
σε άλλες περιοχές, πέραν του Ισραήλ και
της Παλαιστίνης, θα πρέπει να αποτελέσει

τη βασική μας προτεραιότητα. Προτεραι-
ότητα η οποία θα καταλήξει σε μια λύση
που θα είναι δίκαιη και βιώσιμη. Μια λύση
που θα εδράζεται στις αποφάσεις του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνω-
μένων Εθνών και θα εξασφαλίζει την ευη-
μερία όλων των λαών της περιοχής».

Επισημαίνεται ότι ο υπουργός Εξωτερι-
κών της Σαουδικής Αραβίας, όπως επίσης
και οι ομόλογοί του, υπουργοί Εξωτερικών
της Αιγύπτου και της Ιορδανίας, θα παρευ-
ρεθούν έπειτα από πρόσκληση στο Συμ-
βούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων της Ευρω-

παϊκής Ένωσης που θα πραγματοποιηθεί
στις 22 Ιανουαρίου στις Βρυξέλλες.

Εξαγωγή όπλων
Έχει ενδιαφέρον η στροφή στην πολιτική

της γερμανικής κυβέρνησης για τους εξο-
πλισμούς. Το Βερολίνο ενέκρινε την προ-
μήθεια μαχητικών Eurofighter και πυραύ-
λων Iris-T στη Σαουδική Αραβία. Στις προ-
μήθειες όπλων είχε θεσπίσει περιορι-
σμούς η κεντροδεξιά κυβέρνηση της Άνγ-
κελα Μέρκελ τον Οκτώβριο του 2018 μετά
τη δολοφονία του δημοσιογράφου Τζαμάλ
Κασόγκι στο σαουδαραβικό προξενείο της
Κωνσταντινούπολης, αλλά και ως αντίδρα-
ση για την εμπλοκή των Σαουδαράβων
στον εμφύλιο πόλεμο της Υεμένης.

Η Σαουδική Αραβία πλέον ηγείται μιας
συμμαχίας αραβικών κρατών που μάχεται
εναντίον των σιιτών ανταρτών Χούθι, οι
οποίοι υποστηρίζονται από το Ιράν. Ένας
από τους λόγους για τους οποίους καθυ-
στερούσε η έγκριση από το Βερολίνο ήταν
ότι στη συμφωνία για τον κυβερνητικό συ-
νασπισμό που είχαν συνάψει τα κόμματα
της συγκυβέρνησης -Σοσιαλδημοκράτες,
Φιλελεύθεροι, Πράσινοι υπό τον Όλαφ
Σολτς- προβλεπόταν ρητώς ότι δεν επιτρέ-
πεται η εξαγωγή όπλων «σε χώρες που
αποδεδειγμένα έχουν εμπλακεί στον πό-
λεμο της Υεμένης».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Βιώσιμη λύση για το Μεσανατολικό»

Μήνυμα ότι η Ελλάδα θα είναι
παρούσα στις εξελίξεις στη
φλεγόμενη περιοχή για 
να σιγήσουν τα όπλα μεταξύ 
Ισραήλ και Χαμάς έστειλε 
ο υπουργός Εξωτερικών 
από τη Σαουδική Αραβία

Γ Ι Ω Ρ Γ Ο Σ  Γ Ε Ρ Α Π Ε Τ Ρ Ι Τ Η Σ

Στιγμιότυπο από τον πόλεμο στη Γάζα
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Ε ίναι πάντα δύσκολο να πηγαίνει κανείς
κόντρα στο ρεύμα, έστω και αν είσαι σί-
γουρος ότι η ροή του ρεύματος οδηγεί σε

λάθος αποτέλεσμα. Τούτο όμως δεν σημαίνει ότι
δεν οφείλουμε να προσπαθήσουμε να αποφύγου-
με μια κοινωνική, ακόμη και πολιτική αναστάτωση
που προκαλεί η συζήτηση για τον γάμο των ομοφύ-
λων και τούτο χωρίς ουσιαστικό λόγο, όπως θα
αναπτύξω. Ο κάθε αρμόδιος για να αποφασίσει
έχει πάντοτε την ανάγκη μιας δεύτερης σκέψης,
την οποία θα επιχειρήσω σε τούτο το σημείωμα.

Θεωρείται δεδομένο ότι η φύση επιτάσσει κανό-
νες στην εξέλιξή της και είναι αμείλικτη στην όποια
αντίδραση. «Η φύση δεν δαμάζεται παρά μόνο αν
υποταχθείς σε αυτήν», έχει πει ο Άγγλος συγγρα-
φέας H.G.Wells. Όμως, παρόλο που ο δικός μας, ο
μέγιστος Αριστοτέλης, έχει πει «η φύσις μηδέν μή-
τε ατελές ποιεί μήτε μάτην», εντούτοις ποιεί, και
ποιεί από στρεβλώσεις μέχρι και τέρατα. Μειοψη-

φία βέβαια, αλλά «παρά την φύσιν», δηλαδή διά-
φορο από ό,τι η φύσις το θεωρεί «κανονικό», δη-
λαδή να επιτελεί τον προορισμό της. Εννοώ τους
ΛΟΑΤΚΙ στην προκειμένη περίπτωση και το δι-
καίωμα γάμου που διεκδικούν και έχουν προβλη-
ματίσει και διχάσει την κοινωνία και την πολιτική.

Πριν λοιπόν βρεθούμε σε βαθιά νερά, όπου στη
σημερινή κοινωνία κυριαρχούν κάθε μορφής και
είδους απόψεις και επιρροές ή, επί το ακριβέστε-
ρο, πολλοί αυτοχρισθέντες ως «ειδικοί», «προ-
οδευτικοί» ή «αυθεντίες» της κοινωνίας, επικρί-
νοντας τους «συντηρητικούς» ή ακόμη και «σκοτα-
διστές», όπως λένε όσους απλώς έχουν διαφορε-
τική από τη δική τους άποψη, και τούτο αυθαίρετα,
αν όχι αλαζονικά, από κάποια θέση ισχύος και
επιρροής που κατέχουν, όπως δημοσιογράφοι για
παράδειγμα, με αναπόδεικτα όμως επιχειρήματα
όπως: «ίσα ή ανθρώπινα δικαιώματα», οφείλουμε
να προσδιορίσουμε και να διευκρινίσουμε ορισμέ-

νες έννοιες τις οποίες οι «αυθεντίες» αυτοί επικα-
λούνται και καταλήγουν σε στρεβλά συμπεράσμα-
τα, επηρεάζοντας τουλάχιστον τους αδιάφορους,
τους αφελείς πολίτες και όχι μόνο.

Τα δικαιώματα λοιπόν που επικαλούνται οι νέες
αυθεντίες, για να τελειώνουμε με τέτοιες φανφά-
ρες, είναι όσα ο καθένας δύναται να ασκήσει.
Όπως, επί παραδείγματι, ένας χωλός δεν δικαιού-
ται να διεκδικήσει θέση σε έναν αγώνα δρόμου ή
ένας κωφάλαλος να λάβει μέρος σε έναν διαγωνι-
σμό τραγουδιού και τόσες άλλες περιπτώσεις
όπου τα δικαιώματα έχουν εκείνοι που μπορούν να
τα ασκήσουν. Ένας ΛΟΑΤΚΙ λοιπόν δεν μπορεί να
ασκήσει το δικαίωμα του γάμου, αφού ο ίδιος έχει
αποκλείσει τον εαυτό του από τη διαδικασία ανα-
παραγωγής.

Ο προορισμός και ο κύριος σκοπός της φύσης
είναι η πρώτη έννοια που χρήζει διευκρίνισης, αν
όχι απλά υπενθύμισης. Χωρίς δυνατότητα αντίρρη-

του

Νίκου 
Αναγνωστάτου

Επιχειρηματίας 

ΛΟΑΤΚΙ, μην προκαλείτε την κοινωνία

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΓΑΜΟ ΑΝΑΣΤΑΤΩΝΕΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΧΩΡΙΣ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ ΛΟΓΟ  
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Η
επιλογή του νέου πρωθυπουργού από τον Γάλλο
πρόεδρο κ. Μακρόν αιφνιδίασε πάρα πολλούς.
Χρειάστηκαν λίγες ώρες μετά την παραίτηση της

πρωθυπουργού Ελιζαμπέτ Μπορν για να καταλήξει στην
επιλογή του Γκαμπριέλ Ατάλ. Υπήρξαν πολλές αντιδράσεις
από το περιβάλλον του προέδρου εξαιτίας του νεαρού της
ηλικίας του νέου πρωθυπουργού, που όμως δεν κατάφε-
ραν να τον επηρεάσουν για να αλλάξει γνώμη.

Ένα από τα επιχειρήματα ήταν ότι δεν μπορεί να
αλλάζεις υπουργό Παιδείας μέσα σε ένα πεντά-
μηνο, με δεδομένες τις υποσχέσεις που είχε δώ-
σει για τις προτεραιότητες στην Παιδεία. Κατά το
σύντομο όμως πέρασμα του κ. Ατάλ από το
υπουργείο Παιδείας, αναδείχθηκαν η ικανότητα
του νεαρού πολιτικού να λαμβάνει γρήγορες και
ξεκάθαρες αποφάσεις, η ευχέρεια λόγου του και
η μεθοδικότητά του στις πράξεις.

Ο Γκαμπριέλ Ατάλ, ο οποίος διορίστηκε πρωθυ-
πουργός, γίνεται στα 34 χρόνια του ο νεότερος
επικεφαλής κυβέρνησης στην ιστορία της Γαλλι-
κής Δημοκρατίας, μια θεαματική άνοδος για μία από τις
πιο δημοφιλείς προσωπικότητες του επιτελείου του Εμα-
νουέλ Μακρόν.

Ο κ. Ατάλ ήταν ήδη ο βενιαμίν της κυβέρνησης το 2017
και στη συνέχεια ο πιο νέος υπουργός Παιδείας, επιβλή-
θηκε τελικά για να διαδεχθεί την Ελιζαμπέτ Μπορν στο
πρωθυπουργικό μέγαρο Ματινιόν προς γενική έκπληξη.

Η πιο δημοφιλής προσωπικότητα της κυβέρνησης και
της προεδρικής πλειοψηφίας, σύμφωνα με έναν στους δύο
Γάλλους, ο Γκαμπριέλ Ατάλ είναι επίσης ο πρώτος αρχηγός
της γαλλικής κυβέρνησης που δηλώνει ανοιχτά γκέι. Αλλά
ο ίδιος κατά την τελετή παράδοσης-παραλαβής εστίασε
στην ηλικία και σχολίασε ότι ο πιο νέος πρόεδρος στην
ιστορία της Γαλλίας διορίζει τον πιο νέο πρωθυπουργό.

Ο διορισμός του Ατάλ πραγματοποιείται ενώ η δεύτερη
προεδρική πενταετία του κ. Μακρόν αντιμετωπίζει δυσκο-
λίες. Χωρίς πλειοψηφία στην Εθνοσυνέλευση, αντιμέτω-
πος με την άνοδο της άκρας Δεξιάς, ο Γάλλος πρόεδρος
δυσκολεύεται να δώσει πνοή στη δεύτερη θητεία του.

Η υιοθέτηση με μεγάλες δυσκολίες της πολύ επίμαχης
μεταρρύθμισης του συνταξιοδοτικού συστήματος και πιο
πρόσφατα ενός νόμου για τη μετανάστευση, ο οποίος υπο-
στηρίχθηκε από την άκρα Δεξιά και δίχασε την προεδρική
πλειοψηφία, άφησε το αποτύπωμά της.

Προερχόμενος από την κίνηση των νέων υποστηρικτών
του Ντομινίκ Στρος-Καν, πρώην ηγετικού στελέχους της

Αριστεράς που περιέπεσε σε δυσμένεια αφού
συνελήφθη για σεξουαλική επίθεση στη Νέα
Υόρκη, ο Γκαμπριέλ Ατάλ ήταν από τους πρώτους
σοσιαλιστές που ακολούθησαν τον Εμανουέλ
Μακρόν κατά τη δημιουργία, το 2016, του κόμμα-
τός του «Εμπρός!» (En Marche!) που αποτέλεσε
το εφαλτήριό του για το προεδρικό μέγαρο των
Ηλυσίων.

Μετά την επανεκλογή του το 2022, ο Εμανουέλ
Μακρόν τού πρόσφερε το υπουργείο Προϋπολο-
γισμού (Οικονομικών), όπου η άνεσή του με τα
μέσα ενημέρωσης του επέτρεψε να είναι ένας
από τους ελάχιστους υπουργούς οι οποίοι ανέλα-

βαν να υπερασπιστούν τη δύσκολη μεταρρύθμιση του
Συνταξιοδοτικού.

Η νέα εξέλιξη δεν άργησε, καθώς από τον Ιούλιο του
2023 ο Ατάλ ανέλαβε το υπουργείο Παιδείας. «Σοκ των
γνώσεων», «σχολείο δικαιωμάτων και καθηκόντων», θέ-
ση υπέρ της μαθητικής στολής, απαγόρευση στο σχολείο
της αμπάγια, της παραδοσιακής μουσουλμανικής φορε-
σιάς που καλύπτει ολόκληρο το σώμα, ο νεαρός υπουρ-
γός, πανταχού παρών, όρισε τις εξελίξεις.

Καλύπτει τον χώρο της επικοινωνίας και κερδίζει τους
πιο ηλικιωμένους, που αποτελούν την πλειοψηφία του
εκλογικού σώματος του Γάλλου προέδρου κ. Μακρόν.

Είναι ένας «Εμανουέλ Μακρόν τζούνιορ, ο οποίος εξει-
δικεύθηκε στην αλαζονεία και στην περιφρόνηση», επέ-
κρινε από την πλευρά της η επικεφαλής των βουλευτών
της ριζοσπαστικής Αριστεράς Ματίλντ Πανό.

Αλλάζουν τα δεδομένα στα κράτη-μέλη της ΕΕ και οι ευ-
ρωεκλογές του Ιουνίου θα αναδείξουν πολλά νέα πρόσω-
πα σε θέσεις ευθύνης.

του

Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

σης από καμιά «σύγχρονη» αυθεντία. Ο στόχος
λοιπόν της φύσης είναι η διαιώνιση του είδους με
την αναπαραγωγή τόσο του ανθρώπινου είδους
όσο και του ζωικού και φυτικού βασιλείου.

Αβίαστα και αναντίρρητα προκύπτει ότι οι ταλαί-
πωροι λεγόμενοι ΛΟΑΤΚΙ έχουν αποκλείσει τους
εαυτούς τους από την αναπαραγωγή και επομέ-
νως είναι αδύνατο να συμπεριληφθούν στο είδος
διαιώνισης του ανθρώπινου είδους. Τα δικαιώμα-
τά τους επομένως είναι μειωμένα όσον αφορά τη
διαδικασία αναπαραγωγής. Με δεδομένο ότι ο κυ-
ριότερος θεσμός διαιώνισης του είδους είναι ο γά-
μος και η δημιουργία οικογένειας, δεν τον δι-
καιούνται! Η επιθυμία τους να αποκτήσουν παιδιά
με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, πρώτον, αποτελεί
ομολογία του μειονεκτήματός τους και, δεύτερον,
η ανατροφή ενός παιδιού από στερημένους από τη
φύση να είναι δικό τους δημιουργεί τεράστια και
ανεξέλεγκτα ψυχολογικά προβλήματα στο παιδί
αυτό μεγαλώνοντας. Δεν είναι υπερβολή να το χα-
ρακτηρίσουμε έγκλημα στην ψυχούλα αυτού του
αθώου παιδιού.

Γάμος είναι ο μοναδικός θεσμός δημιουργίας
οικογένειας ως ο εξελιγμένος και αδιατάρακτος
θεσμός αναπαραγωγής και διαιώνισης του είδους
από αιώνων που εφαρμόζεται, κατ’ εντολή της φύ-
σης και της παράδοσης φυσικά. Η έννοια, η σημα-
σία και η αξία που έχει ο γάμος δεν αφήνουν περι-
θώρια για άλλης μορφής γάμο. Ο «πολιτικός» λε-
γόμενος γάμος δεν είναι και δεν πρέπει να τον
αποκαλούμε «γάμο». Ο λεγόμενος «πολιτικός»
γάμος είναι απλώς μια νομιμοποίηση της παπαν-
δρεϊκής «παλικαριάς» τής τότε παντοδυναμίας του
να θεσπίσει έναν θεσμό για τους ΛΟΑΤΚΙ, που λέ-
γεται «σύμφωνο συμβίωσης», κάτι που καλύπτει
όλα τα κοινωνικά κ.λπ. δικαιώματα των συμβαλ-
λομένων. Αν κάτι λείπει, ας συμπληρωθεί στον
υπάρχοντα νόμο περί «Συμφώνου Συμβίωσης»
και όχι να θεσπίσουμε κάτι που δεν δικαιούνται οι
ΛΟΑΤΚΙ, αφού αδυνατούν να ασκήσουν τον σκοπό
και προορισμό του γάμου.

Ταλαίπωροι ΛΟΑΤΚΙ, κάτι που εν πολλοίς δεν το
επιλέξατε οι ίδιοι, ας ξεπεράσουμε το όνειδος που
κάποτε δεχόσασταν, σας αναγνωρίζουμε ως μέλη
της κοινωνίας με όλα τα δικαιώματα που από τη
φύση τους μπορείτε να ασκήσετε, αλλά δεν σας
επιτρέπουμε να κομπορρημονείτε προβάλλοντας
τη στρέβλωση της φύσης σας ως προσόν, με τις
γελοίες παρελάσεις, και να προκαλείτε την κοινω-
νία με κάθε είδους άκομψη παρουσία και άσχετη
διεκδίκηση.

Κυρίες και κύριοι της ΛΟΑΤΚΙ, προσγειωθείτε
χωρίς να προκαλείτε άλλο την κοινωνία με τρελές
αντικοινωνικές πράξεις και απαιτήσεις!

Η Γαλλία ορίζει τις εξελίξεις με το βλέμμα στο μέλλον

Η όποια έλλειψη δικαιωμάτων 
μπορεί να συμπληρωθεί 
στο Σύμφωνο Συμβίωσης
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Τ
ην ίδρυση ακαδημίας πρακτόρων (Εθνική Ακαδη-
μία Πληροφοριών) ανακοίνωσε ο διοικητής των
τουρκικών μυστικών υπηρεσιών και δεξί χέρι του

Ταγίπ Ερντογάν Ιμπραήμ Καλίν, όπως μετέδωσε ο Μανώ-
λης Κωστίδης. 

«H Τουρκία έχει κάνει ένα κβαντικό άλμα τα τελευταία
χρόνια για να γίνει ένα αύταρκες, αποτρεπτικό και προλη-
πτικό κέντρο ισχύος, ειδικά στην αμυντική βιομηχανία, τις
τεχνολογίες UAV και κρίσιμων υποδομών, και έχει αλλάξει
τα δεδομένα. Παρά τα εμπόδια, τα μυστικά εμπάργκο, τα
μπλοκαρίσματα και τις κυρώσεις που τίθενται μπροστά στη
χώρα, κάνουμε νέες κινήσεις και εργαζόμαστε για τη δια-
σφάλιση των εθνικών δικαιωμάτων και συμφερόντων,
όπως και για τη δημιουργία στρατηγικής περιοχής ασφά-
λειας για τις φίλες και αδελφικές χώρες», ανέφερε αρχικά
ο Καλίν, αφήνοντας αιχμές για τις ΗΠΑ. Και πρόσθεσε: «Με
αυτή την ευκαιρία είμαι στην ευχάριστη θέση να ανακοι-
νώσω ότι ιδρύσαμε την Εθνική Ακαδημία Πληροφοριών
για να κάνουμε την Τουρκία μια χώρα που έχει λόγο στη
θεωρία και τη μεθοδολογία των πληροφοριών. Θα ήθελα
να εκφράσω τις ιδιαίτερες ευχαριστίες και την ευγνωμο-
σύνη μου στον πρόεδρό μας, ο οποίος ποτέ δεν στερεί την
υποστήριξή του σε αυτό το θέμα».

Κρίση μεγαλοϊδεατισμού: 
«Τουρκία δεν είναι μόνο τα σύνορά μας»

Στο μεταξύ, σε μια νέα κρίση μεγαλοϊδεατισμού ο Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν διακήρυξε την Τετάρτη ότι «η Τουρκία
δεν αποτελείται μόνο από τα σύνορά της». «Δισεκατομμύ-
ρια άνθρωποι στα Βαλκάνια, στην Αφρική και στην Ασία
στρέφουν τα βλέμματα και τις καρδιές τους στην Τουρκία»,
δήλωσε ο Τούρκος πρόεδρος.

«H Τουρκία δεν είναι μια χώρα που αποτελείται μόνο
από τα σύνορά της. Και ο λαός μας δεν είναι μια κοινωνία
που έχει την ευθύνη για όσα συμβαίνουν μόνο μέσα σε αυ-
τά τα σύνορα. Η περιοχή ευθύνης και επιρροής της χώρας
μας και του λαού μας είναι πολύ μεγάλη. Υπάρχουν λόγοι

που πηγάζουν από την ιστορία μας και τον πολιτισμό μας,
την πίστη μας και τη φύση μας. Μην ξεχνάτε πως σε μια με-
γάλη γεωγραφία, όπως από τα Βαλκάνια μέχρι τον Καύκα-
σο, από την Κεντρική, Νότια και Ανατολική Ασία μέχρι και
τη Βόρεια Αφρική και στα βάθη της Αφρικής, δισεκατομ-
μύρια άνθρωποι έχουν στραμμένα τα βλέμματά τους και
τις καρδιές τους σε εμάς. Κάθε επιτυχία και νίκη μας αντι-
λαλεί σε όλη αυτή τη γεωγραφική περιοχή», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά, ενώ χθες αναφέρθηκε εκ νέου και στη Γα-
λάζια Πατρίδα.

Το Ισραήλ και τα ελληνικά F-35
Ο Ερντογάν προειδοποίησε και το Ισραήλ: «Συλλάβαμε

τους πράκτορές σας, αυτό είναι το πρώτο βήμα, είστε κα-
ταδικασμένοι να μάθετε τι είναι η Τουρκία». «Η υπηρεσία
μας (ΜΙΤ), η οποία αποκάλυψε το δίκτυο πρακτόρων του

Ισραήλ εντός της χώρας μας, απάντησε με ξεκάθαρο τρόπο
σε όσους μας απειλούν. Φυσικά αυτό προκάλεσε έκπληξη
στο Ισραήλ. Δηλαδή “πώς τους συλλάβατε, τους μαζέψατε”
κ.λπ. Περιμένετε και θα δείτε! Αυτό είναι το πρώτο βήμα!
Θα τη μάθετε την Τουρκία. Ακόμη και τώρα δεν τη μάθατε.
Όμως, είστε καταδικασμένοι να τη μάθετε».

«Η Ελλάδα περιμένει τα F-35», αναφέρει από την πλευ-
ρά της η τουρκική εφημερίδα «Hurriyet» στο χθεσινό της
εξώφυλλο, όπως ανέφερε ο ανταποκριτής του ΣΚΑΪ στην
Κωνσταντινούπολη. Ο πρέσβης της Τουρκίας στην Ουάσιγ-
κτον είπε ότι «αν θέλει ο Θεός, το θέμα των F-16 θα προχω-
ρήσει σύντομα».

Σχολή πρακτόρων ιδρύει με εντολή

Ο Τούρκος πρόεδρος έδωσε εντολή στο δεξί του χέρι, τον διοικητή της  
Ιμπραήμ Καλίν, να δημιουργήσει Εθνική Ακαδημία Πληροφοριών

Ερντογάν η ΜΙΤ



Σ
υναγερμός σήμανε στο υπουργείο
Ναυτιλίας όταν έγινε γνωστό ότι
χθες το πρωί έγινε πειρατεία στο

ελληνόκτητο δεξαμενόπλοιο «St Nikolas»
στα ανοιχτά του Ομάν. Σύμφωνα με το
υπουργείο Ναυτιλίας, μεταξύ των μελών
του πληρώματος είναι και ένας Έλληνας
που είναι ναυτολογημένος ως δόκιμος
πλοίαρχος. Σύμφωνα με πληροφορίες,
από τα υπουργεία Ναυτιλίας και Εξωτερι-
κών καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπά-
θεια επικοινωνίας με τον Έλληνα ναυτικό.
Το Ιράν ανέλαβε την ευθύνη. Το τάνκερ με-
ταφέρει ιρακινό αργό που προοριζόταν για
την Τουρκία, σε μια κίνηση που θεωρείται
αντίποινα στη σύλληψη τον περασμένο
χρόνο του ίδιου πλοίου από τις ΗΠΑ, όπως
μετέδωσαν τα ιρανικά μέσα ενημέρωσης.
Οι ένοπλοι φορούσαν μαύρες στολές
στρατιωτικού τύπου και μαύρες μάσκες.

Σύμφωνα με τη βρετανική εταιρεία ναυ-
τικής ασφαλείας Ambrey, το δεξαμενό-
πλοιο με σημαία Νήσων Μάρσαλ κατευ-

θυνόταν προς το Μπαντάρ-ε-Τζασκ στο
Ιράν, όταν ανοιχτά του Ομάν επιβιβάστη-
καν 4-5 ένοπλοι. Το πλοίο, το οποίο είχε
φορτώσει στο ιρακινό λιμάνι της Βασόρας,
κατευθυνόταν προς το λιμάνι Αλιαγά στη
Δυτική Τουρκία.

Η... ταυτότητα του τάνκερ
Πρόκειται για δεξαμενόπλοιο που ήταν

κάποτε γνωστό ως «Suez Rajan» και είχε
εμπλακεί σε μια χρόνια διαμάχη που τελι-
κά οδήγησε το υπουργείο Δικαιοσύνης
των ΗΠΑ να κατασχέσει 1 εκατομμύριο
βαρέλια ιρανικού αργού πετρελαίου σε
αυτό. Έχει ναυπηγηθεί από το 2011, με το
μήκος του να φτάνει τα 274,33 μέτρα και
το πλάτος του τα 48,04 μέτρα, σύμφωνα με
τα στοιχεία του Marinetraffic.

Η προφανής πειρατεία της Πέμπτης ξε-
κίνησε νωρίς το πρωί στα ύδατα μεταξύ
Ομάν και Ιράν, σε μια περιοχή από την
οποία διέρχονται πλοία που εισέρχονται
και βγαίνουν από τα Στενά του Ορμούζ. Η

στρατιωτική ομάδα του Ηνωμένου Βασι-
λείου περιέγραψε ότι έλαβε μια αναφορά
από τον υπεύθυνο ασφαλείας του πλοίου
ότι άκουγε «άγνωστες φωνές μέσω τηλε-
φώνου» μαζί με τον καπετάνιο του πλοίου.
Ανέφερε ότι οι περαιτέρω προσπάθειες
επικοινωνίας με το πλοίο απέτυχαν και ότι
οι άνδρες που επιβιβάστηκαν στο πλοίο
φορούσαν «μαύρες στρατιωτικές στολές
με μαύρες μάσκες». Η ιδιωτική εταιρεία
ασφαλείας Ambrey είπε ότι έξι στρατιωτι-
κοί επιβιβάστηκαν στο πλοίο, το οποίο
αναγνώρισε ως το πετρελαιοφόρο «St
Nikolas». Αναφέρεται ότι οι άνδρες είχαν
καλύψει τις κάμερες παρακολούθησης
καθώς επιβιβάζονταν. Εκπρόσωπος της
Empire Navigation επιβεβαίωσε ότι χάθη-
κε η επαφή με το πλοίο περίπου στις
6.30πμ ώρα Αθήνας «καθώς έπλεε στα
ανοιχτά του Ομάν, κοντά στο Σόχαρ. Το
πλοίο είναι επανδρωμένο με συνολικά 19
μέλη πληρώματος, 18 Φιλιππινέζους και
έναν Έλληνα».

ΠΠΟΛΩΝΙΑ
Σφάζονται πρόεδρος
και πρωθυπουργός,
ενώ απεργία πείνας
κάνει βουλευτής

Αποφασισμένος είναι ο πρόεδρος
της Πολωνίας να μην εγκαταλείψει
την προσπάθεια έως ότου αφεθούν
ελεύθεροι δύο συλληφθέντες βου-
λευτές του Κόμματος Νόμου και Δι-
καιοσύνης. Αποφασισμένος όμως
είναι και ο πρωθυπουργός της χώ-
ρας προκειμένου να αποκαταστήσει
το κράτος δικαίου στη χώρα. Οι δύο
βουλευτές του κόμματος ονομάζον-
ται Μάριουζ Καμίνσκι, ο οποίος έχει
διατελέσει υπουργός
Εσωτερικών, και
Μάτσεϊ Βόισικ. 

Ο Καμίνσκι
έχει αρχίσει
απεργία πείνας,
ενώ και οι δύο -
προτού συλλη-
φθούν- βρίσκονταν
στο Προεδρικό
Μέγαρο της Πο-
λωνίας υπό την
προστασία του
προέδρου της
χώρας Αντρέι
Ντούντα. Ο Καμίν-
σκι συνεχίζει την
απεργία πείνας, καθώς,
όπως ο ίδιος τόνισε, αντιμετωπίζει
την καταδίκη του ως πράξη πολιτι-
κής εκδίκησης. Στον πολιτικό πόλε-
μο ενεπλάκη και η υφυπουργός Δι-
καιοσύνης, η οποία εξήγησε πως
ούτε ο Καμίνσκι ούτε ο Βόισικ είναι
πολιτικοί κρατούμενοι, για να ση-
μειώσει στη συνέχεια πως κάθε
κρατούμενος έχει το δικαίωμα να
αρνηθεί τη σίτιση ή και το νερό. Το
2007 Καμίνσκι και Βόισικ είχαν κα-
ταδικαστεί για κατάχρηση εξουσίας,
ενώ αμφότεροι αρνούνται τις κατη-
γορίες.
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Πειρατεία σε δεξαμενόπλοιο
ελληνικών συμφερόντων...

Μια από τις μεγαλύτερες επιθέσεις πραγματοποίησαν
οι αντάρτες Χούθι με πυραύλους και μη επανδρωμένα αε-
ροσκάφη εναντίον εμπορικών σκαφών στην Ερυθρά Θά-
λασσα, προκαλώντας την αντίδραση πέντε πολεμικών
πλοίων των ΗΠΑ και του Ηνωμένου Βασιλείου που περι-
πολούσαν την περιοχή, που είναι κρίσιμη για το παγκό-
σμιο εμπόριο. 

Όπως ανακοίνωσε το μεικτό διοικητήριο των αμερικα-
νικών ενόπλων δυνάμεων, που είναι αρμόδιο για την πε-

ριοχή της Μέσης Ανατολής, συγκεκριμένα μαχητικά αε-
ροσκάφη και πολεμικά πλοία των ΗΠΑ και της Βρετανίας
κατέρριψαν συνολικά 18 drones και 3 πυραύλους κατά
πλοίων επιφανείας που εκτόξευσαν οι αντάρτες Χούθι της
Υεμένης εναντίον εμπορικών σκαφών. Ο υπουργός Εξω-
τερικών των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν, κατά την περιοδεία
του στη Μέση Ανατολή, είχε προειδοποιήσει ότι θα υπάρ-
ξουν συνέπειες για τους Χούθι αν συνεχίσουν να επιτί-
θενται σε πλοία. Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ μάλι-

στα με ψήφισμα ζητά τον άμεσο τερματισμό των επιθέσε-
ων των Χούθι. Το κείμενο ενέκρινε το δικαίωμα των κρα-
τών-μελών του ΟΗΕ να υπερασπιστούν τα πλοία τους. Οι
Χούθι αντέδρασαν αψηφώντας το ψήφισμα. Το ψήφισμα
του ΟΗΕ απαιτεί «από τους Χούθι να σταματήσουν αμέ-
σως όλες αυτές τις επιθέσεις που εμποδίζουν το παγκό-
σμιο εμπόριο και υπονομεύουν τα δικαιώματα και τις
ελευθερίες ναυσιπλοΐας, καθώς και την περιφερειακή ει-
ρήνη και ασφάλεια». 

Πολεμικά πλοία ΗΠΑ και Βρετανίας κατέρριψαν 18 drones και 3 πυραύλους των Χούθι
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Έγινε ανοιχτά του Ομάν και την ευθύνη ανέλαβε το Ιράν - Μεταξύ των μελών του πληρώματος
και ένας Έλληνας ναυτολογημένος ως δόκιμος πλοίαρχος



Γ
ια αλλόκοτη συμπεριφορά, μαύρη μαγεία και τελετές
μιλάει αναφερόμενος στην εν διαστάσει σύζυγό του ο
πατέρας του δολοφονημένου βρέφους στην Ημαθία. 

«Μπροστά σε όλους όταν την είδαν με το μωρό μέσα στα αί-
ματα είπε, “είναι βρικόλακας το παιδί, δεν έχει τίποτα,
δώστε του λίγο αίμα και θα συνέλθει”. Πώς να μη σκε-
φθώ ένα σωρό αλλά πράγματα. Πού ξέρω εγώ τι έκανε
όσο ήταν μόνη της με το παιδί; Δεν την πρόσεχαν οι συγ-
γενείς της; Για αυτό δεν μετακόμισε εκεί; Για να τη βοη-
θήσουν; Ποιος τη βοήθησε; Σκότωσε το σπλάχνο μου
που δεν με άφηνε τόσο καιρό να πλησιάσω», λέει στην
«Political» ο χαροκαμένος πατέρας, ο οποίος πέρα από
τις μηνύσεις θα ζητήσει έρευνα για τη
συμμετοχή της βρεφοκτόνου σε πράξεις
που δεν συνάδουν με τη θρησκεία μας
και σε τελετές μαύρης μαγείας. Η σχιζο-
φρενική συμπεριφορά της μητέρας
μπροστά στους αυτόπτες μάρτυρες για
το μωρό τον κάνει να πιστεύει πως η εν
διαστάσει σύζυγός του είχε ασχοληθεί
ακόμη και με μαύρη μαγεία…

Ο 38χρονος πατέρας είναι σε άσχημη
ψυχολογική κατάσταση. Από τη μια η δολοφονία του μονάκρι-
βου παιδιού του και από την άλλη οι κατηγορίες προς το πρό-
σωπό του για ενδοοικογενειακή βία. Όπως μας μεταφέρουν
στενοί του φίλοι που προσπαθούν να του σταθούν σε αυτές τις
δύσκολες στιγμές, ποτέ δεν έπραξε όσα του καταλογίζονται και
βγαίνουν από τη πλευρά της οικογένειας της βρεφοκτόνου για
να ελαφρύνουν τη θέση της. 

Γιατί μηνύει συγγενείς της μάνας και υπάλληλους ληξιαρχείου
«Ζούσε με την ελπίδα να ηρεμήσει η πρώην γυναίκα του και να

τον αφήνει να βλέπει το παιδί. Δεν κατέθεσε ασφαλιστικά μέτρα ή
αγωγή διαζυγίου, γιατί συνεχώς τον αντιμετώπιζε αλλόκοτα και

φοβόταν πως μια επιθετικά νομική κίνηση θα τα έκανε χει-
ρότερα», λέει στην «Political» στενός φίλος του 38χρονου.

Ο 38χρονος έδωσε εντολή στον δικηγόρο του Στέλιο
Σούρλα να υποβάλει μηνύσεις ακόμα και σε στενούς
συγγενείς της εν διαστάσει συζύγου του. Εκτός από την
παιδοκτονία ως υποστήριξη της κατηγορίας, θα καταθέ-
σει μηνύσεις για κλοπή της σορού του παιδιού και επίσης
θα ζητήσει να κατηγορηθούν για έκθεση ανηλίκου σε

κίνδυνο ο παππούς και η γιαγιά.
Μήνυση θα καταθέσει και κατά
των συγγενών της παιδοκτόνου,
τους οποίους θα κατονομάσει
έναν έναν για τη βίαιη και επιθετι-
κή συμπεριφορά τους απέναντί
του κατά τη διάρκεια της κηδείας.
Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, στα χέρια του πατέρα υπάρ-
χουν βίντεο που του έδωσαν πα-

ρευρισκόμενοι, όπου φαίνονται αυτή η επιθετική συμπεριφορά
και οι ύβρεις προς το πρόσωπό του.

Μια ακόμη μήνυση του πατέρα αφορά τους υπαλλήλους του
Ληξιαρχείου Βέροιας. Θα ζητήσει έρευνα για το πώς εξέδωσε
ο ληξίαρχος την άδεια ταφής χωρίς τη συναίνεσή του, αφού η
μάνα βρισκόταν υπό κράτηση για τη δολοφονία του 6,5 μηνών
βρέφους. 
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Στο Μεσολόγγι κλιμάκιο 
του Ανθρωποκτονιών για 
τον αγνοούμενο Μπάμπη 

Συνεχίζεται το θρίλερ με την εξαφά-
νιση του Μπάμπη Κούτσικου στο Με-
σολόγγι, ο οποίος αγνοείται από τις 4
Ιανουαρίου.

Οι Αρχές εξετάζουν άλλο ένα βίντεο
με τον 50χρονο κρεοπώλη, ο οποίος εί-
ναι ο τελευταίος άνθρωπος που είδε
τον 31χρονο πριν χαθούν τα ίχνη του. Το
βίντεο, σύμφωνα με ορισμένες πληρο-
φορίες, δείχνει τον κρεοπώλη να ψωνί-
ζει χαρτί κουζίνας σε σουπερμάρκετ.
Εντωμεταξύ, από κάμερα εντόπισε το
αυτοκίνητο του κρεοπώλη σε χωράφια
και μεταφέρθηκε στη Διεύθυνση Εγ-
κληματολογικών Ερευνών, όπου εξε-
τάζεται χωρίς μέχρι τώρα να έχει εντο-
πιστεί αιματηρό γενετικό υλικό που να
ανήκει στον αγνοούμενο.

Στην υπόθεση μπαίνει και κλιμάκιο
της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών
Ερευνών και του Τμήματος Εγκλημά-
των κατά Ζωής της Ασφάλειας Αττικής
που πάει στην περιοχή για να συνδρά-
μει στις έρευνες και να ενισχύσουν
τους συναδέλφους τους του Μεσολογ-
γίου και των Πατρών. Ο πατέρας του
αγνοούμενου υποστηρίζει ότι εμπλέ-
κονται περισσότερα άτομα στην υπόθε-
ση, την οποία χαρακτήρισε «επαγγελ-
ματική», και ζητάει να γίνουν έρευνες
και στην Ορεινή Ναυπακτία.

Η μητέρα του αγνοούμενου μετέβη
στο αστυνομικό τμήμα, όπου ζήτησε
την παρέμβαση των αστυνομικών ώστε
να υποβληθεί αίτημα άρσης τραπεζι-
κού απορρήτου, για να μάθει τις κινή-
σεις του λογαριασμού του γιου της.

Κύκλοι του αγνοούμενου αναφέρουν
ότι ο Μπάμπης Κούτσικος είχε ζητήσει
από τον κρεοπώλη να του δώσει το με-
γαλύτερο μέρος του χρηματικού ποσού
που του είχε δανείσει μέχρι την Κυρια-
κή 7 Ιανουαρίου, καθώς την επόμενη
μέρα θα έφευγε για Ιταλία, όπου εργά-
ζεται, και ήθελε να τα αφήσει στους δι-
κούς του. 

«Έλεγε πως το μωρό είναι
βρικόλακας και θέλει αίμα»

Έρευνα για συμμετοχή της πρώην
συζύγου του σε τελετές μαύρης μαγείας

θα ζητήσει ο πατέρας του μωρού 
που ξυλοκοπήθηκε μέχρι θανάτου 

από τη μητέρα του στην Ημαθία

To ζευγάρι 
την ημέρα 

του γάμου τους
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Ν
τράπηκε και η ντροπή με τα όσα
αποκάλυψε χθες ο πρώην αρχη-
γός της πυροσβεστικής για την

τραγωδία στο Μάτι. «Στη συνέντευξη Τύ-
που ξέραμε για κάποιους νεκρούς», είπε ο
Σωτήρης Τερζούδης ενώπιον του δικαστη-
ρίου όπου εκδικάζεται η υπόθεση για τις
φονικές πυρκαγιές στο Μάτι και τη Νέα
Μάκρη το 2018. Η αποκάλυψη αυτή αδει-
άζει πλήρως και τον τότε πρωθυπουργό
Αλέξη Τσίπρα και τους υπουργούς του οι
οποίοι ήταν παρόντες στη θλιβερή συνέν-
τευξη Τύπου που παραχώρησαν εκείνο το
μοιραίο βράδυ και έκαναν σαν να μη γνώ-
ριζαν τίποτα για νεκρούς. Εκτός και αν η
διοίκηση της πυροσβεστικής απέκρυψε
τους νεκρούς από την πολιτική ηγεσία,
πράγμα σχεδόν απίθανο.

Η συγκλονιστική αυτή ομολογία δείχνει
ότι δεν υπήρξε κανένας σεβασμός προς την
εκατόμβη νεκρών, ούτε βεβαίως προς τον
ελληνικό λαό, ο οποίος έβλεπε live μια σύ-
σκεψη-παρωδία με ηθοποιούς σε ρόλο
υπουργών και με έναν πρωθυπουργό να
ψεύδεται μπροστά στον λαό του και να ρω-
τάει δήθεν αν έχουν πάει στην περιοχή ενα-
έρια μέσα…

Συνεχίζοντας την απολογία του μετά από
ενάμιση μήνα διακοπής της δίκης λόγω
της αποχής των δικηγόρων, ο Σωτήρης
Τερζούδης παραδέχτηκε, λοιπόν, ότι γνώ-
ριζαν για την ύπαρξη νεκρών την ώρα που
δινόταν η συνέντευξη παρουσία του τότε
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα. Ο διάλογος
με τον εισαγγελέα κόβει την ανάσα:

- Εισαγγελέας: Για νεκρούς πότε μάθα-
τε;

- Κατηγορούμενος: 19.54.19 ανακοινώ-
θηκε ο πρώτος νεκρός.

- Εισαγγελέας: Στη συνέντευξη Τύπου
που δώσατε εκείνο το βράδυ ξέρατε για
νεκρούς;

- Κατηγορούμενος: Ναι, ξέραμε για κά-
ποιους νεκρούς.

Ο πρώην αρχηγός της πυροσβεστικής
απέφυγε βεβαίως να επιρρίψει ευθύνες
στον κ. Τσίπρα και στους υπουργούς του
που σκηνοθέτησαν εκείνο το βράδυ μια
αποπροσανατολιστική συνέντευξη Τύπου,
όμως τα λεγόμενά του δεν επιδέχονται αμ-
φισβήτηση. Μπορεί να μην είχαν ακριβή
αριθμό νεκρών, αλλά ήξεραν και δεν είπαν
απολύτως τίποτα στον ελληνικό λαό. Και
ήταν εκεί ο κ. Τσίπρας και οι τότε υπουργοί
του Πάνος Σκουρλέτης, Σωκράτης Φάμελ-
λος, Παύλος Πολάκης, Νίκος Τόσκας, Δη-
μήτρης Τζανακόπουλος, καθώς και όλοι οι
επικεφαλής των σωμάτων ασφαλείας.

Τα έριξαν όλα στις καιρικές συνθήκες
Ο κατηγορούμενος, αναφερόμενος με-

ταξύ άλλων στο ότι δεν επιχείρησαν τα
εναέρια μέσα εκείνη την ημέρα, είπε πως

αυτό δεν έγινε γιατί το αεροδρόμιο ήταν
κλειστό και ο στόλος το 2018 ήταν γερα-
σμένος. «Τα πράγματα δεν είναι απλά στη
διαχείριση των εναέριων μέσων. Οι συνθή-
κες ήταν μεταβαλλόμενες και οριακές.
Όλα ήταν σχετικά και μεταλλάσσονταν
γρήγορα».

Επιχειρησιακά λάθη
Αλλά και η εκκένωση της περιοχής υπο-

στήριξε πως δεν θα μπορούσε να γίνει.
«Δεν υπήρχε χρόνος. Γίνεται μεγάλη συζή-
τηση και διεθνώς για αυτό. Αν δεν υπάρχει
χρόνος τι γίνεται… Μετά από μια τραγωδία
σαν αυτή απαιτείται αλλαγή. Το 2007 υπήρ-

ξε μια άλλη ανείπωτη τραγωδία στη Ηλεία.
Τότε ήρθε η Πολιτεία και προσέθεσε τη
δράση της οργανωμένης απομάκρυνσης
των πολιτών. Μέχρι τότε δεν υπήρχε.
Έπρεπε να γίνει η Ηλεία… Το 2018 γίνεται
το Μάτι. Άλλη ανείπωτη τραγωδία. Και έρ-
χεται η Πολιτεία και νομοθετεί αυτό που
δεν έκανε το 2007. Υιοθέτησε τη δράση αρ-
χικά, αλλά δεν υιοθέτησε το πώς θα γίνεται
η οργανωμένη απομάκρυνση. Και υποχρέ-
ωσε μετά τους δήμους και τις περιφέρειες
να συντάξουν σχέδια οργανωμένης προλη-
πτικής απομάκρυνσης…».

Αρνήθηκε επίσης ότι υπήρχαν επίγεια
μέσα και δεν διατέθηκαν, ενώ για τα πυρο-

σβεστικά πλοιάρια υποστήριξε: «Αυτά
έχουν υδάτινη χωρική αρμοδιότητα. Κα-
ταρχάς δεν είναι στελεχωμένα και τα τρία.
Να πάει πού; Δεν έχει ξεκαθαρίσει ακόμα
αυτό… Στις οκτώ παρά τέταρτο πήρα τηλέ-
φωνο τον αρχηγό του Λιμενικού Σώματος
και του ζήτησα αν θέλει συνδρομή και μου
είπε όχι, γιατί ούτε τα δικά τους μέσα μπο-
ρούν να προσεγγίσουν. Έψαχναν για βάρ-
κες γιατί ούτε τα μεγαλύτερα καΐκια μπο-
ρούσαν να προσεγγίσουν…».

- Εισαγγελέας: Μετά τον χρόνο που πέ-
ρασε, επιχειρησιακά λάθη έχετε εντοπίσει;

- Κατηγορούμενος: Η αποτίμηση απαιτεί
να ξέρεις επακριβώς τι έγινε στο πεδίο.
Δεν μπορώ να πω ότι δεν υπάρχουν επιχει-
ρησιακά λάθη. Τα εναέρια διαθέσιμα κινη-
τοποιήθηκαν. Αυτή η πυρκαγιά με αυτές
τις συνθήκες που υπήρχαν δεν μπορούσε
να αντιμετωπιστεί. Μόνο αν υπήρχαν τα
δεδομένα για να μπορέσει να φύγει ο κό-
σμος. Και εμένα με βασανίζει και με ξανα-
βασανίζει όλο αυτό…

ΣΟΚ: Ήξεραν για τους νεκρούς 
στο Μάτι κι έπαιζαν θέατρο
ο Τσίπρας και οι υπουργοί του

Αποκάλυψη-βόμβα 
από τον πρώην αρχηγό 

της Πυροσβεστικής
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«Κ
αταιγίδα» ερωτήσεων δέχθηκε
η Ρούλα Πισπιρίγκου από την
πρόεδρο του Μεικτού Ορκω-

τού Δικαστηρίου αναφορικά με τη σχέση της
με τον Μάνο Δασκαλάκη και το πρώτο επει-

σόδιο που υπέστη η πρωτό-
τοκη κόρη τους Τζωρτζίνα.
«Δεν είμαι αγία, όλοι κάνου-
με λάθη», είπε η κατηγορού-
μενη κατά τη χθεσινή, πέμ-
πτη ημέρα της μαραθώνιας
απολογίας της και χαρακτή-
ρισε ως «λάθος» ότι οι δυο
τους προχώρησαν σε γάμο.

«Είχα παρασυρθεί μέσα σε αυτό τον γάμο με
αυτόν τον άνθρωπο. Για τα παιδιά τον ευγνω-
μονώ, ήταν το μεγαλύτερο δώρο που μου
έχουν κάνει», απάντησε σε σχετική ερώτηση
της προέδρου. 

Η κατηγορούμενη ρωτήθηκε για ποιον λό-
γο το πρώτο βράδυ που η Τζωρτζίνα νοση-
λευόταν στο Καραμανδάνειο η ίδια ρωτούσε
την αδελφή της αν ο Μάνος Δασκαλάκης φο-
ρούσε βέρα και απάντησε πως μπορεί οι κι-
νήσεις της να ήταν λανθασμένες, όμως αυτό
δεν σημαίνει ότι δεν ενδιαφερόταν για την

κόρη της. Ρωτήθηκε επίσης για ποιον λόγο
αντί να ειδοποιήσει πρώτα τον πατέρα της
Τζωρτζίνας για την εισαγωγή της στο νοσο-
κομείο, πήρε τηλέφωνο τον δικηγόρο της και
εξήγησε ότι ήθελε να τον συμβουλευτεί,
επειδή με τον τότε σύζυγό της δεν είχαν κα-
λές σχέσεις.

«Κατέθεσαν ό,τι τους ήρθε 
στο κεφάλι»

Η κατηγορούμενη κλήθηκε να περιγράψει
αναλυτικά τα γεγονότα της 8ης Απριλίου
2021, όταν τα ξημερώματα το κοριτσάκι μετα-
φέρθηκε στο νοσοκομείο με αναφερόμενο
επεισόδιο σπασμών. 

«Γύρω στις έξι το πρωί η Τζωρτζίνα που
κοιμόταν δίπλα μου με γυρισμένη πλάτη τι-
νάχτηκε, ένιωσα το τράνταγμα στο κρεβάτι
και ξύπνησα. Ακούμπησα την Τζωρτζίνα
στους ώμους μου και άρχισε να ξανατραντά-
ζεται. Της λέω “τι έπαθες”, και μου απάντησε
“δεν ξέρω”. Το επάνω χείλος είδα ότι ήταν
λίγο κόκκινο. Μου είπε ότι πονάει η κοιλιά
της. Στην αδελφή μου είπε ότι ένιωσε έναν
πόνο σαν βόμβα στην πλάτη. Πήρα το 166 για
να μάθω τα εφημερεύοντα νοσοκομεία και

φύγαμε για το Καραμανδάνειο», είπε η κα-
τηγορούμενη στην απολογία της. Η πρό-
εδρος επεσήμανε αντιφάσεις και παραλεί-
ψεις σε σχέση με τα υπομνήματα που έχει
υποβάλει η κατηγορούμενη στην ανακρίτρια
και εκείνη απάντησε πως υπέγραφε ό,τι της
έδιναν οι δικηγόροι της χωρίς να τα διαβά-
σει. «Δεν μου έκαναν τότε τόσες διευκρινι-
στικές ερωτήσεις», υποστήριξε και εξέφρα-
σε την άποψη ότι πολλοί μάρτυρες είπαν ψέ-
ματα στο δικαστήριο. Σημείωσε όμως ότι
δεν έχει πρόβλημα με τους γιατρούς του
ΕΣΥ, αλλά με όσους ήρθαν και κατέθεσαν

«ό,τι τους ήρθε στο κεφάλι». Η πρόεδρος ζή-
τησε από την κατηγορούμενη να περιγράψει
και να εξηγήσει κάποιες από τις ζωγραφιές
της Τζωρτζίνας. Σε μία το κοριτσάκι είχε σχε-
διάσει την οικογένεια με τα τρία αδελφάκια
να είναι σαν αγγελάκια και είχε γράψει τη
φράση «Η μαμά μου σήμερα ξαφνικά έκανε
ένα τεράστιο ουρλιαχτό». 

Η Ρούλα Πισπιρίγκου απάντησε πως το κο-
ριτσάκι είχε κάνει τη ζωγραφιά μετά από
έναν τσακωμό στο σπίτι με τον Μάνο Δασκα-
λάκη, αλλά δεν ρώτησε το παιδί γιατί έκανε
αυτό το σχέδιο.

Π
αγωμένη παρακολουθεί η κοι-
νή γνώμη τις εξελίξεις γύρω
από την υπόθεση της δολοφο-

νίας του 33χρονου στον Βόλο από τον
50χρονο πατέρα, όταν έμαθε ότι το θύ-
μα βίαζε την κόρη του από την ηλικία
των 9 ετών.

Ο δικηγόρος του πατέρα Μ. Βασιλι-
κός μίλησε στον ΣΚΑΪ και αποκάλυψε
πως η 18χρονη είχε στο κινητό της βίν-
τεο από τις ασελγείς πράξεις, το οποίο
όμως δεν ήθελε να δείξει, καθώς και
γραπτά μηνύματα που αποδείκνυαν τα
όσα έλεγε για τους εκβιασμούς που δεχόταν.

«Το παιδί ήταν σε πολύ άσχημη ψυχολογική κατάστα-
ση», δήλωσε ο κ. Βασιλικός και πρόσθεσε πως η σεξουα-
λική παρενόχληση ξεκίνησε όταν η μικρή ήταν μόλις 9
ετών ενώ οι βιασμοί έγιναν από τα 12 έως τα 14 της χρόνια. 

Μάλιστα τόνισε ότι ο 33χρονος βίαζε το ανήλικο κορί-
τσι μέσα στο σπίτι του, στο οποίο είχε ελεύθερη πρόσβα-

ση. Οι αποτρόπαιες πράξεις γίνονταν
όταν οι γονείς έλειπαν στη δουλειά
τους, ενώ μέσα στο σπίτι βρισκόταν την
ίδια ώρα το 4χρονο -τότε- αδελφάκι της
ανήλικης.

Ο κ. Βασιλικός ανέφερε επίσης ότι το
κορίτσι είχε μιλήσει στις δύο μεγαλύτε-
ρες αδελφές του για χειρονομίες και
παρενοχλήσεις, χωρίς όμως να κάνει
αναφορά στον βιασμό και στο πρόσωπο
που τα έκανε. Επίσης είπε ότι από το
πρωί της Τρίτης 9/1 μέχρι τη στιγμή της
δολοφονίας δεν είχε καμία επαφή με

τον 50χρονο και πως όταν ενημερώθηκε για το συμβάν,
του είπε να ειδοποιήσει τις Αρχές ώστε να προλάβουν να
σώσουν τη ζωή του 33χρονου και του συνέστησε να πα-
ραδοθεί αυτοβούλως, όπως και έγινε.

Τι θα πει στην απολογία του
Υπενθυμίζεται ότι ο κατηγορούμενος έχει τρία κορί-

τσια και ένα αγοράκι από τον πρώτο του γάμο, ενώ η
δεύτερη σύζυγος, αδερφός της οποίας ήταν το θύμα,
έχει ένα παιδί από τον πρώτο της γάμο.

Σε βάρος του πατέρα ασκήθηκε δίωξη για ανθρωπο-
κτονία από πρόθεση σε ήρεμη ψυχική κατάσταση, παρά-
νομη οπλοφορία και οπλοχρησία. Ζήτησε και πήρε απο-
λογία να απολογηθεί την προσεχή Δευτέρα (15/1).

Όπως υπογράμμισε ο δικηγόρος, ο εντολέας του δεν
είχε ανθρωποκτόνο πρόθεση, δεν αποδέχεται την «ήρε-
μη ψυχική κατάσταση», ενώ αναμένεται να εξηγήσει
στις Αρχές τον λόγο για τον οποίο είχε μαζί του το όπλο
όταν συνάντησε τον κουνιάδο του.

Στη συνέχεια, ο δικηγόρος του πατέρα περιέγραψε
τη συνάντηση που είχε τόσο με τον 50χρονο όσο και με
τη 18χρονη κόρη του στο γραφείο του τη Δευτέρα 8/1
για να συζητήσουν πώς θα αντιμετωπίσουν νομικά το
θέμα που είχε αποκαλύψει το κορίτσι στον πατέρα της,
προτού ακόμα μάθει το πρόσωπο που ήταν υπεύθυνο
για τον εφιάλτη της κόρης του, κάτι που έγινε την επό-
μενη ημέρα.

Σοκαριστικές λεπτομέρειες για τον εφιάλτη: Βίαζε την ανιψιά του στο σπίτι της

«Δεν είμαι αγία, όλοι κάνουμε λάθη» - Η Ρούλα Πισπιρίγκου
έδωσε εξηγήσεις για το σχέδιο της κόρης της που την παρουσίαζε

να ουρλιάζει και τη μέρα που το παιδί έπαθε σπασμούς 

Οι ζωγραφιές και 
η… βόμβα στην πλάτη 
της Τζωρτζίνας

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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«Κλείσιμο σχολείων και τηλεργασία»
Ε

υρεία σύσκεψη πραγματοποιήθηκε χθες υπό τον
υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας Βασίλη Κικίλια με τον περιφερειάρχη

Αττικής Νίκο Χαρδαλιά και δημάρχους της Βόρειας, Βο-
ρειανατολικής και Δυτικής Αττικής, στο πλαίσιο της ανά-
ληψης των νέων καθηκόντων τους για την αντιμετώπιση
έντονων καιρικών φαινομένων.

Στο επίκεντρο της σύσκεψης τέθηκαν ο συντονισμός
και η ετοιμότητα όλων των εμπλεκόμενων φορέων για
την αντιμετώπιση επιπτώσεων από ενδεχόμενα έντονα
καιρικά φαινόμενα στο λεκανοπέδιο. Ο κ. Κικίλιας επα-
νέλαβε την ανάγκη για έγκαιρη πρόγνωση, πρόληψη και
σωστή ενημέρωση ώστε να μειωθούν οι επιπτώσεις του
όποιου φαινομένου, ενώ για το επερχόμενο κύμα κακο-
καιρίας τόνισε ότι με βάση την πρόγνωση της ΕΜΥ και
των συνεργατών τους επιστημόνων και μετεωρολόγων
δεν θα είναι τόσο πιεστικό φαινόμενο.

«Είχαμε την ευκαιρία να συναντηθούμε και με τους
καινούργιους δημάρχους και φυσικά τον περιφερειάρχη
για την Αττική, εδώ όπου έχουμε πέντε εκατομμύρια κα-
τοίκους της χώρας, άρα είναι μια πολύ πιο επιβαρυμένη
περιοχή από τις άλλες και όχι συνηθισμένη στις χιονο-
πτώσεις. Φαίνεται ότι με βάση την πρόγνωση της ΕΜΥ και
των συνεργατών μας, των επιστημόνων-μετεωρολόγων,
δεν θα είναι τόσο πιεστικό το φαινόμενο. Τι κάνει η περι-
φέρεια και ποιες είναι οι αρμοδιότητές της, τι κάνουν οι
δήμοι, ειδικά οι περιαστικοί, περιδασικοί οι οποίοι επι-
βαρύνονται περισσότερο. Πόσα μηχανήματα υπάρχουν
στο μητρώο, πόσα με ψαλίδια, πόσα για χωματουργικές
εργασίες, πόσα bobcat», ανέφερε χαρακτηριστικά τονί-
ζοντας ότι η χθεσινή σύσκεψη ήταν μια ευκαιρία για
άσκηση επί χάρτου.

«Προληπτικές απαγορεύσεις στην Αττική»
«Σε μια περιοχή σαν την Αττική που έχει τέτοιες αδυ-

ναμίες, όπως υπερπληθυσμό και τόσα πολλά αυτοκίνη-
τα, μια από τις μεγαλύτερες παρακαταθήκες που έχουμε
για να αντιμετωπίσουμε ένα τέτοιο φαινόμενο προληπτι-
κά είναι οι προληπτικές απαγορεύσεις. Άρα, καταλαβαί-
νετε ότι αν και εφόσον έχουμε τέτοια ακραία φαινόμενα
στην Αττική, ενδεχομένως θα προχωρήσουμε και σε
κλείσιμο σχολείων και δημόσιων υπηρεσιών ή ιδιωτι-
κών, εκ περιτροπής εργασία, τηλεργασία και προληπτι-
κές απαγορεύσεις μετακίνησης των αυτοκινήτων για να
μπουν τα εκχιονιστικά μηχανήματα και να μπορέσουν να
καθαρίσουν τους δρόμους. Δεν συνάδουν και τα δύο,
δηλαδή δρόμοι γεμάτοι ΙΧ και παράλληλα τα εκχιονιστι-
κά μηχανήματα να προσπαθούν να καθαρίσουν τους
δρόμους ή να ρίχνουν αλάτι. Επαναλαμβάνω, πάντα η
έγκαιρη πρόγνωση, η πρόληψη και η σωστή ενημέρωση
μας βοηθάει να μειώσουμε τις επιπτώσεις του όποιου
φαινομένου. Δυστυχώς η κλιματική κρίση είναι εδώ»,
επισήμανε ο κ. Κικίλιας.

Αναφορικά με τη διαθεσιμότητα σε εκχιονιστικά, ο κ.
Κικίλιας τόνισε ότι έχουν πάρει απαντήσεις από όλες τις
εταιρείες και στο μητρώο μηχανημάτων έργου υπάρχει 

σχεδόν τριψήφιος αριθμός μηχανημάτων, όπως μηχανή-
ματα βαρέος τύπου, τα λεγόμενα ψαλίδια κ.λπ.

«Ο καταμερισμός γίνεται από την περιφέρεια ανά αντι-
περιφέρεια και σε συνεργασία με τους δήμους με βάση
τις συνάψεις έργου που έχουν προχωρήσει. Δεν υπάρχει
διαγωνισμός που να έχει τελεσφορήσει στην Περιφέρεια
Αττικής και για αυτό τον λόγο θα επιλέξουν μηχανήματα
από το μητρώο», σημείωσε ο κ. Κικίλιας.

Ποιοι συμμετείχαν
Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο υπουργός αναπληρωτής

Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος, οι υφυπουργοί Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Ευάγγελος
Τουρνάς και Χρήστος Τριαντόπουλος, ο γενικός γραμ-
ματέας Πολιτικής Προστασίας Βασίλειος Παπαγεωργί-
ου, ο γενικός γραμματέας Αποκατάστασης Φυσικών
Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής Πέτρος Καμπού-
ρης, ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και ο

αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής Προστασίας Λεωνίδας
Μανωλάκος.

Επίσης, μετείχαν οι δήμαρχοι Μάνδρας-Ειδυλλίας Αρ-
μόδιος Δρίκος, Ελευσίνας Γεωργόπουλος Γεώργιος,
Διονύσου Μαϊχόσογλου Αικατερίνη, Ωρωπού Γιασημά-
κης Γεώργιος, Αγίας Παρασκευής Μυλωνάκης Ιωάννης,
Βριλησσίων Πισιμίσης Ιωάννης, Κηφισιάς Ξυπολυτάς
Βασίλειος, Πεντέλης Κοσμοπούλου Αναστασία, Αχαρ-
νών Βρεττός Σπυρίδων.

Επιπλέον συμμετείχαν ο αρχηγός του Πυροσβεστικού
Σώματος, αντιστράτηγος Γεώργιος Πουρναράς, ο υπαρ-
χηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, αντιστράτηγος Μά-
ριος Αποστολίδης, ο επιτελάρχης του Πυροσβεστικού
Σώματος, αντιστράτηγος Χρήστος Λάμπρης, ο συντονι-
στής Επιχειρήσεων Αττικής με έδρα την Αθήνα, υπο-
στράτηγος Παναγιώτης Νιάφας, ο διοικητής του ΕΣΚΕ-
ΔΙΚ, υποστράτηγος Θεόδωρος Βάγιας, ο διευθυντής
Σχεδιασμού της ΓΓΠΠ Δημήτρης Αλεξανδρής, ο διευ-
θυντής Τροχαίας Αττικής, ταξίαρχος Χρήστος Παπαφι-
λίππου, και ο προϊστάμενος Κλάδου Τάξης της Ελληνικής
Αστυνομίας, υποστράτηγος Γεώργιος Μιχαλόπουλος.

Στη σύσκεψη έλαβαν μέρος εκπρόσωποι των παραχω-
ρησιούχων εταιρειών των αυτοκινητοδρόμων Νέα Οδός
ΑΕ, Ολυμπία Οδός Λειτουργία ΑΕ και Αττικές Διαδρομές
ΑΕ, καθώς και ο διευθυντής της ΕΜΥ Θεόδωρος Κολυ-
δάς και επιστημονική ομάδα μετεωρολόγων.

Άσκηση επί χάρτου με τον περιφερειάρχη
Αττικής και τους νέους δημάρχους 

είχε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας
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Με ατζέντα στο Ανάπτυξης 
ο Αρναουτάκης 
Για την αναπτυξιακή πορεία της

Κρήτης και τα έργα που σχετίζον-

ται με τα χρηματοδοτικά προ-

γράμματα συζήτησε ο περιφερει-

άρχης Κρήτης Σταύρος Αρναου-

τάκης με τον γενικό γραμματέα

Δημοσίων Επενδύσεων και

ΕƩΠΑ Δημήτρη Ʃκάλκο. Το φράγμα των Ποταμών αλλά και η εναλλακτική

χρηματοδότηση εγγειοβελτιωτικών έργων του Λασιθίου βρέθηκαν στο

επίκεντρο από τον κ. Αρναουτάκη που «κυνηγάει» κάθε πόρο για το νησί. 

Τι συζήτησαν Κεραμέως
και Ξυπολυτάς   

Την υπουργό Εσωτερικών Νίκη
Κεραμέως συνάντησε ο δήμαρχος
Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς, θέ-
τοντάς της ζητήματα που απασχο-
λούν έντονα τη νέα δημοτική αρχή.
Η απουσία χώρων πολιτισμού και η
έλλειψη αθλητικών χώρων στην πό-
λη είναι εκ των βασικών θεμάτων
στα οποία είχε αναφερθεί και προ-
εκλογικά ο κ. Ξυπολυτάς και πλέον
εντείνει τις προσπάθειές του για να
βρεθούν λύσεις. 

Άλλαξε όψη 
Τα μικρά μικρά κάνουν τη διαφο-

ρά στο... μάτι των δημοτών. Η πρω-
τοβουλία του Δήμου Λυκόβρυσης-
Πεύκης να προχωρήσουν οι αρμό-
διες υπηρεσίες στον καλλωπισμό
και την αφαίρεση ογκωδών αντι-
κειμένων που υπήρχαν χρόνια στο
στάδιο της Πεύκης δεν πέρασε
απαρατήρητη.

Κινητοποίηση δήμων  
Η απότομη πτώση της θερμοκρασίας

και η πρόγνωση του καιρού έβαλαν σε
κατάσταση προετοιμασίας τις δημοτικές
αρχές της Αττικής ακόμη και για τον ερ-
χομό πιθανού χιονιά. Πολλοί δήμοι
όπως οι Δάφνης-Υμηττού, Ηλιούπολης
και Καλλιθέας έθεσαν ήδη σε λειτουρ-
γία θερμαινόμενες αίθουσες, ενώ στην
Καισαριανή παρελήφθησαν 8 τόνοι ειδι-
κού αλατιού αποχιονισμού. Να το ξανα-
πούμε... το μυστικό είναι στην πρόληψη!

Άλλαξε... δήμο ο Κορομάντζος
Ο πρώην αντιδήμαρ-
χος Αθηναίων με τον
Κώστα Μπακογιάννη,
Βασίλης Κορομάν-
τζος, είναι το πρόσω-
πο επιλογής του δη-
μάρχου Νέας Φιλα-
δέλφειας-Νέας Χαλ-
κηδόνας Γιάννη Τομ-
πούλογλου για τη θέ-
ση του γενικού γραμματέα του δήμου. Ο γνωστός δικη-
γόρος είναι ένα εμπειρότατο στέλεχος της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης και σε αυτό «ποντάρει» ο νέος δήμαρχος
δίνοντάς του ένα τόσο νευραλγικό πόστο. 

Μ
ε τη στεγαστική πολιτική στο επίκεν-
τρο πραγματοποιήθηκε στο υπουρ-
γείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-

νειας η πρώτη συνάντηση της υπουργού Σο-
φίας Ζαχαράκη με τον δήμαρχο Αθηναίων Χά-
ρη Δούκα. Η υπουργός τον ενημέρωσε για τα
προγράμματα που υλοποιούνται σε συνεργα-
σία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και την ενεργή
συμμετοχή του Δήμου Αθηναίων σε αυτά, ζη-
τώντας την περαιτέρω συνδρομή του δημάρ-
χου στην υλοποίησή τους, καθώς και στην ανα-
ζήτηση νέων πρωτοβουλιών. «Ο Δήμος Αθη-
ναίων μπορεί να συμβάλει με τις δομές, τους
πόρους και τις κοινωνικές υπηρεσίες του ώστε
μαζί να πετύχουμε την εξασφάλιση ποιοτικών
συνθηκών στέγης προς όφελος των συναν-
θρώπων μας που μας έχουν ανάγκη», δήλωσε
η υπουργός. Εστιάζοντας στην κοινωνική στέ-
γαση ο κ. Δούκας ανέφερε: «Πρόθεσή μας εί-
ναι να αξιοποιήσουμε κάθε μέσο που έχουμε
στη διάθεσή μας και να συνεργαστούμε με την
Πολιτεία ώστε να βρεθεί λύση για τους ευάλω-
τους συμπολίτες μας».

«Ώρα για τολμηρές αλλαγές»
Με τη φράση αυτή ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος

Χαρδαλιάς έδωσε το στίγμα της νέας περιφερειακής
αρχής σχετικά με την προσαρμογή στις νέες συνθήκες
που δημιουργεί η κλιματική κρίση. Σε εκδήλωση που
έγινε στο Ινστιτούτο Δημοκρατίας «Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής», ο κ. Χαρδαλιάς ανέλυσε τις άμεσες προτε-
ραιότητες για την αντιμετώπιση των συνεπειών της
κλιματικής κρίσης, τις στοχευμένες δράσεις για την
προστασία του περιβάλλοντος και τις δραστικές πα-
ρεμβάσεις που δρομολογεί η περιφέρεια. «Στην Αττι-
κή ήδη συζητούμε με τους δήμους για αυτά που πρέ-
πει να γίνουν και θα προχωρήσουμε χωρίς καθυστε-
ρήσεις. Μαζί όμως με το κεντρικό κράτος! Με διακρι-
τούς αλλά αλληλοσυμπληρούμενους ρόλους. Μαζί με
την Πολιτική Προστασία. Δίπλα στους εθελοντές μας.

Και με δύο βασικούς πυλώνες. Την πρόληψη και τον μετριασμό», ανέφερε χαρακτηριστικά
ο «Nick Hard»!

Ποιος πρώην δήμαρχος
προαστίου στην Αττική

ανέλαβε πρόεδρος μεγάλης
ελληνικής αλυσίδας
σουπερμάρκετ για τα
καταστήματα που έχει ο όμιλος
στην Κύπρο;

Γλυκό... ξεκίνημα
«Η αρχή είναι το ήμισυ του παν-

τός», λέει ο λαός μας και η νέα αντι-
περιφερειάρχης Ανατολικής Αττι-
κής Βάσω Καβαλλάρη, η οποία ανέ-
λαβε επίσημα τα καθήκοντά της,
κέρδισε τις εντυπώσεις. Η ευγενική
της χειρονομία να χαιρετήσει από
την πρώτη μέρα όλο το ανθρώπινο
δυναμικό της περιφερειακής της
ενότητας κερνώντας γλυκά για το
νέο ξεκίνημα άφησε μόνο θετικές
εντυπώσεις. 

Έκπτωτος 
και με τη βούλα

Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση
αποφάσισε την αυτοδίκαιη έκπτω-
ση του επικεφαλής της παράταξης
«Αγία Παρασκευή - Μια γενιά
μπροστά» Αλέξανδρου Μουστό-
γιαννη από δημοτικό σύμβουλο
Αγίας Παρασκευής «λόγω του γε-
γονότος ότι δεν έδωσε τον όρκο ή τη
ρητή διαβεβαίωση του άρθρου 37
του Ν. 4804/2021 εντός της εκ νό-
μου οριζόμενης προθεσμίας». Τη
θέση του στο δημοτικό συμβούλιο
καταλαμβάνει η επιλαχούσα και
πρώτη σε σταυρούς υποψήφια του
συνδυασμού Δώρα Ρουμελιώτη.
Συμβαίνουν και αυτά…

Στην Παλαιά Βουλή
το ΠΕΣΥ Αττικής

Στο Μέγαρο της Παλαιάς Βουλής
θα συνεδριάσει τη Δευτέρα (15/1) το
Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής.
Στα θέματα της διά ζώσης συνε-
δρίασης είναι και ο καθορισμός του
χώρου των συνεδριάσεων του ΠΕ-
ΣΥ Αττικής. 

Πρώτη επαφή Ζαχαράκη με Δούκα
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Π
λήρης ορατότητα χαρακτηρίζει
το έργο της μεγάλης διασύνδε-
σης Κρήτης - Αττικής, με τη διοί-

κηση του ΑΔΜΗΕ να προσδιορίζει για το
καλοκαίρι του 2025 την έναρξη της εμ-
πορικής λειτουργίας του καλωδίου, επι-
βεβαιώνοντας ότι τα έργα προχωρούν
κανονικά και δεν αναμένονται -τουλάχι-
στον καλώς εχόντων των πραγμάτων-
προσκόμματα στη φάση υλοποίησης.

Οι διαβεβαιώσεις προήλθαν από τον
πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο του
ΑΔΜΗΕ Μάνο Μανουσάκη, ο οποίος, στο
πλαίσιο επίσκεψης του ΑΔΜΗΕ στο νησί
και σε δηλώσεις του στα τοπικά Μέσα,
αναφέρθηκε τόσο στο έργο αυτό καθ’
αυτό όσο και στην ευρύτερη σημασία του
τόσο για το νησί όσο και συνολικότερα
για το ηλεκτρικό σύστημα της χώρας.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η κατασκευή
του έργου πρόκειται να ολοκληρωθεί
έως το τέλος του τρέχοντος έτους. Συμ-
πλήρωσε πως είναι σημαντική η συνερ-
γασία με την Περιφέρεια Κρήτης ώστε
να υλοποιηθούν έγκαιρα τα ενδιάμεσα
ορόσημα. Βάσει προγράμματος εργα-
σιών, μετά την περάτωση της φάσης κα-
τασκευής θα ακολουθήσει η δοκιμαστι-
κή λειτουργία της διασύνδεσης με
διάρκεια έξι μήνες προκειμένου να
διασφαλιστεί σε πραγματικές συνθή-
κες ότι όλα λειτουργούν σωστά.

Το πιο μεγάλο και πολύπλοκο έργο
μεταφοράς ενέργειας της χώρας

Το έργο-ορόσημο για τις νησιωτικές
διασυνδέσεις ξεκίνησε να κατασκευά-
ζεται το 2020 -εν μέσω της πανδημίας-
με φορέα υλοποίησης την Αριάδνη In-
terconnection, θυγατρική του ΑΔΜΗΕ.
Η ηλεκτρική διασύνδεση της
Κρήτης με την Αττική, μεταφορι-
κής ικανότητας 1.000 MW με κα-
λώδιο συνεχούς ρεύματος, απο-
τελεί το μεγαλύτερο και πολυπλο-
κότερο έργο μεταφοράς ενέργει-
ας στην Ελλάδα.

Την άνοιξη του 2023 η Αριάδνη
Interconnection ολοκλήρωσε με
επιτυχία το υψηλών τεχνικών
απαιτήσεων υποβρύχιο τμήμα της δια-
σύνδεσης με την εγκατάσταση συνολικά
1.350 χλμ. καλωδίων υπερυψηλής τάσης
και οπτικών ινών σε βάθη έως και 1.200
μέτρων από την επιφάνεια της θάλασ-
σας. Την ίδια στιγμή με εντατικό ρυθμό
προχωρούν οι εργασίες εγκατάστασης
των υπόγειων καλωδίων στα δύο άκρα
της διασύνδεσης.

Ειδικότερα, αναφορικά με την κατα-
σκευή της υπόγειας όδευσης από το ση-

μείο προσαιγιάλωσης στην Πάχη Μεγά-
ρων προς το ΚΥΤ Κουμουνδούρου, έχει
ολοκληρωθεί το 90% της υποδομής. 

Επίσης, παράλληλα με το έργο στη
Δαμάστα με γρήγορους ρυθμούς προ-
χωρά η κατασκευή και του Σταθμού
Μετατροπής στην Αττική (στον Κου-

μουνδούρο).

Σχέδιο θωράκισης
Αξιοσημείωτο κρίνεται και το

οικονομικό όφελος από τη λει-
τουργία του καλωδίου, καθώς,
σύμφωνα να σχετικούς υπολογι-
σμούς, η μεγάλη διασύνδεση της
Κρήτης θα επιτρέψει την εξοικο-
νόμηση περί των 400 εκατ. ευρώ

σε ετήσια βάση στις χρεώσεις ΥΚΩ που
σήμερα επιβαρύνουν τους λογαρια-
σμούς ρεύματος. Η άρση της ενεργει-
ακής απομόνωσης του νησιού, με ένα
πρώτο βήμα να έχει γίνει με τη μικρή
διασύνδεση Κρήτης - Πελοποννήσου,
θα επιτρέψει τη δραστική μείωση των
χρεώσεων για τις Υπηρεσίες Κοινής
Ωφέλειας που στόχο έχουν να αντισταθ-
μίζουν το υψηλότερο κόστος ηλεκτρο-
παραγωγής στα νησιά. Υπενθυμίζεται ότι

ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου
ανέρχεται στο 1,1 δισ. ευρώ.

Παράλληλα, οι αρμόδιοι φορείς επεξερ-
γάζονται σχέδιο δύο φάσεων για την ενερ-
γειακή θωράκιση της Κρήτης πριν και μετά
την ολοκλήρωση της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης. Στόχος του σχεδίου είναι να καλυ-
φθούν σε πρώτο στάδιο οι ανάγκες του νη-
σιού σε ρεύμα μέχρι την έναρξη εμπορι-
κής λειτουργίας του Κρήτη - Αττική.

Όσον αφορά την πρώτη φάση, εκτός
από την υλοποίηση των απαιτούμενων μέ-
τρων από τη ΔΕΗ, υπάρχει πιθανότητα να
«ενεργοποιηθούν» οι άδειες παραγωγής
για θερμικές μονάδες στην Κρήτη, που
διαθέτουν η Motor Oil (για δημιουργία μο-
νάδας 120 MW με καύσιμο υγραέριο) και η
ΗΡΩΝ (για μεταφορά της μονάδας αερίου
ΗΡΩΝ Ι ισχύος 147 ΜW που βρίσκεται στη
Βοιωτία). Για τη δεύτερη φάση (δηλαδή
όταν το έργο «μπει στην πρίζα»), σκοπός
είναι να βρεθεί η κατάλληλη φόρμουλα
για τις μονάδες που θα πρέπει να παρα-
μείνουν σε ψυχρή εφεδρεία.

Συγκεκριμένα, όπως αναφέρουν σχε-
τικές πληροφορίες, έχει προταθεί να δια-
τηρηθεί «stand by» παραγωγή 400 MW
(το κατ’ ελάχιστο όριο είναι τα 200 MW),
μεταξύ των οποίων πιθανώς να είναι τα
Λινοπεράματα, ένας από τους βασικούς
σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής της ΔΕΗ
στο νησί. 

Σημαντικό οικονομικό «αποτύπωμα» στα τέλη χρήσης
του ΔΕΔΔΗΕ, με τις εκτιμήσεις να μιλούν για 40 εκατ. ευ-
ρώ σε ετήσια βάση, αναμένεται να έχει η μηνιαία μέτρηση
της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας που έχει εξαγ-
γείλει το ΥΠΕΝ και σχεδιάζεται για εφαρμογή μέσα στο α’
τρίμηνο του έτους.

Ως γνωστόν, σήμερα η καταμέτρηση γίνεται σε επίπεδο
τετραμήνου στην καλύτερη των περιπτώσεων, δεδομένου
ότι ο ΔΕΔΔΗΕ, όπως υποστηρίζεται, δεν έχει κόσμο για
να στηρίξει ένα μοντέλο συχνότερων καταμετρήσεων.

Σίγουρα οι έξυπνοι μετρητές θα μπορούσαν να αποτε-

λέσουν μια αυτόματη λύση για το συγκεκριμένο θέμα,
ωστόσο σήμερα μόλις 500.000 καταναλωτές από τα 7
εκατομμύρια νοικοκυριά διαθέτουν τέτοια συστήματα.
Με δεδομένο το πρόσθετο κόστος που συνεπάγεται η μη-
ναία καταμέτρηση, ο ΔΕΔΔΗΕ με επιστολή του ζητάει από
τη Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων
τον επαναπροσδιορισμό των τελών χρήσης του δικτύου
για το 2024 λόγω αύξησης του λειτουργικού κόστους
(OPEX). Το κόστος μεγαλώνει, καθώς εκτός από τις μηνι-
αίες μετρήσεις, που αυξάνουν τις απαιτήσεις σε προσω-
πικό και αριθμό εργολαβιών και θεωρούνται υψηλό νού-

μερο, προκύπτουν πρόσθετες δαπάνες ύψους 25 εκατ.
ευρώ για δημιουργία ζωνών πυροπροστασίας, 3,5 εκατ.
για κεφαλαιακές ανάγκες και 9 εκατ. για υποανακτήσεις.

Τα παραπάνω, αν συνδυαστούν και με το αυξημένο
WACC (Μεσοσταθμικό Κόστος Κεφαλαίου) που έχει εγ-
κριθεί ήδη για τον ΔΕΔΔΗΕ για τη διετία 2023-2024
(7,66%), εκτιμάται ότι θα ανεβάσουν στα ύψη τα τέλη χρή-
σης του δικτύου για το 2024 και θα επιβαρύνουν τους μη-
νιαίους λογαριασμούς ρεύματος που πληρώνουν οι κατα-
ναλωτές.

Μ. Μαστ.

Μεγαλύτερο κόστος στα τέλη χρήσης του ΔΕΔΔΗΕ με μηνιαία μέτρηση κατανάλωσης ρεύματος

Στα 400 εκατ. ευρώ τον χρόνο αναμένεται να φτάσει 
το οικονομικό όφελος της διασύνδεσης με την Αττική

Καλοκαίρι του ’25
στην... πρίζα
το μεγάλο 
καλώδιο της Κρήτης

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

O πρόεδρος και
διευθύνοντας σύμβουλος 
του ΑΔΜΗΕ 
Μάνος Μανουσάκης
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ο Αυτόματο Σύστημα Συλλογής
Κομίστρου (ΑΣΣΚ) του Οργανι-
σμού Αστικών Συγκοινωνιών

αναβαθμίζεται, φέρνοντας σημαντικά
οφέλη στην εξυπηρέτηση του επιβατι-
κού κοινού.

Εντός του 2024 οι επιβά-
τες-χρήστες των Μέσων
Μαζικής Μεταφοράς
(ΜΜΜ) θα έχουν τη δυνατό-
τητα ενός εναλλακτικού
τρόπου πληρωμής κομί-

στρου, εκτός της ATH.ENA
Ticket και ATH.ENA Card και

μέσω του κινητού τους τηλεφώνου.
Η εφαρμογή του ψηφιακού τρόπου

πληρωμής, μέσω πιστωτικών καρτών
και smartphones, αναμένεται να
εφαρμοστεί πιλοτικά για τις επιβιβά-
σεις στα ΜΜΜ του ΟΑΣΑ σε τραμ, με-
τρό, λεωφορεία και τρόλεϊ, ενώ το νέο
σύστημα θα παρέχει και τη δυνατότη-
τα υποστήριξης MaaS (Mobility as a
Service), που μέσω αυτού του ψηφια-
κού καναλιού θα επιτρέπει την κρά-
τηση και σε άλλες εφαρμογές κινητι-
κότητας, όπως είναι τα ταξί, τα ηλε-
κτρικά ποδήλατα, καθώς και την κρά-
τηση σε ακτοπλοϊκές και αεροπορι-
κές εταιρείες.

«Η υλοποίηση των νέων εφαρμογών
εντάσσεται στις ευρύτερες δράσεις
του ομίλου για την παροχή υπηρεσιών
υψηλού επιπέδου με εγχώρια προστι-
θέμενη αξία. Με τη δημιουργία ενός
ολοκληρωμένου και προσβάσιμου συ-
στήματος μετακίνησης με την υιοθέτη-
ση σύγχρονων και καινοτόμων τεχνο-
λογιών που βελτιώνουν τις παρεχόμε-
νες συγκοινωνιακές υπηρεσίες, στόχο
έχουν την καλύτερη εξυπηρέτηση των
κατοίκων και τη βελτίωση της ταξιδιω-
τικής εμπειρίας των επισκεπτών της
Αττικής», αναφέρει σε σχετική ανακοί-
νωσή του ο ΟΑΣΑ.

Τα οφέλη για τους επιβάτες είναι
πολλαπλά, καθώς με τη νέα εφαρμογή
οι χρήστες των ΜΜΜ δεν θα χρειάζε-
ται να προμηθεύονται εισιτήριο μέσω

των εκδοτηρίων ή των εκδοτικών μη-
χανημάτων (ΑΜΕΚ), ούτε να γνωρί-
ζουν τα διαθέσιμα προϊόντα μετακίνη-
σης για να επιλέξουν το κατάλληλο. Το

σύστημα θα έχει τη δυνατότητα να
αναλύσει τα δεδομένα μετακίνησης
και η χρέωση στην τραπεζική κάρτα
θα είναι ανάλογη με τις διαδρομές,
παρέχοντας την καλύτερη επιλογή.
Πρόκειται για μια εξαιρετικά χρήσιμη
λειτουργία για τους επιβάτες που δεν
είναι εξοικειωμένοι με το σύστημα με-
τακινήσεων της Αθήνας, όπως είναι,
για παράδειγμα, οι επισκέπτες από
άλλες πόλεις και οι τουρίστες. Επιπλέ-
ον, δεν θα χρειάζεται να αναζητήσει
κανείς σημεία πώλησης, προκειμένου
να μετακινηθεί με τα ΜΜΜ.

H πρώτη φάση υλοποίησης του έρ-
γου θα εφαρμοστεί στις γραμμές των
λεωφορείων Express του αεροδρομί-
ου έως το τέλος Μαρτίου 2024, ενώ
συνολικά η νέα εφαρμογή θα είναι
διαθέσιμη στους επιβάτες έως το τέ-
λος του 2024.

Το σύστημα θα έχει τη δυνατότητα να αναλύσει τα δεδομένα
μετακίνησης και η χρέωση στην τραπεζική κάρτα θα είναι

ανάλογη με τις διαδρομές, παρέχοντας την καλύτερη επιλογή

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Από τον Νοέμβριο του 2024, το «Celestyal Jour-
ney» θα επισκέπτεται το Κατάρ, τα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα, το Μπαχρέιν και το Ομάν καθώς και έξι
νέα λιμάνια στον Περσικό Κόλπο.

Η πρώτη νέα κρουαζιέρα 7 διανυκτερεύσεων
«Desert Days» θα αναχωρήσει στις 9 Νοεμβρίου
2024 από την Ντόχα του Κατάρ και θα προσεγγίσει
για πρώτη φορά το Μπαχρέιν, το Ντουμπάι, το Κα-
σάμπ (Ομάν), το νησί Σερ Μπάνι Γιας και το Άμπου
Ντάμπι. Οι νέες κρουαζιέρες θα πραγματοποιούνται
έως τις 25 Ιανουαρίου του 2025 και θα επαναλαμβά-
νονται τη χειμερινή περίοδο.

Το χειμερινό πρόγραμμα κρουαζιέρων με αναχώ-
ρηση από την Ντόχα θα έχει διάρκεια από τον Νοέμ-
βριο του 2024 έως τον Ιανουάριο του 2025. 

Το θερινό πρόγραμμα της Celestyal, από τον Απρί-
λιο έως τον Οκτώβριο, με το πλοίο «Celestyal Jour-
ney» θα περιλαμβάνει τις κρουαζιέρες «Ονειρεμένη
Αδριατική» που θα ξεκινά από την Ελλάδα και θα
επισκέπτεται το Μαυροβούνιο, την Κροατία και την
Ιταλία, με παρθενικές προσεγγίσεις στην Κεφαλο-

νιά, το Ντουμπρόβνικ, το Κότορ, την Κέρκυρα, το
Μπάρι και το Κατάκολο. 

Όλοι οι προορισμοί, συμπεριλαμβανομένων και
των νέων δρομολογίων, εντάσσονται στην τρέχουσα
χειμερινή προσφορά της Celestyal, με τις τιμές για
την κρουαζιέρα επτά διανυκτερεύσεων «Τρεις
Ήπειροι» που προσεγγίζει λιμάνια στην Ευρώπη, την
Αφρική και την Ασία, και έχει αφετηρία της τον Πει-
ραιά, ξεκινούν από 559 ευρώ ανά άτομο, ενώ η
κρουαζιέρα επτά διανυκτερεύσεων «Desert Days»
από την Ντόχα προς Μπαχρέιν, Ντουμπάι, Ομάν, το
νησί Σερ Μπάνι Γιας και το Αμπού Ντάμπι ξεκινά από
529 ευρώ ανά άτομο, προσφέροντας έτσι έκπτωση
έως και 70%.

Ρ. Σαβ.

Celestyal: Κρουαζιέρες για όλο τον χρόνο και νέα δρομολόγια στον Περσικό Κόλπο

Εντός του 2024
το νέο ψηφιακό 

εισιτήριο στα ΜΜΜ



Π
αράνομη θα είναι η εκμετάλ-
λευση έστω και ενός τετρα-
γωνικού μέτρου παραλίας,

αν δεν έχει προηγηθεί η ηλεκτρονική
ενοικίασή του μέσω της Κτηματικής
Υπηρεσίας του Δημοσίου. Επιπλέον,
γίνονται πιο αυστηρά τα πρόστιμα για
παραβάτες και καταπατητές, τα
οποία θα βεβαιώνονται στην
εφορία και θα παρακολου-
θούνται οι πάντες και τα πάν-
τα, μέσω δορυφορικών συ-
στημάτων και drones! 

Σύμφωνα με το νομοσχέδιο
για τους όρους αξιοποίησης
της δημόσιας περιουσίας στις
παραθαλάσσιες περιοχές, το
οποίο παρουσίασε χθες ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, το 50% κάθε παραλίας θα πρέπει
να είναι ελεύθερο. Ειδικότερα, οι βα-
σικές διατάξεις του νομοσχεδίου εί-
ναι οι εξής:

1 Τα τετραγωνικά της παραχω-
ρούμενης έκτασης θα κατα-

γράφονται ηλεκτρονικά και θα οριο-
θετούνται οι λεγόμενες «απάτητες»
παραλίες. Δεν επιτρέπεται η παρα-
χώρηση ποσοστού άνω του 50% του
συνολικού εμβαδού της παραλίας, το

οποίο μειώνεται στο 30% για τις πε-
ριοχές Natura. Επιπλέον, κάθε πα-
ραχωρούμενη έκταση δεν μπορεί να
υπερβαίνει τα 500 τετραγωνικά μέ-
τρα, ενώ τίθεται πλαφόν στο εμβαδόν
της έκτασης στην οποία επιτρέπεται
η τοποθέτηση ομπρελών, ξαπλω-
στρών κ.λπ. που πρέπει να είναι μέ-

χρι 60% της παραχωρούμενης
έκτασης ή 30% για περιοχές
Natura. 

2 Καθιερώνεται νέα τιμή
εκκίνησης με βάση τις

αντικειμενικές αξίες και με
συντελεστή βαρύτητας ανά πε-
ριοχή, ενώ θα δίνονται τυπο-
ποιημένα τεύχη διακήρυξης

και συμβάσεις παραχώρησης έως 3
ετών και υποχρεωτική ολοκλήρωση
της παραχώρησης έως 31 Μαρτίου
κάθε έτους. Ειδικά για φέτος, η προ-
θεσμία ορίζεται έως τις 15 Μαΐου.

3 Οι παραχωρησιούχοι αναλαμ-
βάνουν συγκεκριμένες δε-

σμεύσεις για ύπαρξη ναυαγοσώστη,
τον καθαρισμό της παραλίας, αλλά
και την εγκατάσταση ειδικών μηχα-
νισμών εξυπηρέτησης για άτομα με
ειδικές ανάγκες (σε συγκεκριμένες
παραχωρήσεις με ευθύνη του δή-
μου) αλλά και για την ανάρτηση πινα-
κίδας με συντεταγμένες με την από-
φαση παραχώρησης. 

4 Ο παραχωρησιούχος θα πρέπει
να έχει πινακίδα με κωδικό

αριθμό (QR Code), την οποία θα ελέγ-
χει ο… λουόμενος αν τηρούνται οι
όροι, ενώ ο ίδιος θα μπορεί να κάνει
καταγγελία σε ειδική εφαρμογή, αν…
υποπτεύεται ότι έχει γίνει καταπάτη-
ση χώρου ή παραβίαση του νόμου. 

5 Τα πρόστιμα που θα βεβαι-
ώνονται στους παραβάτες θα

φαίνονται αμέσως στο σύστημα. Σε
ό,τι έχει να κάνει με το ύψος τους, ο
γενικός κανόνας είναι ότι θα είναι το
τετραπλάσιο της αξίας της αρχικής
σύμβασης, ενώ σε περίπτωση κατα-
πάτησης, που δεν υπάρχει δηλαδή
καμία σύμβαση, θα σφραγίζεται ο
χώρος αμέσως. Στη συνέχεια θα βε-
βαιώνεται και σε αυτήν την περίπτω-
ση πρόστιμο που θα καθορίζεται
ανάλογα με την περίπτωση. 
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Τσουχτερά πρόστιμα και
hitech παρακολούθηση

ανακοίνωσε ο Κ. Χατζηδάκης

Ξεκινά από τον φετινό
ΕΝΦΙΑ η έκπτωση 
10% στα ασφάλιστρα
των ακινήτων

Τα στοιχεία των ακινήτων που ασφαλί-
στηκαν έστω και για 3 μήνες μέσα στο
2023 ζητεί έως τις 25 Ιανουαρίου η Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων από τις
ασφαλιστικές εταιρείες, ώστε στη συνέ-
χεια να γίνει η εκκαθάριση του φετινού
ΕΝΦΙΑ και να περάσει η έκπτωση 10% επί
του φόρου. Λαμβάνονται υπόψη τα ασφα-
λιστήρια κατοικίας φυσικών προσώπων
που κάλυπταν σεισμό, πυρκαγιά και
πλημμύρα εντός του 2023. Για την έκπτω-
ση 10% στον ΕΝΦΙΑ θα πρέπει η ασφάλιση
να καλύπτει το 100% της αξίας της κατοι-
κίας, πράγμα που σημαίνει ότι θα λαμβά-
νονται υπόψη οι φορολογήσιμες επιφά-
νειες της κατοικίας όπως προσδιορίζον-
ται στο περιουσιολόγιο και στο έντυπο Ε9. 

Η έκπτωση υπολογίζεται στο συνολικό
ποσό του κύριου και του «συμπληρωματι-
κού» φόρου που επιβάλλεται στην περί-
πτωση που η αντικειμενική αξία ενός ακι-
νήτου υπερβαίνει τις 400.000 ευρώ και
προσαυξάνεται με συγκεκριμένους συν-
τελεστές. Η έκπτωση αφορά μόνο το
ασφαλισμένο κτίσμα και όχι το σύνολο
της ακίνητης περιουσίας, ενώ για όσους
είχαν ασφαλισμένες τις κατοικίες για
χρονικό διάστημα λιγότερο των 12 μηνών,
η έκπτωση θα είναι αναλογική σύμφωνα
με τους μήνες ασφάλισης (2,5% για τρεις
μήνες, 5% για έξι, 7,5% για εννέα μήνες). 

Ο Κ. Σκρέκας καταθέτει
στη Βουλή τα πειστήρια 
για τα πρόστιμα 
της ΔΙΜΕΑ

Τέλος στις εικασίες και τις αιχμές των
κομμάτων της αντιπολίτευσης σχετικά
με την είσπραξη των προστίμων που έχει
επιβάλει η Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγ-
χου Αγοράς βάζει ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης Κώστας Σκρέκας, ο οποίος καταθέ-
τει τη Δευτέρα στη Βουλή τα… πειστή-
ρια της πληρωμής τους. Όπως δήλωσε
χθες στον ΣΚΑΪ, «τα πρόστιμα που επι-
βάλλονται για αισχροκέρδεια εισπράτ-
τονται ή βεβαιώνονται στην εφορία» και
οι σχετικές βεβαιώσεις θα κατατεθούν
τη Δευτέρα στη Βουλή. 

Τέλος, ανέφερε ότι εφόσον υπάρχουν
παραβάσεις από τις δύο πολυεθνικές που
ελέγχονται από τη ΔΙΜΕΑ για τις τιμές
στο βρεφικό γάλα, τότε μέσα στις επόμε-
νες ημέρες θα ανακοινωθούν πρόστιμα.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Μόνο ηλεκτρονικά πλέον
η ενοικίαση παραλιών 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο
Όμιλος Ηρακλής, μέλος της Hol-
cim, στο πλαίσιο υλοποίησης
του στρατηγικού πλάνου

ανάπτυξής του, ανακοίνωσε τη
συμφωνία για την εξαγορά του
συνόλου των μετοχών της εται-
ρείας WATT Recycling. Η επιχειρη-
ματική αυτή κίνηση εναρμονίζεται
πλήρως με τη στρατηγική βιώσιμης
ανάπτυξης του ομίλου. Η WATT Recycling
είναι μια από τις μεγαλύτερες και δυναμι-
κά αναπτυσσόμενες εταιρείες στον τομέα
της Ανακύκλωσης, καθώς προσφέρει ένα
ευρύ φάσμα ολοκληρωμένων και τεχνο-
λογικά προηγμένων λύσεων για τη βέλτι-
στη διαχείριση στερεών αποβλήτων. Απο-
τελεί δραστηριότητα του Ομίλου WATT,
που με εμπειρία 35 ετών είναι σήμερα ο
κορυφαίος όμιλος στον κλάδο της διαχεί-
ρισης απορριμμάτων και της ανακύκλω-
σης. Με σταθερή δέσμευση στις αρχές της
βιώσιμης ανάπτυξης και της κυκλικής οι-
κονομίας, ο Όμιλος WATT ανακτά τις με-
γαλύτερες ποσότητες ανακυκλώσιμων
υλικών στη χώρα. Ο Όμιλος Ηρακλής με
την εξαγορά της WATT Recycling διαθέτει
πλέον δύο υπερσύγχρονα Κέντρα Διαλο-
γής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ) στη
Φυλή και στο Κορωπί Αττικής με δυναμι-
κότητα επεξεργασίας άνω των 150.000 τό-

νων αστικών αποβλήτων ετησίως. Οι μο-
νάδες είναι σχεδιασμένες και λειτουρ-
γούν σύμφωνα με τα πλέον σύγχρονα διε-
θνή πρότυπα και επιτυγχάνουν την ανά-
κτηση ανακυκλώσιμων υλικών, όπως
χαρτί, πλαστικά, μέταλλα, καθώς και την
παραγωγή δευτερογενών καυσίμων.

Με την ένταξη της δραστηριότητας αυ-
τής στο χαρτοφυλάκιό του, ο Όμιλος Ηρα-
κλής είναι πλέον σε θέση να προσφέρει
ολοκληρωμένη λύση στη διαχείριση των
αστικών αποβλήτων, ελαχιστοποιώντας τις
ποσότητες που οδηγούνται σε υγειονομι-
κή ταφή, αποφέροντας πολλαπλά οφέλη
για την προστασία του περιβάλλοντος, κα-
θώς και για τη βελτίωση της ποιότητας
ζωής των πολιτών. Ο Δημήτριος Χανής, δι-

ευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Ηρα-
κλής, δήλωσε σχετικά: «Ξεκινάμε τη νέα
χρονιά με μια σημαντική επένδυση που
σηματοδοτεί την είσοδο του Ομίλου Ηρα-
κλής στον τομέα της Ανακύκλωσης. Ο το-
μέας της κυκλικής οικονομίας αποτελεί
σημαντικό πυλώνα της στρατηγικής του
ομίλου και η εξαγορά της WATT Recycling
αποτελεί μια σημαντική εξέλιξη που ενι-
σχύει τη δυναμική πορεία και τον μετα-
σχηματισμό της εταιρείας. Παραμένουμε
συνεπείς στη δέσμευσή μας να συνεισφέ-
ρουμε με επενδύσεις για την εξοικονόμη-
ση πολύτιμων φυσικών πόρων και ενέρ-
γειας με αναπτυξιακή προοπτική για τη
χώρα και σεβασμό για τον άνθρωπο και το
περιβάλλον».

Οι αγοραστές έχουν
προβάδισμα 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών

Με οδηγό
τις τράπεζες,
το ελληνικό
χρηματιστή-
ριο κατακτά
νέες κορυ-
φές, με τους
ε γ χ ώ ρ ι ο υ ς
αναλυτές να εμφανίζονται αισιόδοξοι για τη
βραχυπρόθεσμη τάση. Οι ενεργοί παίκτες
φαίνεται πως είναι διατεθειμένοι να αυξή-
σουν τις τοποθετήσεις τους στις ελληνικές
μετοχές, ενώ συνεχίζονται οι θετικές εκθέ-
σεις για τον τραπεζικό κλάδο από διεθνείς
οίκους. Τεχνικά, ο Γενικός Δείκτης διατηρεί
το αγοραστικό σήμα, το οποίο αναιρείται με
επιστροφή και κλείσιμο χαμηλότερα των
1.283 μονάδων. Οι επόμενες στηρίξεις τί-
θενται στις 1.258, 1.226 και 1.205 μονάδες
και οι αντιστάσεις στις 1.350 - 1.366 μονά-
δες. Με αγοραστικό σήμα και ο δείκτης
υψηλής κεφαλαιοποίησης, που ακυρώνεται
με επιστροφή χαμηλότερα των 3.095 μονά-
δων. Η ενδιάμεση στήριξη στις 3.180 και οι
επόμενες στηρίξεις στις 3.043, 2.977 και
2.925 μονάδες και η αντίσταση στις 3.280
μονάδες.

ΕΧΑΕ: Ενέκρινε την εισαγωγή
ομολογιών της Autohellas
στην κατηγορία Τίτλων
Σταθερού Εισοδήματος
Το Χρηματι-
στήριο Αθη-
νών, κατόπιν
της συνε-
δρίασης της
Επιτροπής
Εισαγωγών
και Λειτουργίας Αγορών, ενέκρινε την ει-
σαγωγή προς διαπραγμάτευση στην Κατη-
γορία Τίτλων Σταθερού Εισοδήματος της
Ρυθμιζόμενης Αγοράς του Χρηματιστηρίου
Αθηνών έως 200.000 κοινών ονομαστικών
ομολογιών της εταιρείας Autohellas (ISIN:
GRC3371241B9), οι οποίες θα προκύψουν
από την έκδοση Κοινού Ομολογιακού Δα-
νείου έως €200.000.000. Η εισαγωγή τελεί
υπό την αίρεση της έγκρισης από την Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς του Ενημερωτικού
Δελτίου για τη Δημόσια Προσφορά και την
Εισαγωγή προς Διαπραγμάτευση και της
επιτυχούς ολοκλήρωσης της δημόσιας
προσφοράς των ομολογιών, σύμφωνα με
τους όρους που ειδικότερα έχουν γνωστο-
ποιηθεί από τον εκδότη.

Όμιλος Ηρακλής: Εξαγόρασε τη Watt Recycling

Είσοδο σε μια νέα εποχή
έκανε ο Όμιλος Ελλάκτωρ,
αφού εγκρίθηκε μέσω της
έκτακτης γενικής συνέλευ-
σης η μεταβίβαση και του
υπόλοιπου 25% της Άνεμος
στη More του Ομίλου Motor
Oil, που επίσης είναι βασι-
κός μέτοχος στην Ελλάκτωρ.
Υπενθυμίζεται ότι τον Δεκέμβριο του 2022 η Motor Oil, μέ-
σω της θυγατρικής More, απέκτησε το 75% της Άνεμος, του
φορέα που έχει υπό την ομπρέλα του τις ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας. Το τίμημα που έχει συμφωνηθεί ανέρχεται
σε 123,5 εκατ. ευρώ. Η έκτακτη γενική συνέλευση των με-
τόχων της Ελλάκτωρ πραγματοποιήθηκε με συμμετοχή
88,89%. Υπέρ της πρότασης ψήφισε ποσοστό άνω του 99%
επί των παρευρισκόμενων μετόχων.
Με την πώληση αυτή ολοκληρώνεται ο πρώτος εταιρικός
μετασχηματισμός του ομίλου. Η ταμειακή ρευστότητα της
Ελλάκτωρ έχει ενισχυθεί σημαντικά μετά την πώληση της
Γυαλού (Smart Park) στην Τrade Εstates του Ομίλου Four-
lis έναντι 93 εκατ. ευρώ, την πώληση της Άκτωρ στην Intra-
kat έναντι 110,8 εκατ. ευρώ (συν 114 εκατ. ευρώ εν ευθέτω
χρόνω για δάνεια), αλλά και του 25% της Anemos Holdings
έναντι 123,5 εκατ. ευρώ, το οποίο μένει να εισπραχθεί. Οι

πωλήσεις των θυγατρικών
και των συμμετοχών «ανε-
βάζουν» τα ταμειακά διαθέ-
σιμα του ομίλου που εκτι-
μώνται σε πάνω από 650
εκατ. ευρώ.
Η εισηγμένη θα εστιάσει τώ-
ρα στους υπόλοιπους τομείς
δράσης, όπως είναι οι παρα-

χωρήσεις και τα ΣΔΙΤ (μέσω της Άκτωρ Παραχωρήσεις),
ο τομέας περιβάλλοντος (πχ, διαχείριση απορριμμάτων)
μέσω της Ηλέκτωρ και η αγορά ακινήτων, όπου υπάρχει,
ως γνωστόν, η θυγατρική REDS (με προγραμματισμένες
επενδύσεις άνω των 350 εκατ. ευρώ). Ο τομέας των Παρα-
χωρήσεων, μέσω της Άκτωρ Παραχωρήσεις, παραμένει
«δυνατό χαρτί» για τον όμιλο. Ο όμιλος, μέσω της θυγα-
τρικής Άκτωρ Παραχωρήσεις, συμμετέχει σε πέντε από
τις μεγαλύτερες συμβάσεις παραχώρησης (Αττική Οδός,
Ολυμπία Οδός, Αυτοκινητόδρομος Αιγαίου, Γέφυρα Ρίο -
Αντίριο, Μορέας και Μαρίνα Αλίμου με 100% στην τελευ-
ταία), διεκδικεί τον ΒΟΑΚ και άλλα ΣΔΙΤ. Το EBITDA του
κλάδου των Παραχωρήσεων κατά το εννεάμηνο του 2023
διαμορφώθηκε σε €136,8 εκατ., σημειώνοντας αύξηση
24,5%. Το περιθώριο EBITDA διαμορφώθηκε σε 66,1%
έναντι 56% πέρυσι.

Ελλάκτωρ: «Πράσινο φως» για την πώληση του 25% 
της Anemos RES στη More της Motor Oil
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Δημήτριος Χανής, 
διευθύνων σύμβουλος
Ομίλου Ηρακλής
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Συμφωνία Dimand - ΤΕΑΕΠ 
για τη μεταβίβαση ακινήτου και
ανάπτυξη γραφείων της τράπεζας

Συμφωνία για τη μεταβίβαση και ανάπτυξη του
ακινήτου που θα στεγάσει τα νέα γραφεία της Τρά-
πεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης Ευξείνου Πόντου
(ΤΕΑΕΠ ή Παρευξείνια Τράπεζα, Black Sea Trade
and Development Bank - BSTDB) υπέγραψε η Di-
mand ΑΕ. Η συμφωνία που υπεγράφη από τον Δη-
μήτρη Ανδριόπουλο, διευθύνοντα σύμβουλο της
Dimand ΑΕ, και τον δρα Σερχάτ Κιοκσάλ, πρόεδρο
της Παρευξείνιας Τράπεζας, αφορά την εξαγορά
ακινήτου από την Τράπεζα και εν συνεχεία τον σχε-
διασμό και την ανάπτυξη των νέων γραφείων της
από την Dimand AE. Το σχετικό τίμημα ανέρχεται
σε 16 εκατομμύρια ευρώ, ποσό που θα χρηματοδο-
τηθεί μέσω μιας συνεργασίας μεταξύ της ελληνι-
κής κυβέρνησης και της τράπεζας. Η τελετή πραγ-
ματοποιήθηκε σε κεντρικό ξενοδοχείο της Θεσσα-
λονίκης, παρουσία κυβερνητικών αξιωματούχων,
μελών του διπλωματικού σώματος, στελεχών της
Τράπεζας και εκπροσώπων των μέσων μαζικής
ενημέρωσης.

Όμιλος ΟΝΕΧ: Ρεκόρ πλοίων 
σε Σύρο και Ελευσίνα 
για επισκευαστικές εργασίες

Αυξάνεται
διαρκώς ο
αριθμός των
πλοίων που
εισέρχονται
στις δεξαμε-
νές των ναυ-
πηγείων του Ομίλου ΟΝΕΧ. Μέχρι σήμερα 500
πλοία κάθε είδους, ελληνικής και ξένης ιδιο-
κτησίας, έχουν ολοκληρώσει το σύνολο των
επισκευαστικών εργασιών τους στα Ναυπηγεία
Σύρου και Ελευσίνας υπό τη διοίκηση του Ομί-
λου ΟΝΕΧ Shipyards & Technologies, όπως
αναφέρει η εταιρεία σε σχετική ανακοίνωση.
Ειδικότερα, τα πλοία που προχώρησαν σε επι-
σκευές στα Ναυπηγεία Σύρου φτάνουν αισίως
τα 438, από τη στιγμή που η επιχείρηση πέρασε
στον Όμιλο του Πάνου Ξενοκώστα, προέδρου
και διευθύνοντος συμβούλου της ΟΝΕΧ. Αντί-
στοιχα, στα Ναυπηγεία Ελευσίνας, που μόλις
πρόσφατα εγκαινιάστηκαν, έχουν επισκευαστεί
ήδη 62 πλοία. Η πιο πρόσφατη έλευση στις δε-
ξαμενές της είναι το Οlympic Glory, κατηγορίας
Chemical Τanker. Το πλοίο είναι το 500οστό που
εισέρχεται στις δεξαμενές του Ομίλου ΟΝΕΧ
Shipyards & Technologies.

Ο Όμιλος Εταιρειών Κώστας Α. Παπαέλληνας,
υλοποιώντας με συνέπεια το αναπτυξιακό του
πλάνο και ενισχύοντας περαιτέρω το μοντέλο
των στρατηγικών κινήσεων συνεργασίας, ανα-
κοινώνει την εξαγορά της εταιρείας Innova
Medical.
Όπως θυμίζει η σχετική ανακοίνωση, η Innova
Medical ιδρύθηκε το 1999 στην Αθήνα με έδρα
τη Νέα Ιωνία. Αντικείμενο της εταιρείας απο-
τελεί η εισαγωγή, εξαγωγή και εμπορία ιατρι-
κών μηχανημάτων και επιστημονικών οργά-
νων προσφέροντας ιατρικές λύσεις και μεθό-
δους θεραπείας. Μέσω της αποκλειστικής αν-
τιπροσώπευσης διεθνώς αναγνωρισμένων κα-
τασκευαστικών οίκων, όπως οι Candela Medi-
cal και Natus Medical Inc., η εταιρεία παρέχει
κλινική και τεχνική υποστήριξη σε κάθε στά-
διο. Ως αποτέλεσμα της σταθερής και επιτυ-
χούς πορείας της, η Innova Medical προσφέρει
πληθώρα λύσεων και προϊόντων στους τομείς
της Αισθητικής Δερματολογίας, Πλαστικής
Χειρουργικής, Νευρολογίας, Ουρολογίας, Γα-
στρεντερολογίας, Γυναικολογίας και Χειρουρ-
γικής.
Η ολοκλήρωση της εξαγοράς της Innova Medi-
cal διευρύνει το φάσμα των υπηρεσιών και των
προϊόντων που προσφέρει ο Όμιλος Εταιρειών
Κώστας Α. Παπαέλληνας, ενισχύοντας τις δρα-
στηριότητές του στον ευρύτερο τομέα της υγεί-
ας. Κύρια κριτήρια για την εξαγορά της Innova
Medical υπήρξαν η ευκαιρία ενδυνάμωσης των
δραστηριοτήτων του Ομίλου στον τομέα της
Δερματολογίας και η ολοκλήρωση των λύσεων
που προσφέρει στον τομέα των Νοσοκομείων
και Κλινικών, που πλέον συμπληρώνονται με
την παροχή υψηλής ποιότητας εξοπλισμού και
την εφαρμογή τεχνικής και κλινικής υποστή-
ριξης υψηλού επίπεδου.

Την Innova Medical εξαγόρασε
ο Όμιλος Εταιρειών 
Κώστας Α. Παπαέλληνας

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Πειραιώς: Ισχυρό το ενδιαφέρον 
των ξένων θεσμικών για το ομόλογο
των 500 εκατ. ευρώ

Η Πειραιώς Financial Holdings ΑΕ ανακοίνωσε ότι
ολοκλήρωσε με επιτυχία την τιμολόγηση νέου Ομολό-
γου Μειωμένης Εξασφάλισης Tier 2 ύψους €500 εκατ.
(εφεξής «Ομόλογο»), με κουπόνι 7,250%, προσελκύον-
τας το ενδιαφέρον σημαντικού αριθμού θεσμικών επεν-
δυτών. Το Ομόλογο είναι διάρκειας 10,25 ετών με δι-
καίωμα ανάκλησης μεταξύ 5ου και 5,25ου έτους. Ημε-
ρομηνία διακανονισμού είναι η 17η Ιανουαρίου 2024. Το
Ομόλογο θα διαπραγματεύεται στο Χρηματιστήριο του
Λουξεμβούργου - Euro MTF Market και θα λάβει πιστο-
ληπτική διαβάθμιση B1/B από τους οίκους πιστοληπτι-
κής αξιολόγησης Moody’s και Fitch αντίστοιχα.

Σε συνδυασμό με τη νέα έκδοση η Πειραιώς ανακοί-
νωσε πρόταση επαναγοράς ομολόγων με μετρητά για
τους κατόχους του ομολόγου μειωμένης εξασφάλισης
Tier 2 με απόδοση 9,750% και με δυνατότητα ανάκλη-
σης τον Ιούνιο 2024. Τα κεφάλαια που θα συγκεντρω-
θούν μέσω της νέας έκδοσης θα χρησιμοποιηθούν από
την Πειραιώς για τη χρηματοδότηση της πρότασης επα-
ναγοράς ομολόγων με μετρητά και για την περαιτέρω
ισχυροποίηση της κεφαλαιακής της θέσης. Η συναλ-
λαγή συγκέντρωσε ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον
από περισσότερους από 145 θεσμικούς επενδυτές.
Αναφορικά με την κατανομή, το 62% διατέθηκε σε δια-
χειριστές κεφαλαίων, το 22% σε τράπεζες και το 16% σε
λοιπούς επενδυτές. Το συνολικό βιβλίο εντολών της
συναλλαγής ξεπέρασε το €1,8 δισ., υπερκαλύπτοντας
κατά περισσότερο από 3,7 φορές τον στόχο της έκδο-
σης. Με βάση το ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον, η τελι-
κή απόδοση διαμορφώθηκε στο 7,375% έναντι αρχικού
στόχου 7,750%, με ποσοστό άνω του 75% της έκδοσης να
διατίθεται σε ξένους θεσμικούς επενδυτές.

Επέκταση συνεργασίας με Oracle
Η Τράπεζα Πειραιώς και η Oracle επεκτείνουν τη

συνεργασία τους με την υπογραφή σχετικού Μνη-
μονίου Συνεργασίας (MoU) στις 10 Ιανουαρίου
2024. Κοινή φιλοδοξία αυτής της πρωτοβουλίας εί-
ναι η επιτάχυνση της καινοτομίας, το λανσάρισμα
νέων υπηρεσιών και η περαιτέρω ενίσχυση της θέ-
σης της τράπεζας ως χρηματοοικονομικού οργανι-
σμού νέας γενιάς. Μέσω της συνεργασίας αυτής η
Τράπεζα Πειραιώς ενισχύει τον ψηφιακό της μετα-
σχηματισμό αξιοποιώντας σύγχρονες τεχνολογικές
υποδομές cloud και ολοκληρωμένες λύσεις χρη-
ματοπιστωτικών εφαρμογών λογισμικού, στο-
χεύοντας στην υλοποίηση πρωτοπόρων και ασφα-
λών τραπεζικών υπηρεσιών που συμμορφώνονται
με το κανονιστικό πλαίσιο και τις πρωτοβουλίες για
βιώσιμη ανάπτυξη με μείωση του ενεργειακού
αποτυπώματος.
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Σ
το ντέρμπι των «αιωνίων», Παναθηναϊκός - Ολυμπια-
κός 1-1, για τη φάση των «16» του Κυπέλλου Ελλάδος
καταγράφηκε μια ιδιαίτερη επίδοση, καθότι σκόρερ

ήταν δύο Έλληνες, ο Σωτήρης Αλεξανδρόπουλος και ο Φώ-
της Ιωαννίδης. Αυτή μάλιστα ήταν η πρώτη φορά έπειτα από
σχεδόν 20 χρόνια που υπήρξε Έλληνας σκόρερ για αμφότε-

ρες τις ομάδες σε μεταξύ τους ντέρμπι. Το
δημοσίευμα ανήκει στην ιστοσελίδα Soccer-
base, η οποία αναφέρει ότι στις 18 Απριλίου
2004 ήταν η τελευταία φορά πριν από το
προχθεσινό ματς που υπήρξαν Έλληνες σκό-
ρερ σε ντέρμπι «αιωνίων» και για τις δύο
ομάδες. Το αποτέλεσμα ήταν και τότε ισόπα-
λο (2-2), με τον Γιάννη Γκούμα και τον Άγγελο
Μπασινά να είναι οι σκόρερ του Παναθηναϊ-

κού, με τον Ιεροκλή Στολτίδη και τον Πρέντραγκ Τζόρτζεβιτς
να σκοράρουν για τον Ολυμπιακό.

Από το 2004, όταν η Εθνική μας ομάδα κατέκτησε το τρό-

παιο στο Euro 2004 της Πορτογαλίας, αντί να γίνει μια στρο-
φή προς τον αδικημένο Έλληνα ποδοσφαιριστή οι μεγάλες
ομάδες στράφηκαν προς τις ξένες αγορές - και μη λησμο-
νούμε ότι ήμασταν σε εποχή της επίπλαστης ευδαιμονίας.
Άλλο χαρακτηριστικό του ντέρμπι είναι πως οι δύο αντίπαλοι
είχαν από ένα ημίχρονο. Γενικά άρεσε και το γεγονός ότι δεν
υπήρχε κόσμος στην κερκίδα και κύλησε ομαλά χωρίς βρι-
σιές και φωτοβολίδες. Καλό παιχνίδι ωστόσο δεν έγινε στην
ΟΠΑΠ Arena, όπου επίσης για τη φάση των «16» του Κυπέλ-

λου η ΑΕΚ αναδείχτηκε ισόπαλη 0-0 με τον Άρη. Οι επαναλη-
πτικοί των δύο αγώνων που θα κρίνουν τους νικητές θα διε-
ξαχθούν την προσεχή Τετάρτη στο Φάληρο και τη Θεσσαλονί-
κη αντίστοιχα.

Στο Πανθεσσαλικό ο ΠΑΟΚ νίκησε 2-0 τον Βόλο και με το
1-0 του πρώτου αγώνα στην Τούμπα προκρίθηκε στους «8»
του Κυπέλλου. Ήταν ένα παιχνίδι όπου ο προπονητής του
ΠΑΟΚ Ραζβάν Λουτσέσκου παραδέχτηκε δημοσίως ότι έκα-
νε λάθος που δεν χρησιμοποίησε τον Γιάννη Κωνσταντέλια
βασικό στην ήττα 2-1 του ΠΑΟΚ από τον Άρη στο Χαριλάου. Ο
νεαρός άσος μπήκε αλλαγή στο 64’ σε εκείνο το ματς και
προκάλεσε τη μείωση του σκορ για τον ΠΑΟΚ. Στο ματς του
Βόλου έβαλε ένα γκολ αλά Ντελ Πιέρο με εξωτερικό φάλτσο
έξω από την περιοχή και έπεισε και τον πιο δύσπιστο ότι θα
αφήσει εποχή είτε στον ΠΑΟΚ είτε στο εξωτερικό. Στο τέταρ-
το ματς ο Πανσερραϊκός προκρίθηκε και αυτός με το 1-1 κόν-
τρα στον Αστέρα Τρίπολης, τον οποίο είχε νικήσει 2-0 στην
πρωτεύουσα της Αρκαδίας.

Το 2004 σε ντέρμπι «αιωνίων» 
(2-2) είχαν σκοράρει μόνο Έλληνες

όπως και προχθές στη Λεωφόρο, ενώ 
στο Πανθεσσαλικό φτερούγισε η ιταλική

φινέτσα του νεαρού άσου του ΠΑΟΚ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Γκολ οι Έλληνες 
έπειτα από 20 χρόνια, 

Ντελ Πιέρο ο Κωνσταντέλιας



Η Μπαρτσελόνα είναι επίσημα κα-
τηγορούμενη για την υπόθεση

δωροδοκίας διαιτητών στην Ισπανία
μέσω του πρώην αρχιδιαιτητή Χοσέ
Μαρία Ενρίκεθ Νεγκρέιρα και στο
φως της δημοσιότητας έρχονται νέες
αποκαλύψεις σχετικά με τα... δωράκια
που λάμβαναν διαιτητές που είχαν
οριστεί σε παιχνίδια της. Οι τρεις τε-
λευταίοι πρόεδροι της ομάδας της Κα-
ταλονίας, Μπερτομέου, Ροσέλ και Λα-
πόρτα, φέρεται να έχουν δώσει περί τα
7 εκατ. ευρώ από το 2003 έως και το
2018. Σύμφωνα με ρεπορτάζ της εφη-
μερίδας «Εl Confidencial», περίπου
είκοσι διαιτητές έδωσαν καταθέσεις
και παραδέχτηκαν ότι έλαβαν δώρα
από τον γιο του Νεγκρέιρα, Χαβιέρ Εν-

ρίκεθ, ο οποίος λειτουργούσε ως... εκ-
πρόσωπος του πατέρα του και του κα-

ταλανικού συλλόγου. Τα δώρα ήταν
συνήθως πολυτελή αυτοκίνητα.

«Δωράκια» η Μπάρτσα στους διαιτητές Δίωξη εναντίον 
του Κούγια

Σε πειθαρχική δίωξη σε βάρος του αντιπρο-
έδρου της ΠΑΕ Ολυμπιακός Αλέξη Κούγια προ-
χώρησε ο αναπληρωτής υπεύθυνος Άσκησης
Πειθαρχικών Διώξεων Ποδοσφαιρικών Αδικημά-
των, αντεισαγγελέας Νικόλαος Μαργαρίτης. «Η
Πειθαρχική Δίωξη ασκείται διότι ο Αλέξιος Κού-
γιας δυσφήμησε ποδοσφαιρικές αρχές και όργα-
να προβαίνοντας σε δημόσιες δυσμενείς δηλώ-
σεις, ήτοι σε δηλώσεις οι οποίες περιέχουν μομ-
φές για σκοπιμότητα ή δόλο ή μεροληψία στη λή-
ψη αποφάσεων», αναφέρεται στην ανακοίνωση.

Ο Ιρακινοσουηδός 
Αλ Χακίμ στο ντέρμπι

Τον Μοχάμεντ αλ Χακίμ, τον Σουηδό ιρακινής
καταγωγής από την πρώτη κατηγορία της ΟΥΕ-
ΦΑ, φέρνει η ΚΕΔ για το μεγάλο ντέρμπι της Κυ-
ριακής ανάμεσα στην ΑΕΚ και τον Παναθηναϊκό.
Είχε σφυρίξει στις 4 Δεκεμβρίου στο ΑΕΚ - Άρης
1-0 και στην αρχή της σεζόν το Ολυμπιακός -
Άρης 4-1. Πρώτη φορά είχε έρθει πέρυσι στην
Ελλάδα για το Άρης - ΠΑΟΚ 1-2, όπου προκάλε-
σε με την απόδοσή του.

Διεκδίκησε αλλά ηττήθηκε
Αν και βρέθηκε να χάνει με 15 πόντους, ο

Ολυμπιακός κατάφερε να διεκδικήσει τη νίκη
αλλά τελικά ηττήθηκε 86-78 από την Μπαρτσε-
λόνα, η οποία έπαιζε και δίχως τον Λαπροβίτολα.
Ο Άλεκ Πίτερς έκανε μεγάλο ματς με 22 πόντους
(3/5δίπ., 4/7τρίπ., 4/5βολ.). Καλός ήταν και ο
Νάιτζελ Γουίλιαμς Γκος με 12 πόντους, 5 ασίστ
και 2 κλεψίματα.

Λιποθύμησαν 
οι διεθνείς της Γκάμπια

Σκηνές τρόμου έζησαν οι διεθνείς της Γκάμπια
στο αεροπλάνο που τους μετέφερε στην Ακτή
Ελεφαντοστού, όπου θα διεξαχθεί το Κύπελλο
Εθνών Αφρικής. Οι παίκτες λιποθύμησαν εξαι-
τίας έλλειψης οξυγόνου. Το αεροπλάνο επέστρε-
ψε στην Γκάμπια και χρησιμοποιήθηκε άλλο αε-
ροσκάφος. Η Γκάμπια βρίσκεται στον ίδιο όμιλο
με Σενεγάλη, Καμερούν και Γουινέα.

«Έχω καρκίνο»...
Μια δήλωση του διάσημου Σουηδού τεχνικού Σβεν Γκόραν

Έρικσον βύθισε σε μαύρες σκέψεις τους απανταχού ποδοσφαιρό-
φιλους. Έκανε γνωστό ότι πάσχει από καρκίνο και δεν του μένει
περισσότερος από ένας χρόνος ζωής. Ο 75χρονος κόουτς έχει ερ-
γαστεί στην εθνική Αγγλίας και από συλλόγους σε Γκέτεμποργκ,
με την οποία κατέκτησε το Κύπελλο ΟΥΕΦΑ, αλλά και Μπενφίκα,
Ρόμα, Σαμπντόρια, Λάτσιο, Μάντσεστερ Σίτι και Λέστερ.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Εκπληκτικός
Μανδάς

Ο Χρήστος Μανδάς έπαιξε για πρώτη φορά βασικός κάτω από τα δοκάρια της Λάτσιο 
στο «αιώνιο» ντέρμπι κόντρα στη Ρόμα (1-0) και αρίστευσε. Ο μόλις 22 ετών πρώην 
γκολκίπερ του ΟΦΗ, ο οποίος πήγε στη Λάτσιο το περασμένο καλοκαίρι, 
χάρισε την πρόκριση σε βάρος της Ρόμα με τις αποκρούσεις του.



ΣΣυνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Α
νήκει στις επιτυχημένες news-
casters της ελληνικής τηλεόρα-
σης. Όμορφη, χαρισματική, έμ-

πειρη και τελειομανής, η δημοσιογράφος
Αλεξάνδρα Δουβαρά παίζει σημαντικό
ρόλο στη διαμόρφωση της κοινής γνώ-
μης μέσα από τα δελτία ειδήσεων της
ΕΡΤ. Στην πρώτη γραμμή της ενημέρω-
σης για 22 χρόνια, η παρουσιάστρια επι-
λέγει την ευπρέπεια, «φλερτάρει» με την
ψυχαγωγία και λέει «ναι» σε έναν δεύτε-
ρο γάμο με αυτό το παιδικό «για πάντα»!

Ποια καλή είδηση ονειρεύεστε να
μεταδώσετε τον νέο χρόνο;

Δεν είναι μία. Δεν υπάρχει προτεραι-
ότητα στην καλή είδηση γιατί τα μέτωπα
είναι πολλά. Λιγότερος πόνος, περισσό-
τερη αγάπη!

Ποδαρικό με ένα απρόοπτο στον
αέρα! Λίγα δευτερόλεπτα πριν
από την έναρξη του δελτίου οι κά-
μερες άνοιξαν και είδαμε το
backstage της προετοιμασίας
σας. Ήταν άβολο;

Δεν αντιλήφθηκα το παραμικρό παρά
μόνο βγαίνοντας από το στούντιο, όταν ο
ηχολήπτης μού μετέφερε τι είχε συμβεί.
Ευκαιρία να δει κανείς τι γίνεται πριν ξε-
κινήσει το δελτίο. Χαριτωμένο δεν ήταν;

Γελάσατε ή είχατε νεύρα;
Το πρώτο πράγμα που ρώτησα ήταν για

πόση ώρα ήμασταν στον αέρα και αμέ-
σως μετά είπα «ευτυχώς ήταν κλειστό το
μικρόφωνο…». Φαντάσου τι viral θα γι-
νόμασταν αν εκείνη τη στιγμή μιλούσαμε
για το ρεβεγιόν της Πρωτοχρονιάς! (γέ-
λια) 

Έχετε μιλήσει δημόσια για μια δύ-
σκολη παρελθοντική συνεργασία.
Τι υποσχεθήκατε στον εαυτό σας
τότε;

Ότι δεν θα ξανακάνω εκπτώσεις, ότι θα
συνεργάζομαι με ανθρώπους που παί-
ζουν τίμια. Το κατενάτσιο με κούρασε.
Καθαροί όροι, καλή πρόθεση και διάθεση
για συνεργασία. Μόνο έτσι γίνεται ο αρρα-
βώνας. Μόνο έτσι πας για πρωτάθλημα!

Συναδελφικά τα πάτε καλύτερα με
άντρες ή γυναίκες;

Όσο μεγαλώνω η σχέση μου με τις γυ-
ναίκες εξελίσσεται, βρίσκουμε κοινά,
ταυτιζόμαστε περισσότερο. Παλιότερα -

και όχι από πλευράς μου- αναπτυσσόταν
έντονος ανταγωνισμός. Θεωρώ ωστόσο
ότι με τους άντρες συνεργάζομαι καλύτε-
ρα. Είναι όμως και θέμα ανθρώπου, αν ο
άλλος δεν είναι ευγενής και δεν δίνει χώ-
ρο, θα με αναγκάσει να γίνω και εγώ αν-
ταγωνιστική. Κανείς μας δεν θα περάσει
καλά, ούτε το αποτέλεσμα θα μας τιμά.

Έχετε σκεφτεί μια ενδεχόμενη με-
τακίνησή σας σε ιδιωτικό κανάλι;

Έχω δεχτεί τρεις προτάσεις από ιδιωτι-
κά κανάλια. Με πολύ καλύτερες απολα-
βές. Επέλεξα ωστόσο να μεγαλώσω τα
παιδιά μου, αντί καριέρας στον ιδιωτικό
τομέα, ο οποίος δεν έχει ωράριο. Είκοσι
δύο χρόνια η ΕΡΤ είναι το σπίτι μου.

Αν σας πρότειναν την παρουσίαση
ψυχαγωγικής εκπομπής, θα το κα-
λοβλέπατε;

Προτάσεις να υπάρχουν και να τις συ-
ζητάμε! «Ναι» και στην ψυχαγωγία έπει-
τα από τόσα χρόνια στην ενημέρωση με
μια ενδιαφέρουσα προσέγγιση. Οι κύκλοι
ανοίγουν για να κλείνουν.

Και πρότζεκτ;
Μια μείξη ενημέρωσης και ψυχαγω-

γίας με συνεντεύξεις. Στο πίσω μέρος του
μυαλού μου «παίζει» πάντα και ένα τηλε-
παιχνίδι!

Ως τηλεθεάτρια πώς κρίνετε την ει-
κόνα σας on air;

Είμαι πολύ αυστηρή με τον εαυτό μου.
Ποτέ δεν ένιωσα όμορφη. Όμορφη με
κάνει να νιώθω η εκτίμηση εκείνων που
με θεωρούν ένα οικείο πρόσωπο που
μπαίνω καθημερινά στο σπίτι τους με ευ-
πρέπεια και τους λέω τις ειδήσεις με τη
δική μου αλήθεια.

Είναι εξαντλητικό το επάγγελμα του
δημοσιογράφου όταν είσαι μαμά;

Είναι κουραστικό, ναι. Στο «κόκκινο»
στη δουλειά, διαιτητής, αστυνομικός και
πυροσβέστης στο σπίτι με δύο αγόρια, το
ένα στην εφηβεία. Θαυμάζω τους ανθρώ-
πους που καταφέρνουν να αφήνουν την
τρέλα της δουλειάς τους έξω από την
πόρτα. Νιώθω καθημερινά ενοχές που
εξαιτίας της κούρασής μου χάνω στιγμές
ξεγνοιασιάς και παιχνιδιού μαζί τους.

Τι επιθυμείτε για το 2024 σε προσω-
πικό επίπεδο;

Πολλά «σ’ αγαπώ» στην πράξη. Πληρό-
τητα. Κατανόηση.

Σε έναν δεύτερο γάμο θα λέγατε ναι;
Τον άνθρωπο που θα δει το μέσα μου

και θα με αγαπήσει βαθιά, εκείνον που θα
μου εμπνεύσει εμπιστοσύνη και ειλικρί-
νεια, αυτόν που θα αγαπήσει τα παιδιά
μου σαν να ήταν δικά του παιδιά θα τον
παντρευόμουν. Μου αρέσει η δέσμευση,
είχα πάντα ανάγκη στη ζωή μου να έχω

ένα σημείο αναφοράς. Δεν μιλώ για τη
δέσμευση που σου δίνει ένα χαρτί από
την αρχιεπισκοπή ή το δημαρχείο, μα για
την ουσία της, για τη δέσμευση εκείνη
απέναντι στον άνθρωπο που θα επιλέξεις
να βρίσκεται πλάι σου και να του λες
«εδώ ανήκω» με αυτό το παιδικό «για
πάντα».
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Στην πρώτη γραμμή της ενημέρωσης για 22 χρόνια,
η παρουσιάστρια της ΕΡΤ επιλέγει την ευπρέπεια, 

«φλερτάρει» με την ψυχαγωγία και λέει «ναι» 
σε έναν δεύτερο γάμο με αυτό το παιδικό «για πάντα»!

Αλεξάνδρα Δουβαρά:
«Επιθυμώ πολλά 
“σ’ αγαπώ” στην πράξη»
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Ιατρική τον 20ό αιώνα «χαλιναγώγησε»
τις περισσότερες από τις ανίατες θανατη-
φόρες μεταδοτικές ασθένειες του παρελ-

θόντος. Για κάποιες προσέφερε πλήρη ίαση, ενώ
για άλλες χρόνια διαχείριση και αντιμετώπιση των
συμπτωμάτων. Όμως, η πρόσφατη πανδημία Co-
vid-19 μάς υπενθύμισε ότι η καθημερινότητα μπο-
ρεί να διαταραχθεί δραματικά από νέες και άγνω-
στες μεταδοτικές ασθένειες.

Με φόντο τη μεγάλη διασπορά του στην Ελλάδα
αυτή την εποχή, ένα σημαντικό βιβλίο δίνει έγ-
κυρες απαντήσεις για τη σημασία των ιών στη
διαμόρφωση της ανθρώπινης ζωής με την
υπογραφή του έγκριτου επιστήμονα Γκίκα Μα-
γιορκίνη.

Στην αξιόλογη έκδοση με τίτλο «Το χρονικό
των ιών» (εκδόσεις Παπαδόπουλος - Σειρά Μι-
κρές ετικέτες) ο αναπληρωτής καθηγητής Υγι-
εινής και Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατι-
στικής αναλύει την ταυτότητά τους μέσα από
αναφορές σε ιστορικές πανδημίες.

«Στο βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας προ-
σπαθώ να δώσω μέσα από το δικό μου πρίσμα
μια γενικότερη εικόνα για αυτά τα περίεργα
“εξωτικά” παράσιτα και για τη σημασία που
έχουν παίξει στο να διαμορφωθεί η ανθρώπινη
ύπαρξη αλλά και γενικότερα η ζωή όπως την
ξέρουμε σε αυτό τον πλανήτη», αναφέρει ο
κλινικός ιολόγος. Και προσθέτει: «Έτσι θυμη-
θήκαμε πώς ένας ιός μπορεί να οδηγήσει τα
συστήματα υγείας στα όρια της κατάρρευσης
και να μας υποχρεώσει να λάβουμε μέτρα
υγειονομικής προστασίας. Αναφέρω τη λέξη
“θυμηθήκαμε” γιατί ο άνθρωπος, όπως και οι
υπόλοιπες μορφές ζωής στον πλανήτη μας,
συναντάει και μολύνεται από άγνωστους για
αυτόν ιούς επί εκατομμύρια χρόνια. Ανάμε-

σα στις ιστορικές επιδημίες και στα επιστημονικά-
φιλοσοφικά ερωτήματα για την ουσία της ζωής
αποπειρώμαι να συστήσω τις όχι άδικα παρεξηγη-
μένες οντότητες των ιών. Αξίζει να τους μάθουμε
γιατί μέσα από αυτούς θα μπορέσουμε να δούμε
τις αντανακλάσεις της δικής μας πορείας και
ύπαρξης».

Στις σελίδες του «Χρονικού των ιών» περιλαμ-
βάνονται ένα εισαγωγικό σημείωμα από τον επίτι-
μο καθηγητή στο UCL Medical School του Λονδί-

νου Ρίτσαρντ Τέρνερ, καθώς και σύντομο γλωσσά-
ρι με βασικούς ιατρικούς όρους για πιο άμεση κα-
τανόησή τους.

Ο επίκουρος καθηγητής του ΕΚΠΑ Γκίκας Μα-
γιορκίνης συμμετείχε από το 2020 στην Επιτροπή
Εμπειρογνωμόνων του υπουργείου Υγείας, ενώ
αντικαθιστούσε τον καθηγητή Σωτήρη Τσιόδρα
στην ενημέρωση του κοινού για την εξέλιξη της
πανδημίας του κορονοϊού 2019-2020. Έχει τιμηθεί
με το βραβείο «Μαρί Κιουρί» της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, καθώς και από την Ακαδημία Αθηνών.
Έχει δημοσιεύσει περισσότερες από 100 επιστη-
μονικές εργασίες, ενώ στο έργο του έχουν ανα-
φερθεί διεθνή ΜΜΕ όπως το BBC, οι «New York
Times», το «Economist», το Reuters και το Na-
tional Geographic.

Σπούδασε Ιατρική στο ΕΚΠΑ, ειδικεύτηκε στη
Βιοπαθολογία - Μικροβιολογία σε νοσοκομεία
της Αθήνας και στην Ιατρική Ιολογία στην Οξφόρ-
δη και στο Λονδίνο, ενώ εργάστηκε ως επικεφα-
λής ερευνητής στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης
και επιμελητής Ιατρικής Ιολογίας στο Κολιντέιλ
του Λονδίνου.

ΓΚΊΚΑΣ ΜΑΓΙΟΡΚΊΝΗΣ

«Το χρονικό 
των ιών»
στην ανθρώπινη 
ύπαρξη

Με φόντο τη μεγάλη διασπορά της Covid
στην Ελλάδα αυτή την εποχή, 
ένα σημαντικό βιβλίο δίνει έγκυρες
απαντήσεις για τη σημασία των ιών 
στη διαμόρφωση της ανθρώπινης ζωής,
με την υπογραφή του αναπληρωτή 
καθηγητή Υγιεινής και Επιδημιολογίας
και Ιατρικής Στατιστικής του ΕΚΠΑ
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ε ένα λαμπερό πάρτι, παρουσία επωνύμων και

προσκεκλημένων από όλη την Ελλάδα, η γνω-

στή επιχειρηματίας της Μυκόνου Δέσποινα Γα-

βαλά γιόρτασε τα γενέθλιά της στο Restaurant & Bar

«Βυζαντινό» στο γήπεδο της ΑΕΚ. Το εστιατόριο του συ-

ζύγου της Δημήτρη Χριστοφορίδη γέμισε ασφυκτικά

από κόσμο, με την εορτάζουσα σε ρόλο οικοδέσποινας

να δέχεται ευχές αγάπης και πανάκριβα δώρα!

Βλάσης Χολέβας, Γ. Κιουρτζίδης, 
Δημήτρης Χριστοφορίδης Ειρήνη Κασελίμη, Βίκυ Σφακιανάκη, Στέλλα Δέμου, Έλενα Κουλαουζίδου

Δημήτρης Χριστοφορίδης, Δημήτρης Τσουκαλάς, Γιώτα Πετρίδου, Δέσποινα Γαβαλά

Δέσποινα Γαβαλά Τζωρτζίνα Παγώνη, Δημήτρης Γιώτης

Γιάννης Τουρούσης, Ελένη Αντωνιάδου Νάνσυ Αγγελοπούλου, Βίκυ Σφακιανάκη, Γιώργος Παπαδάκης
Βούλα Σαραντάρη, Μαρίζα Λέκκα, 

Νάνσυ Αγγελοπούλου

Δέσποινα Γαβαλά:
Glamorous night out

για τα γενέθλιά της

Δέσποινα Γαβαλά, Γιάννης Βούρος, 
Ελένη Κώνστα, Δημήτρης Χριστοφορίδης

Στέλλα Δέμου, Ειρήνη Κασελίμη, 
Γ. Κιουρτζίδης



Χ
ιλιάδες άνθρωποι παθαίνουν κάθε χρόνο
λοίμωξη νεφρού (ή πυελονεφρίτιδα), που
συνήθως προκαλείται από βακτήρια που

πρώτα είχαν μολύνει το κατώτερο ουροποιητικό
προκαλώντας ουρολοίμωξη.

Ο χειρουργός-ουρολόγος, δρ Ηρακλής Πού-
λιας, μας δίνει αναλυτικά στοιχεία για να ξέρουμε
ποια είναι τα συμπτώματα που θα μας οδηγήσουν
στον γιατρό προτού χρειαστεί να οδηγηθούμε στο
νοσοκομείο: «Η λοίμωξη νεφρού (πυελονεφρίτι-
δα) είναι μια μορφή εμπύρετης ουρολοίμωξης.
Συνήθως, στο 90% των περιπτώσεων, προκαλείται
από βακτήρια, κυρίως από το κολοβακτηρίδιο
(e.coli) που υπάρχει στο έντερο των ανθρώπων. Τα
βακτήρια μολύνουν πρώτα την ουροδόχο κύστη. 

Αν η μόλυνση αυτή δεν αντιμετωπιστεί άμεσα,
υπάρχει κίνδυνος να μετακινηθούν τα μικρόβια
προς τα πάνω, προς τον έναν ή και τους δύο νε-
φρούς. Υπολογίζεται ότι σε ετήσια βάση σχεδόν
150 εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο εκ-
δηλώνουν ουρολοιμώξεις. 

Στο 90% των περιπτώσεων, που τα μικρόβια με-
ταφέρονται από την ουρήθρα προς τους νεφρούς,
είναι ανιούσες. Τελικά, η επίπτωση της οξείας
πυελονεφρίτιδας είναι 9-11 περιστατικά ανά
10.000 άτομα του πληθυσμού. Πολλοί παράγοντες
αυξάνουν τις πιθανότητες εκδήλωσής της, με
πρώτο το φύλο. 

Οι γυναίκες κινδυνεύουν πολύ περισσότερο
από τους άνδρες, δεδομένου ότι παθαίνουν πολύ
συχνότερα ουρολοιμώξεις. Άλλοι παράγοντες

κινδύνου είναι το να έχει κάποιος ενεργή ουρο-
λοίμωξη ή να την είχε κατά τους τελευταίους 12
μήνες, η εγκυμοσύνη, η νεφρολιθίαση, η στένωση
της ουρήθρας, η καλοήθης υπερπλασία του προ-
στάτη, ο σακχαρώδης διαβήτης, η ανοσοκαταστο-

λή, η κατακράτηση ούρων κ.λπ.Το καλοκαίρι ο
κίνδυνος για ουρολοίμωξη αυξάνεται ραγδαία
λόγω της αυξημένης εφίδρωσης και της αφυδά-
τωσης που επιφέρει όταν δεν γίνεται επαρκής
αναπλήρωση των υγρών που αποβάλλει ο οργανι-
σμός. Τα συμπτώματα διαφέρουν αναλόγως με
την ηλικία. Τα μικρά παιδιά (κάτω των 2 ετών)
μπορεί να έχουν μόνο υψηλό πυρετό. Οι ενήλικες
άνω των 65 ετών μπορεί να έχουν μόνο νοητικές
εκδηλώσεις (πχ, νοητική σύγχυση, παραισθήσεις,
μπερδεμένη ομιλία).

Τα τυπικά συμπτώματα της πυελονεφρίτιδας εί-
ναι ρίγη, πυρετός (πάνω από 38 βαθμούς Κελσί-
ου), πόνος (στη μέση, στο πλάι του σώματος ή τη
βουβωνική χώρα), ναυτία, έμετος και συχνουρία.
Επιπλέον, η ούρηση μπορεί να είναι ενοχλητική ή
επώδυνη και τα ούρα να είναι θολά, σκουρόχρω-
μα, με ίχνη αίματος ή με δυσάρεστη οσμή. Η πυε-
λονεφρίτιδα μερικές φορές εξελίσσεται ραγδαία
οδηγώντας στη σήψη (σηψαιμία). Η σήψη μπορεί
να απειλήσει τη ζωή. Τα συμπτώματα της σήψης
είναι πυρετός, ρίγη, γρήγορη αναπνοή, ταχυπαλ-
μία, δερματικό εξάνθημα και νοητική σύγχυση».
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kpapakosto@yahoo.gr

Τα τυπικά συμπτώματά της 
είναι ρίγη, πυρετός, πόνος στη μέση,
στο πλάι του σώματος 
ή στη βουβωνική χώρα, 
ναυτία, έμετος και συχνουρία

Πολλά υγρά 
και επανέλεγχος 
με τη θεραπεία
Τρία είναι τα κρίσιμα σημεία όταν κάποι-
ος έχει πυελονεφρίτιδα. Το πρώτο είναι
να πίνει πολλά υγρά για να παράγει ο ορ-
γανισμός του άφθονα ούρα και να απομα-
κρύνονται από το ουροποιητικό τα βα-
κτήρια. Το δεύτερο κρίσιμο σημείο είναι
να μη διακόψουν πρόωρα την αγωγή
τους. Ακόμη και αν υποχωρήσουν τα
συμπτώματά τους, πρέπει να πάρουν τα
φάρμακα όπως συνέστησε ο γιατρός,
εκτός και αν αλλάξει εκείνος τις οδηγίες
του. Τέλος, μετά την ολοκλήρωση της θε-
ραπείας ο ιατρός συχνά συνιστά πρόσθε-
τες αναλύσεις ούρων για να βεβαιωθεί
ότι η πυελονεφρίτιδα έχει υποχωρήσει
πλήρως. Είναι σημαντικό οι ασθενείς να
κάνουν αυτές τις εξετάσεις και ό,τι άλλο
τους συστήσει ο γιατρός τους.

ΠΥΕΛΟΝΕΦΡΙΤΙΔΑ

Δρ Ηρακλής Πούλιας, 
χειρουργός-ουρολόγος 

Αίτια και θεραπεία
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Η
πρόωρη εκσπερμάτιση (ΠΕ) είναι
μια κατάσταση κατά την οποία ένα
άτομο χρειάζεται ασυνήθιστα

σύντομο χρονικό διάστημα για να εκσπερ-
ματώσει κατά τη διάρκεια της σεξουαλικής
δραστηριότητας, όπως λιγότερο από ένα
λεπτό από την έναρξη της διείσδυσης.
Μπορεί επίσης να αποτελεί διάγνωση για
ένα άτομο που έχει ελάχιστο έως καθόλου
έλεγχο του χρόνου εκσπερμάτισης. Αυτά
τα συμπτώματα μπορεί να προκαλέσουν
αγωνία και απογοήτευση τόσο στο άτομο
με ΠΕ όσο και στον σύντροφό του.

Ενώ η ΠΕ μπορεί μερικές φορές να σχε-
τίζεται με ένα σωματικό ζήτημα ή ορισμέ-
να φάρμακα, συχνά είναι στενά συνυφα-
σμένη με την ψυχική/ψυχολογική υγεία
ενός ατόμου. Συγκεκριμένα, υπάρχει
ισχυρή συσχέτιση μεταξύ άγχους και ΠΕ.

Το άγχος μπορεί να συμβάλει στην πρό-
ωρη εκσπερμάτιση, δημιουργώντας μερι-
κές φορές έναν φαύλο κύκλο. Ένας από
τους κύριους τρόπους με τους οποίους εκ-
δηλώνεται αυτός ο κύκλος είναι μέσω του

άγχους απόδοσης. Όταν ένα άτομο έχει
άγχος για τη σεξουαλική του επίδοση,
μπορεί να έχει υπερβολική συνείδηση του
σώματος και των ερεθισμάτων, η οποία
μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένη κατά-
σταση διέγερσης και σε μικρότερο χρονι-
κό διάστημα μέχρι την εκσπερμάτιση. Στη
συνέχεια, όσο περισσότερο ανησυχεί ένα
άτομο για την πρόωρη εκσπερμάτιση, τόσο
πιο πιθανό είναι να συμβεί -συμβάλλοντας
και πάλι στον φαύλο κύκλο.

Επιπλέον, το άγχος μπορεί να οδηγήσει
σε αρνητικά μοτίβα σκέψης που διαιωνί-
ζουν την ΠΕ. Οι ανησυχίες για το ότι δεν
μπορεί να ικανοποιήσει έναν σύντροφο ή

ότι αισθάνεται ανεπαρκής στο κρεβάτι
μπορεί να αυξήσουν το άγχος και την ανη-
συχία, καθιστώντας πιο δύσκολο για κά-
ποιον να ελέγξει την εκσπερμάτιση.

Σε σωματικό επίπεδο, το άγχος μπορεί να
εκδηλωθεί ως σωματική ένταση στο σώμα.
Όταν ένα άτομο είναι αγχωμένο, μπορεί να
συσπάσει ακούσια τους μυς του πυελικού
εδάφους, οι οποίοι εμπλέκονται σε μεγάλο
βαθμό στη διαδικασία της εκσπερμάτισης.
Αυτό μπορεί να προκαλέσει ΠΕ.

Τέλος, οι περισπασμοί και οι ενοχλητι-
κές σκέψεις που προκαλεί το άγχος μπο-
ρεί να καταστήσουν δύσκολη την εστίαση
στις αισθήσεις και την απόλαυση της σε-

ξουαλικής δραστηριότητας. Αυτή η έλλει-
ψη εστίασης μπορεί να συμβάλει στην ΠΕ,
καθώς το άτομο δεν είναι πλήρως συντονι-
σμένο με τις αντιδράσεις του σώματός του.

Οι στρατηγικές διαχείρισης
Ευτυχώς, υπάρχουν διάφορες στρατηγι-

κές για τη διαχείριση του άγχους και τη
βελτίωση της πρόωρης εκσπερμάτισης.
Πρώτον, η ανοιχτή και ειλικρινής επικοι-
νωνία με τον σύντροφό σας σχετικά με τις
ανησυχίες και τα άγχη σας γύρω από την
ΠΕ είναι ζωτικής σημασίας. Ένας υποστη-
ρικτικός και κατανοητικός σύντροφος
μπορεί να μειώσει το άγχος και να βοηθή-
σει στη δημιουργία ενός πιο χαλαρού σε-
ξουαλικού περιβάλλοντος.

Η εξάσκηση τεχνικών χαλάρωσης, όπως
η βαθιά αναπνοή, η ενσυνειδητότητα ή η
γιόγκα, μπορεί επίσης να βοηθήσει κάποι-
ον να διαχειριστεί το άγχος και να προ-
ωθήσει τον καλύτερο έλεγχο της εκσπερ-
μάτισης. Χρησιμοποιώντας αυτές τις τεχνι-
κές, τα άτομα μπορούν να παραμείνουν
καλύτερα συγκεντρωμένα κατά τη διάρ-
κεια της σεξουαλικής δραστηριότητας.

Τελικά, αν το άγχος επηρεάζει σημαντι-
κά τη ζωή και τη σεξουαλική σας απόδοση,
σκεφτείτε να αναζητήσετε επαγγελματική
βοήθεια από έναν θεραπευτή ή σύμβουλο.
Η γνωσιακή-συμπεριφορική θεραπεία
(CBT) και άλλες θεραπευτικές προσεγγί-
σεις μπορούν να παράσχουν εργαλεία και
στρατηγικές αντιμετώπισης για τη διαχεί-
ριση του άγχους.

Πώς μπορεί το άγχος
να προκαλέσει

πρόωρη 
εκσπερμάτιση;
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Η γνωσιακή-συμπεριφορική θεραπεία (CBT) 
και άλλες θεραπευτικές προσεγγίσεις μπορούν 

να παράσχουν εργαλεία και στρατηγικές αντιμετώπισης 
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο Άρης θα ενισχύσει τον επαγγελματικό
σας τομέα, ενώ είναι η καταλληλότερη
περίοδος για να διεκδικήσετε χρήματα
που σας χρωστάνε ή έχουν καθυστερή-
σει να έρθουν σε εσάς. Είναι μια καλή μέ-
ρα για να κερδίσετε την οικονομική σας
σταθερότητα, αν συμφωνεί επίσης και το
προσωπικό σας ωροσκόπιο. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Το πολύ θετικό τρίγωνο που σχηματίζε-
ται με Άρη και Δία σάς δημιουργεί μια
ώθηση σε κάθε πνευματική αναζήτηση.
Ταξίδια και καλές επιλογές σε θέματα
νομικά θα είναι μέρος αυτής της πολύ
θετικής χρονικής στιγμής για εσάς.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια πολύ δυνατή στιγμή, να δείτε
τις ανάγκες σας και να κάνετε επιτυχη-
μένες επιλογές προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Κάποιες εμπειρίες από το πα-
ρελθόν βρίσκουν αυτή την περίοδο τη
δύναμη να υλοποιηθούν, ενώ θα ανα-
πτύξετε με τον καλύτερο τρόπο την
προσωπικότητά σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο ενθουσιασμός σας για κοινωνική ζωή
αλλά και οι νέες γνωριμίες θα σας φέρουν
αυτοπεποίθηση και ικανότητα να εμπνέετε
και να παρακινείτε τους άλλους. Κάποιο
φιλικό σας πρόσωπο θα σας βοηθήσει σε
ένα θέμα που σας απασχολεί. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η επαγγελματική σας ζωή γίνεται πολύ
ενεργή και εσείς του πρώτου δεκαημέ-
ρου θα έχετε να λάβετε την αναγνώρι-
ση που περιμένατε. Δεν είναι απαγο-
ρευτικό κάποια στιγμή να ρισκάρετε
για να επεκτείνετε, με τη φροντίδα από
το σύμπαν, τα σχέδιά σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μια πολύ καλή μέρα για εσάς του
πρώτου δεκαημέρου. Έχετε ενθουσια-
σμό και πάθος για πράγματα που αγα-
πάτε και δεν αποκλείεται να αποκτήσε-
τε θαυμαστές που θα σας δώσουν κάτι
που το αξίζατε. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι ευκαιρία σήμερα να έρθετε πιο
κοντά με πρόσωπα που ανήκουν στο
οικογενειακό σας περιβάλλον. Πολύ
πιθανόν να κάνετε αλλαγές στο σπίτι
σας και να περάσετε συναρπαστικές
ώρες ευτυχίας με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σήμερα είναι μια από τις πολύ δημι-
ουργικές μέρες του Γενάρη, όπου θα
έχετε αποφασιστικότητα, τάση για επι-
τυχημένες μετακινήσεις, συνεργασίες
και καλές σχέσεις με αδέλφια και συγ-
γενείς. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι καιρός για να τακτοποιήσετε
πολλά οικονομικά θέματα αλλά και να
δείτε την εργασία σας με τάση για ανά-
πτυξη, επέκταση και ευκαιρίες ανα-
γνώρισης. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτοέκφραση, δημιουργικότητα και
καλή ενέργεια έχει η μέρα σας. Είναι
μια καλή χρονική στιγμή για εσάς,
όπως επίσης είναι ευκαιρία να προ-
χωρήσετε με δύναμη και πάθος σε
νέες εμπειρίες. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους η εσωτερική
σας ανάπτυξη αυτή την περίοδο είναι
πολύ ενεργή. Οι οικογενειακοί δεσμοί
ενισχύονται και μπορεί να νικήσετε
τους φόβους που σας είχαν καθηλω-
μένους σε καταστάσεις που δεν σας
ταίριαζαν.   

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ομάδες, φιλίες και δραστηριότητες θα
σας ξεσηκώνουν με θετικό τρόπο αυτή
την περίοδο. Εσείς του πρώτου δεκαη-
μέρου έχετε ένα βάρος που αφορά την
Κρόνια παρουσία, αλλά θα υπάρξουν
πολύ βοηθητικές μέρες που θα έχετε
επιτυχία και καλές προοπτικές. 
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HΣελήνη περνά στο ζώδιο του Υδροχόου και η
κοινωνικότητά μας γίνεται πιο έντονη. Επίσης, το
πολύ θετικό τρίγωνο που σχηματίζει ο Άρης με Δία

παραπέμπει τα ζώδια της Γης, του πρώτου δεκαημέρου, σε
νέα επιτυχημένα ξεκινήματα.
• Για εσάς που έχετε σήμερα γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα είναι πολύ δραστήρια και αρκετά κοινωνική.
Νέες γνωριμίες θα αλλάξουν την κατεύθυνσή σας με πολύ
σοβαρές αποφάσεις που θα πάρετε.




